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I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

Erzincan Milletvekili Hasan Çetilnkaya, Er
zincan ilinin eğitim sorunları ve 

Bingöl Milletvekili Mehmet Bilgim, Bingöl 
depremi ile ilgili son çalışmalar konularında 
gündem dışı birer demeçte bulundular. 

İKayserİ Milletvekili Mehmet Yüceler'in, Ko
operatifçilik, kooperatifler ve yabancı-ülkelere 
tarım alanından gidecek işçilerin kooperatif 
üyeleri olmalarına önem verilmesi konularında
ki demecine Çalışma Bakanı Atilâ Sav cevap 
verdi. 

Vazife ile yurt dışına giden Dışişleri Bakanı 
Osman Olcay'a Devlet Bakanı ve Başbakan 
Yaıidımcısı Sadi Koçaş'ın vekillik etmesinin uy
gun giörüldüğüne dair Cumhurbaşkanlığı tez
keresi Genel Kurulun bilgisine sunuldu. 

İçel Milletvekili Celâl Kargılı'nın, Türkiye 
Büyük Millet Meclisi üyeliği ile bağdaşimryan 
işler hakkındaki kanun teklifinin, içtüzüğün 36 
ncı maddesine göre gündeme alınmasına dair 
önergesi, yapılan görüşmelerden sonra, reddo-
lundu. 

Yeniden açık oya sunulan : 
Orman Genel Müdürlüğü 1971 yılı Bütçe 

(Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik yapılma
sı hakkında kanun tasarısının kanunlaştığı, 

Afyon Milletvekili Rıza Çerçel ve Hatay 
Milletvekili Hüsnü Özkan'ın, Millî Hava Sana-
yilamizin kurulması maksadiyle Türk Hatva Kuv
vetlerinin güçlendirilmesinle katılma payı hak
kında kanun teklifinin kabul edildiği, 

iCumhuriyiet Senatosu İdare Âmirlerinin, 
1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A/l) işaretli 
cetvelde değişiklik yapılması, 

1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde 
değişiklik yapılması ve bu kanuna iki ek mad
de eklenmesi, 

Devlet Su işleri Genel Müdürlüğü 1071 yılı 
Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde, 

İstanbul Teknik Üniversitesi 1971 yılı Bütçe 
Kanununa bağlı cetvellerde (S. Sayısı - 389), 

•İstanbul Teknik Üniversitesi 1971 yılı Büt
çe Kanununa bağlı cetvellerde (iS. Sayısı : 390), 

Karayolları Genel Müdürlüğü 1971 yılı 
Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde ve 

Petrol Dairesi Başkanlığı 1971 yılı BiiLçe 
Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik yapıl
ması haklarındaki kanun tasarılarının da ka
nunlaştıkları, birleşim sonunda, açıklandı. 

ISerbest Meslek Toplumsal Güvenlik Kunu 
mu tasarısı ile Bursa Milletvekili Kasım Öna» 
dım'm, Esnaf ve Sanatkârlar Sosyal Sigortalar 
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kanunu teklifinin maddeleri kalbul olunarak tü
mü açık oya sunuldu ise de, oyların birleşim 
sonumda açıklanan sonucuna göre çoğunluğun 
sağlanamadığı, oylamanın tekrarlanacağı bildi
rildi. 

İstanbul Teknik ünüversitesi 1971 yılı Bütçe 
Kanununa bağlı cetvellerde ve 

1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde 
değişiklik yapılması hakkında kanun tasarıları 
ile, 

Millet Meclisi İdare Âmirlerinin 1971 yılı 
Bütçe Kanununa bağlı (A/3) işar'etli cetvelde ve, 

Cumhuriyet Senatosu ve Millet Meclisi İda
re Âmirlerinin 1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı 
(A/l) işaretli cetvellerde değişiklik yapılması 
hakkında kanun tekliflerinin gelen kâğıtlardan 
gündeme alınarak basılıp dağıtılmalarından iti
baren 48 saat geçmeden ve öncelikle görüşül
meleri onaylandı ve maddeleri kabul olunarak 

tümleri açık oya sunuldu ise de, oyların ayrımı 
nm birleşim sonunda açıklanan sonuçlarına gö
re çoğunluğun sağlanamadığı, oylamaların tek
rarlanacağı bildirildi. 

Aykut Alpengun'ün özel affına ve, 
İbrahim Recep Ayıkış'm cezasının affına 

dair kanun tasarıları öncelik ve ivedilikle gö
rüşülerek kabul olundu. 

Asayişe müessir bâzı fullerin önlenmesi hak
kındaki kanun tasarısının 1 nci maddesi kabul 
edildi. 

2.8.1971 Pazartesi günü saat 15,00 te top
lanılmak üzere birleşime saat 19,50 de son verildi. 

IBaşkan Kâtip 
Başkamvekili Manisa 

Fikret Turhangil M. Orhan Daut 
Kâtip 

Tunceli 
Kenan Aral 

II . GELEN KÂĞITLAR 

Tezkere 

1. — Konya Milletvekili Necmettin Erba-
kan'ın yasama dokunulmazlığının kaldırılması 
hakkında Başbakanlık tezkeresi (3/605) (Ana-

ve Adalet Komisyonlarımdan mürekkep 
Karma Komisyona) 

Cumhuriyeti Senatosundan gelen iş 
2. — İş kanunu tasarısı (1/347) (1 numa

ralı Geç&ci Komisyona) 
>>•<* 

BÎRİNOI OTURUM 

Açılma ISaatâ : 15,00 

BAŞKAN — Başlkanvelkili Kemlal Ziya öztürk 

KÂTİPLER : Kemal Atlaman (Ankara), Memduh Ekşi (Ordu) 

BAŞKAN — Millet Meclisinim 141 nci Birleşimini açııyorum. 

III - YOKLAMA 

BAŞKAN — Otomatik cihazla yoklama 
yapılacaktır, sayın üyelerin beyaz düğmelere 
basmalarını rica ediyorum. 

(Yoklama yapıldı.) 
BAŞKAN — Gerekli çoğunluğumuz yoktur. 
İHSAN ATAÖV (Antalya) — Kırmızı düğ

melere basanlar dıa var Sayın Başkan. 
BAŞKAN — Hepsi toplandı <efendim. 
HİLMİ BİÇER (Sinop) — 229 sayıyı bul

duk Sayın Biaşlkan. 

BAŞKAN — Yekûnda yanlışlık var -sayın 
arkadaşlar. Teknik elemanın İfadesine göre 
yeter sayınmız yoktur. 

Yeter sayımızm olmaması dollayısiyle bir 
saat sonra toplanılmak üzere birleşime ara 
veriyorum efendim. (A. P. sıralarından «Yeter 
sayımız var» sesleri, gürültüler.) 

Kapanma saati : 15/10 
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İKİNOİ OTURUM 

Açılma Saatli : 16,07 

BAŞKAN — Bıaşkanvekili Kemal Ziya öztürk 

KÂTİPLER : Menıdun Ekşi (Ordu), Kemal• Atanan (Ankara) 

• 

BAŞKAN — MHet Meclisinin 141 nci Birleşiminin ikinci oturumunu açıyorum. 

III . YOKLAMA 

BAŞKAN — Ad okunarak yoklama yapıla
caktır. 

(Yoklama yapıldı.) 

BAŞKAN — Yoklamada buluınmıyan saym 
üye viar mı efendim?... Yok. Yoklama işleımi 
bitmlişitir. 

MuJhtETism arkadaşlarım, Dileıkça Karma 
Komisyonunda 5 sayın üyenin, Partiler&raaı 
Anayasa tadilâtı ile ilgili özel Komisyonda 
'da, 9 sayın üyenin mevcudiyeti Komisyon 

IV —• İBAŞKANLIK DÎVANININ 

1. — İsparta Milletvekili Hüsamettin Ak-
mumcu'nun; komünizm kadar zararlı ve kökü 
dışarda bir aşın akım olan masonlukla mücadele 
etmiyen İçişleri Bakam hakkında Anayasanın 
89 ncu maddesi uyarınca gensoru açılmasına 
dair önergesi (11/20) 

BAŞKAN — İsparta Milletvekili Sayın Hü
samettin Akmuımcu taraflından verilmiş buru-
nan gensoru önergesini okutuyorum : 

Mille* Meclisi Başkanlığına 

Üzü : Komünizm kadar zararlı ve 
kökü dışarda bir aşın akım olan 
masonlukla mücadele etmiyen İçiş
leri Bakanı hakkında gensoru açıl
masına dair önergedir. 

Aziz milletimizin millî mefkuresini parçala
maya, millî birlik ve beraberliğini bozmaya, 
millî ve mânevi değerlerini sinsice tahribe ça
lışan, gizli ve batıl ortaçağ musevi tarikatı esa
sına dayanan ve kökü dışarda olan mason lo
caları ve münitesipleri hakkında bugüne kadar 
- Hükümet programında zararlı cereyanlarla 
mücadele öngörüldüğü halde - maalesef gere
ken kanuni takibata tevessül edilmemiştir. 

başkanlıklarından gelsem yazıdan anlaşılmış, 
bunlarla bürlikte çoğunluğumuz 228 yi bul
muştur, çalışmalarımıza başlıyoruz. 

Sayın Aydın Yalçın, Sayın Ferda Güley 
ve Sayın Hasan Basri Âlbayrak, gündem dışı 
söz talebinde bulunmuşlardır. Bu sayın üye
lerin isteklerini önümüzdeki günSerda karşı
lamak düşüncesiyle bu oturumda söz veremiyo
rum efendim. 

'Başkanlığın sunuşları vardır, sırası ile arz 
edeceğim. 

GENEL KURULA SUNUŞLARI 

Türkiye'de masonlar Türk Yükseltme Cemi
yeti Türkiye Büyük Locası ismi altında faali
yette bulunmaktadırlar. 

Âyinlerini mabet ismini verdikleri locaların
da gizli olarak tertip ve icra etmektedirler. 
Âyinlerinde ve kitaplarında raslanan isimler, 
terimler ve hikâyeler tamamen yahudi dili olan 
ibranJicedir. 

Hangi millete mensubolursa olsun mason 
olanlara birader, olmıyanlara da haricî derler. 

Devlet içinde imtiyazlı bir sınıf ve zümre 
hâkimiyetini tesis ve devamını temin hususun
da âzami gayret sarf ederler. Bunun için de 
Devlet teşkilâtında mühim ve yüksek mevki
lere kendi mensuplarını getirmeyi ve hak tev
diinde başkalarının hak ve hukukuna tecavüzü 
imtiyazlı bir sınıf ve zümre hâkimiyetinin deva
mını temin için zaruri ve meşru görürler. 

Milletlerarası yahudiliğin gizli bir ıdevlJli 
mahiyetimde olan, milletleri manen öldürme ve 
iktisaden sömürme gayesini güden masonluk 
içtimai, siyasi ve iktisadi hayatımızda millî 
haysiyet ve millî menfaatlerimizle asla bağdaş-
mııyan son derece menfi tesirler icra etmekte
dir. 
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Kısaca temas elttiğilmiz bu hususlar artık in
sanlık âleminde münakaşa konusu olmaktan 
çılkmış açık ve mevsuk hakikatlerdendir. Bu 
açık ve mevsuk hakikatleri inkâr ötmek ya ma-
öon olmak veya maJsonluğa bilerek, istiyerek 
hizmet etmek demektir. 

Anayasa, gizli veya fiilî de olsa her hangi bir 
sınıf ve zümreye imtiyaz tanımamaktadır. Ce
miyetler kanunu ise devletin siyasi ve millî bir
iliğini bozmak amacım güden, din, mezhep tari
kat esaslarına dayanan, merkezi yurt dışında 
©lan bir cemiyetin Türkiye'de şubelerinin açıl
masını, ara ulusal maksatlarla cemiyet kurul
masını yasaklamış bulunmaktadır. 

Buna rağmen AnayaJsa ve Cemiyetler Kanu
nunun ihlâline rıza gösterilmekte ve bu rıza 
hali ıdevam etmektedir. 

ıGayrimillî ve aıtt niyetli bir sınıf ve zümre
nin imtiyazlı mevcudiyet ve hâkimiyetinin de
vam ve muhafazası için gösterilen bu kanunsuz 
müsamahanın elbette ki, hukuk devleti anlayışı 
içinde yeri yoktur. 

iBu itibarla komünizm kadar zararlı ve teh
likeli kökü dışardaıki milletlerarası yahudiliğe 
dayalı bir aşırı akım olan maJsonluk ile mücade
le etmiyen içişleri Bakanı hakkında gensoru 
açılması için işbu önergemin gündeme alınmaJsı-
nı, kabulü için de oya konulmasını saygı ile ri
ca öderim. 

2 . 8 . 1971 
Hüsamettin Akmumcu 

İsparta Milletvekili 

IBAŞKAN — Gelecek birleşimde gündeme 
alınıp alınmama hususu görüşülecektir efendim. 

2. — Cumhuriyet Senatosu İstanbul Üyesi 
Ekrem Özden'in, 1971 yılı Bütçe Kanununun 27 
nci maddesinin kaldırılması hakkındaki kanun 

teklifini geri aldığına dair Cumhuriyet Senato
su Başkanlığı tezkeresi ve Cumhuriyet Senatosu 
İstanbul Üyesi Ekrem Özden'in önergesi (2/516, 
4/197) 

BAŞKAN — Sayın Ekrem Özden'in bir geri 
isteme talebi vardır, okutuyorum efendim : 

Millet Meclisi Başkanlığına 
îlgi : 21 . 4 . 1971 gün ve 11234 sayılı ya

zımıza ektir : 

Cumhuriyet Senatosu îstanbul tîyeSi Ekrem 
özden'in, 1971 yılı Bütçe Kanununun 27 nci 
miaJddesinin kaldırılması hakkındaki kanun tek-
lüfini geri aldığına dair 27 . 7 . 1971 tarfnli 
tezkeresi ilişikte sunulmuştur. 

IBdlgiRerini rica ederim. 
ıSaygüarımla. 

Tekin Arılburun 
Cumhuriyet Senatosu Başkanı1 

Cumhuriyet ıSenatosu Başkanlığına 

1971 yılı Bütçe Kanununun 27 nci maddesinin 
kaldırılmasına dair bundan evvel yaptığım tek
lif halen Millet Meclisi Bütçe Karma Komisyo
nunun 2/516 sayılı dasyaJsiyle muamele görmek
tedir. Ancak bu teklifimden sonra neşir ve ilân 
edilen 1425 sayılı Kanunun 8 nci maddesiyle 
kaldırılmasını istediğim madde, kaldırılmıştır. 

Teklfifimin mevzuu kalmadığınldan geri aldı
ğımı beyan öder, gereken işlemin yapılmasını 
ısaygıyle rica ederüm. 

lCum|hujriyet Senatosu 
İstanbul Üyesi 
Ekrem Özden 

BAŞKAN — Sayın özden'in teklifi gerdıve-
rilmliıştir efendim. 

V — »GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

BAŞKAN — Açık oylamalarımız vardır, sı
rası ile arz ediyorum : 

1. — Serbest Meslek Toplumsal Güvenlik 
Kurumu kanunu tasarısı ile Bursa Milletvekili 
Kasım Önadım'ın, Esnaf ve Sanatkârlar Sosyal 
Sigortalar kanunu teklifi ve 4 numaralı Geçici 
Komisyon raporu (1/490, 2/13) (S. Sayısı : 
201 ve 201 e 1 ve 2 nci ek) 

2. — Millet Meclisi İdare Âmirlerinin 1971 
yılı Bütçe Kanununa bağlı (A/3) İşaretli cet
velde değişiklik yapılması hakkında kanun tek
lifi ve Bütçe Karma Komisyonu raporuna dair 
Cumhuriyet Senatosu ve Bütçe Karma Komis
yon başkanlıkları tezkereleri (M. Meclisi 2/546; 
C. Senatosu 2/334) (Mill&t Meclisi S. Sayısı : 
406, C. Senatosu S. Sayısı : 1632) 
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3. — Cumhuriyet Senatosu ve Millet Meclisi 
İdare Âmirlerinin 1971 yılı Bütçe Kanununa 
bağlı (A/l) işaretli cetvellerde değişiklik yapıl
ması hakkında kanun teklifi ve Bütçe Karmm 
Komisyonu raporuna dair Cumhuriyet Senato
su ve Bütçe Karma Komisyon başkanlıkları tez
kereleri (M. Meclisi 2/548; C. Senatosu 2/335) 
(M. Meclisi S. Sayısı : 407; C. Senatosu S. Sa
yısı : 1633) 

4. — İstanbul Teknik Üniversitesi 1971 yılı 
Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde değişildik ya
pılması hakkında kanun tasarısı ve Bütçe Kar
ma Komisyonu raporuna dair Cumhuriyet Se
natosu ve Bütçe Karma Komisyon başkanlıkları 
tezkereleri (M. Meclisi 1/507; C. Senatosu 
1/1255) (M. Meclisi S. Sayısı : 408; C. Senatosu 
S. Sayısı : 1634) 

5. — 1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvel
lerde değişiklik yapılması hakkında kanun tasa
rısı ve Bütçe Karma Komisyonu raporuna dair 
C. Senatosu ve Bütçe Karma Komisyon başkan
lıkları tezkereleri (M. Meclisi 1/508; C. Senato
su 1/1256) (M. Meclisi S. Sayısı .• 409; C. Se
natosu S. Sayısı : 1635) 

BAŞKAN — Her kanun tasarı ve teklif 
kupaları ayrı ayrı dolaştırılarak açık oylarını
za suınulacakltıır. Oy kutuları önce sıralar ara
sında dolaştırılacak, sonra kürsü önünde (bek
letilecektir. Sayın üyelerin oylamaya katık 
imalarımı rica ediyioruim efendamı. 

6. — Kayseri Milletvekili Enver Turgut ve 
8 arkadaşının, 17 . 7 . 1967 tarihli 506 sayılı 
Kanunun 123 ncü maddesinin 2 ve 3 ncü fıkra
sının kaldırılması ve bir fıkra eklenmesi ile İz
mir Milletvekili Burhanettin Asutay ve 4 ar
kadaşının, 506 sayılı Sosyal Sigortalar Kanunu
nun 123 ncü maddesinin değiştirilmesine dair 
kanun teklifleri ve Çalışma ve Plân komisyon
larından 8 er üyeden kurulu 41 numaralı Ge
çici Komisyon raporu (2/496, 2/323) (S. Sa
yısı : 310) 

BAŞKAN — Çalışma Bakanı Sayın Atilâ 
Sav tarafımdan verilmiş bir önerge vardır, oku-
tuyorulm efendim: 

Sayın Başkanlığa 
Gündemin 9 mcu sırasında yer alan S. Sayı

sı 310 olan, 506 sayılı Kanunun 123 ncü mad

desinin değiştirilmesine ilişkin teklifin önce
likle ve ivedilikle görüşülmesini arz ve teklif 
ederim. 

Saygılarımla. 
Atilâ Sav 

Çalışma Bakanı 

BAŞKAN — Okunan önergenin önceliğe 
taallûk eden kılsmıımı oylarınıza sunuyorum. 
Kalbul edenler... Kabul etmiyemler... Kabul edil-
mişıfcir efendim. 

ıSayım Komisyon ve Sayın Hükümet yerle
rini alsınlar efendimi. 

NURİ KODAMANOĞLU (Niğde) — Ko
misyon yok Sayın Başkan. 

BAŞKAN — Komisyonu temsil edecek sa
yın üye yok mu efendim? («Yok» sesleri) 

Efendim bu tasarı ile ilgili Komisyon 41 
numaralı Geçici Komisyondur. Başkanı Sayın 
Turgut Toker... Yok. Sözcü Sayın Asutay... 
Yok. G*ÖTÜismemıiz mümkün değildir efendim. 

7. — Boğaziçi Üniversitesi adiyle İstanbul'da 
bir üniversite kurulması hakkında kanun tasarı
sı ve Millî Eğitim ve Plân komisyonları rapor
ları (1/486) (S. Sayısı : 379) (1) 

BAŞKAN — Milî Eğitim Bakanı Sayın Şi-
na'si Orel tarafımıdan verilmiş bir önerge vardır, 
tokutuyorum efendim: 

Millet [Meclisi! Başkanlığına 
Gündemin 32 nci sırasında yer alan Bo

ğaziçi Üniversitesi adiyle istanbul'da bir üni
versite kurulması (hakkındaki kanun tasanısı-
nın müstaceliyetime binaen, gündemdeki diğer 
Ibütün işlere takdimen öncelikle ve ivedilikle 
ıgörüşülımesimi arz ederim. 

Şinasi Orel 
Millî Eğitim Bakanı 

BAŞKAN — Sayın Bakan?. 
MÎLLÎ EĞİTİM BAKANLIĞI MÜSTEŞAR 

YARDIMCISI SITKI BİLMEN — Ben yetkili
yim efendim. 

BAŞKAN — Yetki belgeniz var mı efemldim? 
SITKI BİLMEN — Etvet. 
BAŞKAN — Sayın Komisyon? Burada. Bu

yurun efendim yerinizi alınız. 

(1) 379 S. Sayılı basmayazı tutanağın somo
na eklidir. 
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Gerekçe ve raporların okunması konusun- I 
da sayın üyelerden bir istek gelmemiştir efen
dim. I 

Okuman Önergedeki öncelik istemini oyları-, 
niza sunuyorum. Kabul edenler... Kabul etmi-
yenler... Kabul edilmiştir efendim. 

Tasarının tümü üzerinde söz istiyen sayın 
üyelerin isimlerini a.rz ediyorum: 

Sayın Nuri Kodamanloğlu, Sayın Mehmet 
Arslantürk, Sayın Âdil Turan, Sayın Hüseyin 
Abbas. 

MEHMET AYTUĞ (Elâzığ) — Sayın Ars
lantürk grup adına konuşacak efendim. 

BAŞKAN _ Cumhuriyet Halk Partisi 
Grupu adına Sayın Arslantürk, buyurun. 

C. H. P. GRUPU ADINA MEHMET ARS
LANTÜRK (Trabzon) — Sayın Başkan, Yüce 
Meclisin değerli üyeleri; 

Boğaziçi üniversitesi adı ile İstanbul'da 
bir üniversite kurulması hakkındaki kanun ta
sarısı üzerinde, Cumhuriyet Halk Partisi Mec
lis Grupunun görüşlerini genel çizgileri ile açık
lamak istiyorum. 

Değerli üyeler, 
Memleketimizde yabancı okullara, ilk kurul

dukları 1525 yılından bu yana DevletimMn si-
yaJsal, sosyal ve askerî durumuna göre şekil ve 
yönler verilmiştir. Bu konuda başlıca üç dö
nem $öze çarpmaktadır. 

Birinci dönem; 
Osmanlı imparatorluğunun sosyal, siyasal 

ve askerî durumunun çok güçlü olduğu devir
lerde bu okullar, Ortaidoks ve Gregoryan azın
lığı Katolikliğe, Sonraları ayrıca Protestanlığa 
kazanmayı ve zengin, gelişmiş Türk Müslüman 
çoğunluk içinde terk edilmiş duruma düşmüş 
Hıristiyanları korumayı amaç edinmişlerdir. 

ikinci dönemde ise; bir önceki amaca, Fran
sız ihtilâlinden sonra gelişen milliyetçilik fikir
lerini azınlıklara ajşılaiyarak hem Osmanlı impa
ratorluğunu parçalamak ve hem de Hıristiyan 
halkı bağımsızlığına kavuşturmak fikri eklen
miştir. 

Üçüncü dönem; 
imparatorluğun tasfiyesinden sonra bu okul

lar yeni koşullara uygun yeni misyonlara yö
nelmişlerdir. Bu okullar, genel öğretim ve eği- I 
tim yanında, mensup bulundukları milletlerin 
kültürünü ve dilini öğretmek ve bu yolla da ta- | 
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biati ile kendi kültürlerini tanıtmak ve yay
mak amacını gütmüşlerdir. 

Sayın üyeler; şimdi esas konuya ışık tuta
cağı görüşü ile yabancı okulların Lozan Ant
laşması ve Lozan'dan sonraki durumları üze-f 
rinde kısaca durmakta yarar görüyoruz. 

Lozan'da, bu konuda da yapılan uzun ve çe
tin müzakerelerden sonra Türk Delegasyonu 
Başkanı Sayın ismet inönü imzası üe Fransa, 
ingiltere ve italya hükümetleri delegasyonları
na, muhtevaları birbirinin aynı olan birer mek
tup gönderilmiştir. «Lozan Mektupları» adı ile 
siyası tarihimizde yer alan bu mektuplara gö
re, Türk Hükümeti Türkiye'de 30 Ekim 1914 
ten önce varlıkları tasdik edilmiş ve Fransa, 
ingiltere ve italya'ya tâbi müesseseler arasın
da öğretim kuruluşlarının varlığını tanıyaca
ğını, Antlaşmanın imza edildiği 24 Temmuz 
1923 tarihinde Türkiye'de fiilen var olan ben
zer kuruluşların da durumlarını düzene sok
mak için, o günkü deyimi üe hayırhahane tet-
kikaJtta bulunacağını taahhüt etmiştir. 

Melktuplar'da öngörülen tetkikat, Lozan 
ikamet Mukavelesinin, dolayısı ile Lozan Mek
tuplarının yürürlükte kaldığı yedi yıl içinde 
yapılmıştır. Başka bir deyişle; 1931 yılından 
beri artık Türkiye'de hiçbir yabancı öğrenim 
müessesesi, ahdî vecibeler doğuran müsait bir 
muameleye sahip değildir ve Türkiye'nin bu 
hususta hiçbir ahdî vecibesi de yoktur. 

Yalnız, Lozan ile tanınmış müesseselerin 
müktesep hakları şüphesiz ki, devam etmekte
dir. Lozan Mektuplarının dışında kalan Alman, 
Avusturya, Amerikan gibi yabancı öğretim ku
ruluşlarının kazanılmış bir hakları mevcut de
ğildir ve tamamiyle iç mevzuatımıza bağlı ol
maları esastır. 

Bu kuruluşların, ahdî bir hukukları mev-
cuidolmamakla beraber ahdî kuruluşlar gilbi fa
aliyet göstermesi, hukuk anlayışı içinde bugün 
de varlıklarını sürdürmektedir. 

Lozan Antlaşmasından sonra Türkiye'de ya
bancı okulların Lozan'da dondurulan şekli ile 
faaliyet göstermelerine dikkat edilmiş, hiçlbir 
zaman kazanılmış duruları ihlâl edilmemiş, an
cak, kazanılmış durumlarınJdan daha fazla 
menfaatlerden yararlanmalarına da imkân ve
rilmemiş ve engel olunmaya çalışılmıştır. 

Bu hareket tarzı 1935 tarihli Yabancı Okul
lar Yönetmeliğinde açık bir şekilde görülmek-
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tedir. Bu Yönetmeliğim yalbancı okullarda teş
kilât kesimimde şu üç maddeyi gömmekteyiz : 

«Madde 17. — Hiçbir yabancı okul yeniden 
şube açamaz.» 

«Madde 18. — Yalbancı okullarda yeniden 
dlhzari sınıf açılamaz.» 

«Madde 19. — Yabancı okullar, Bakanlığa 
kaydettirdikleri sınıf sayısını artıramazlar.» 

Değerli arkadaşlarım; 
Yabancı okulları teşkilât bakımından sınır

landıran bu maddelerin sınırlandırıcı mahiye
ti, uygulamada, üzülerek ifade etmeliyiz ki za
man zaman bâzı genelge ve kararlarla değişti-
rilmiştir. 

Örneğin; 24 . 5 . 1938 tarihinde Kültür Ba
kanlığımca yayınlanan genelgede yukarda kö
zünü ettiğimiz Yönetmeliğin 17 nci maddesine 
değinilerek; bu maddede tasrih edilen, hiçbir 
yabancı mektebin yeniden şube açamaması key
fiyeti, meselâ, bdr lisenin yeniden ticaret şubesi 
açmaması veya bir ticaret okulunun lise haline 
konulmaması demektir ki, «Bu, talebesi fazla 
olan bir sınıfın ikiye ayrılmasına mâni değildir.») 
denilmektedir. 

Bu genelgede «ışufbe» kelimesinin 'bambaş
ka ve garip bir şekilde tefsirine şahit oluyo
ruz. Gerçekten genelge, şubeyi «kol», «branş» 
olarak tefsir etmiştir. Bu tarihten sonra ya
bancı okullar fazla öğrenci almaya ve öğrenci 
aldıkça da şubelerini artırmaya başlamışlardır. 
Bu durum ise, yabancı okulların yeniden ge-
lişımesine yol açmıştır. 

Millî Eğitim Bakanlığı, 4 Nisan 1955 gün 
ve 845 sayılı Tebliğler Dergisinde yayınladı
ğı 36 sayılı kararı ile lise biltirme ve Devlet ol
gunluk sınavlarını kaldırmış ve yerine «Dev
let liste imMhtanları» adı ile tek bir sınav şek
li getirmiştir. Böylece yabancı okullardan mev
zun olanların resmî okullarda Devlet olgunluk 
sınavı verme aorunluğu kalkmış ve aynı kara
ra ek Devlet lise imtihanları ile ilgil esasların 
12 nci maddesine gtöre, yabancı okullarda Dev
let lise diplomasına denk diploma verebilecek 
duruma gelmişleridir. Bu durum da yalbancı 
okulların gelişmesine yardımcı olmuştur. 

Pek sayın üyeler, 
İstanbul'da, 1803 yılından beri, Boğaziçi'

nin en güzel köşelerinden biri olan Bebek sırt
larında «Robert Kolej» adı ile tanıman bir Ame

rikan Erkek Kolejinin bulunduğu Türk kamu 
loyunca bilinmektedir. 

Kuruluşundan 1957 yılına kadar genellik
le orta öğretim düzeyinde öğrenim yapan Ame
rikan Kolejinde 1957 yılında Bakanlar Kurulu 
kararına dayanarak yüksek öğretim kısmı da 
açılmıştır. 

Bakanlar Kurulu yüksek öğretim kısmının 
açılması ile ilgili olarak ışu kararı vermiş 'bu
lunmaktadır : 

«İstanbul Idaflci Robert Kolej Okulunun Türk 
üyeleri de ihtiva eden Mütevelliler Heyetine, 
iner hususta mevzuatımıza tabi olmak şartı ile 
mü'stakilen yüksek tahsil veren sınıflar ihdası 
müsaadesinin verilmesi, Maarif Vekâletinin 
yazısı üzerine icra Vekilleri Heyetince 28.8.1957 
tarihimidekararlaiştırılmıştır.» 

Sayın milletvekilleri, 
Bu karar yabancı öğretim kuruluşlarının 

yurdumuzdaki uygulamasına birçok bakımdan 
olumsuz etkiler getirmiştir. 

Şöyle ki : 

önce müsaade yabancı bir hükmi şahsın or
ganına, yani mütevelliler heyetine, doiayısiyle 
o hükmî şahsa verilmiştir. Böylece, 1957 de yü
rürlükte bulunan Mekâtibi Hususiye Talimat
namesinin 2 nci maddesinde mevcut; «Ecnebi 
cemaat, cemiyet ve şirketlerin kendi namlarına 
veya muvazaa yolu ile mektep açmaları mem
nudur.» hükmümden uzaklaşılmıştır. 

'Sonra bu müsaade müstakilem yüksek tahsil 
veren sınıflar hakkındadır ki, bununla da, yu
karda sözünü ettiğimiz özel okullar yönelgesi-
nıin 17, 18 ve 19 ncu maddeleriyle, 17 nci mad
denin 1938 deki tefsiri hakkındaki genelgeden 
de ayrı bir yol tutulmuştur. 

Ayrıca, Millî Eğitim Bakanlığınca kabul edi
len ve Türkiye Büyük Millet Meclisinin 
30 . 1 . 1959 Zabıt Geridesinde yayınlanan yeni 
yönetmeliğine göre, Amerikan Kolejinin yük
sek okul kısmı, Pen ve yabancı diller, iş idaresi 
ve iktisat, Mühendislik ve Yüksek Mühendis
lik, ilmî ve Teknik Araştırma enstitüleri bö
lümlerini ihtiva etmektedir. 

Sayın milletvekilleri, 
'Görülüyor ki, ilmî ve teknik araştırma ens

titüleri de dâhil olmak üzere yabancı dil, iş ida
resi ve iktisattan, fen ve yüksek mühendisliğe 
kadar bölümleri içine alan bir kuruluşun ma-
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hiyeti ve şümulü itibariyle üniversiteden farklı 
biir şey olmadığı aşikârdır. 

Ayrıca, bu kuruluşun verdiği derece de bir 
üniversite derecesidir. Amerikanda mastır dip
loması veren öğretim kuruluşları ya üniversite
lerdir veya üniversiteler düzeyinde kolejlerdir. 
Amerikan uygulamasına göre mastır diploması, 
Türkiye'deki üniversite lisans öğretiminden 
stonra yapılacak öğrenim sonucunda alman bir 
derecedir. Türk üniversitelerinin verdiği bir 
diplomayı mastır öğretimi için başlangıç diplo 
ması sayan bir memleketin, mastır diploması 
veren bir öğretim kuruluşunu «üniversite» de
ğil de «yüksek okul» diye adlandırmak, sadece 
bir isimlendirmeden öteye geçemez. 

Ayrıca, 13 Haziran 1948 gün ve 4936 sayılı 
Üniversiteler Kanununda, «Üniversiteler bir ka
nunla kurulur» denildiğine göre, üniversite ni
teliğindeki bir kuruluşa yüksek okul demek su
retiyle de olsa bir kararname düzenletmek Üni
versiteler Kanununa aykırı düşmüştür. 

Sayın, milletvekilleri, 
IBütün bu hususları tesbit ve naklettikten 

sonra, nedeni ne olursa olsun, Robert Ko
lej Yüksek Okulunun kampüsüyle, taşınır taşın
maz bütün değerlerini Hükümetimize devre ka
rar vermiş bulunan Kolejin yetkili Mütevelli 
Heyetine teşekkür etmeyi bir görev sayıyoruz. 

İKolej Mütevelli Heyetinim, özel Okullar Ka
nununun 6 ncı maddesine uyan, cidden iyi ni
yet ve anlayış eseri olan bu kararının memleke
timizde mevcut öteki yabancı okul yetkililerine 
de yerinde ve düşündürücü bir örnek olmasını 
dileriz. 

Görüşülmekte olan kanun tasarısı ile Hü
kümet, bir yandan Anayasa Maihkemesinih 
12 . 1 . 1971 gün ve 971/3 sayılı kararı ile 625 
sayılı özel öğretim Kurumları Kanununun 
özel yüksek okulların varlığı ile ilgili maddele
rini ipıtal etmesi sıonulcu 9 Temmuz 1971 günün
den itibaren hukukî varlığı sona ermiş bulu
nan Robert Kolej özel Yüksıek Okulunun öğ-
renöüerinlin öğrenimlerine devam edebilme so
rununa bir çözüm getirmekte, öte yandan da 
aynı kaımpüs içinde millî bir üniversitenin te
mellerini atmakta ve kurmaktadır. 

Yüce Meclisin değerli üyeleri, 
iSözü geçen kanun tasarısının muhtevasını 

4 anamadde de özetlemek mümkündür : 
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1. Boğaziçi Üniversitesinde, üç yıllık geçiş 

döneminde, bu kanun hükümleriyle, 4936 sayılı 
ÜniverisMer Kanunu ve tadillerinin bu ka
nuna aykırı olmıyan hükümleri uygulanacaktır. 

2. !Bu üniversitede geçiş döneminden sonra 
Üniversiteler Kanunu uygulanacaktır. 

3. Eğitim ve öğretüm sistemiyle lisan ko
nusunda yetki üniversite karar organına bıra-
kılmıış'tır. 

4. Geçiş dönemlinde Boğaziçi üniversitesin
de «Temel Bilimler» «Mühendislik» ve «idarî 
Bilimler» bölümleri bulunacaktır. 

Sayın müülefevekiller'i, 
Fırsat düzdükçe bu kürsüden ifade ettiğimiz 

üzere, Cumhuriyet Halk Partisi Mecls Grupu 
olarak, üniversitelerin, «Türlü imkânları var» 
diye üç büyük şjehirde toplanmasını sosyal yön
den olduğu kadar ekonomik eğitim ve öğretim 
yönünden de uygun bulmamaktayız, üniversite
lerin genel eğitim plânlaması çerçevesinde ve 
yüksek öğretim reformu içinde bütünlük teşkil 
edecek şekilde coğrafî, sosyal, ekonomik ve özel
likle eğitsel koşullar göz önnüde tutularak yurt 
düzeyinde dengeli bir dağılım göstermesi zorun-
luğuna inanıyoruz. 

Temel görüşümüzü böylece tesbit ettikten 
sonra, konulmamızın bir bölümünde de kısaca 
değindiğimiz nedenlerle Boğaziçi üniversitesi
nin kurluuışunu olumlu karşılamamaya ve sevin
dirici bulmamaya imkân yoktur. 

Bize göre Boğaziçi üniversitesinin kuruluşu
nu tahrik eden ve kolaylıkla gerçekleştirilebilir 
hale getiren önemi bir unsuru da, İstanbul Be
bekle bulunan Robert Kolej Erkek Kısmı ile 
Yüksek Okulunun kamıpüsü ve taşınır ve taşın
maz hemen hemen bütün değerlerinin, yeftkilile-
rince maddi ve mânevi karşıhksız devredilmiş 
olmasıdır. 

Türk eğütilm ve öğretim hayatına uzun yıl
lar olumlu katkıda bulunmuş olan Robert Ko
lejin Erkek Kısmı ile Yüksek Kısmının bulun
duğu yerde bir Türk üniversitelinin kuruluşu
nu büyük bir memnunlukla ve heyecanla kar
şılıyoruz. 

Robert Kolejin Türk kültürüne yaptığı hiz
meti şükranla karşılarken, bu yahaneı okulun 
mesut şekilde millî bir kuruluşa dönüşümünü 
gerçekleştiren Millî Eği'tüm Bakanı Sayın Şi-
nasi OreVi tebrik ederim. 
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Bütün bu nedenlerle, Cumhuriyet Halk Par
tisi Meclis Grupumuzun, Boğaziçi Üniversitesiy
le ilgili kanun tasarısını olumlu karşıladığını 
öneririz. 

Türk eğitim ve kültür hayatının eşiğine 
«Boğlaziçi Üniversitesi» aJdı ile katılmakta bulu
nan yeni millî üniversitemizin yurdumuza uğur
lu olmasını diler, şahısım ve grupum adına Yü
ce Kurulunuza saygılar sunanım. (C. H. P. sı
ralarından alkışlar). 

BAŞKAN — Demokratik Parti Grupu adı
na 'Sayın Albayüak. 

İD. P. GRTIPU ADINA HASAN BASRİ 
ALBAYRAK (Rize) — Sayım Başkan, Yüce 
Meçisin sayın üyeleri, 

Boğaziçi Üniversitesi kanunu tasarısı gö
rüşülürken bu konu ile ilgili görüşümüzü 
ve bu vesile ile de, Türk Milletimin görüşü 
önünde genel olarak üniversitelerimizin du
rumunu kısaca arz etmek istiyorum. 

Üniversitelerin büyük şehirlerden taşraya 
kadar uzatılmasını, daha ziyade taşralarda 
acıkmasını Demokratik Parti olanak büz de 
temenni etmekteyiz ve bu f ikrii savunmakta
yız. 

Üniversiteler ve yülksek okullar öteden 
beri büyük şehirlerde toplanmakta ve bu du
rum taşradan gelen vatandaşlarımızın, genç
lerimizin,, çocuklarımızın okumalarını, eğitim 
göı melerin1!, yetişmelerini güçleştirmektedir. 

Robert Kolejin yüksek kısanının taşınır ve 
taşınmaz malları ile birlikte Türkiye Cumhu
riyeti Hükümetinle devredilmesinden sonra, 
Boğ'aZiçii «Üniversitesi!» adı altında bu binada 
bir üniversitenin açılması gerekmektedir. On-
ıdan ötürü bu üniversitenin de istanbul'da 
açılması kaçınılmaz bir zaruret olarak ortaya 
çıkmıştır. 

Boğıaziçi üniversitenin açılışına sebep teş
kil edem Robert Kolejin yüksek kısmının milî 
bir üniversite haline gelişiyle beraber, istan
bul'daki azınlık okullarını da Hükümetin ve 
Yüce Parlâmentonun dikaJktle, cididyetle ele 
almasında büyük bir zaruret varıdır. 

Bir üniversite açılırken; üniiversitelerih gö
revlerine ve bugüne kadar Türkiye'miiızdeki 
mevcut üniversitelerin milletimize yapımış ol
dukları hizmetlere veya milletimizin üniver
siteler hakkındaki görüş ve düşüncelerine ide 
kısaca dokunmak gerekir. 

4936 sayılı üniversiteler Kanununun 3 ncü 
maddesinin (a), (b), (c), (d), (e) fıkraları 
üniversiteleriin görevlerini1 göstermektedir. 

Üniversitelerin görevleri kanunla tesbit 
edilmiş olmasına ve Yüce Türk Milletinin de 
üniversitelerden birçok şey beklemiş olma
sına, istemesine rağmen, ünüversiteleriilmiz mil
letimizi tatmin etmiş midir? Maalesef bu so
ruya iç açıcı bir cevap vermek mümkün değil
dir. 

Bir kere üniversiteler, yetipirdülkleri in
sanlarla millet ve memleket hizmetine katıl
mış oluyor. Millet bünyesi içerisinde, Devlet 
sektöründe, müesseselerde görev alan üniver
site ve yüksek okul mezunu münevverimiz, 
milletimizi tatmin etmiş midir? Milletin ıis-
tediği mânada hizmet verebilmiş midir? Mil-
letmMn istediği mânada, istediği kaltede 
Vazife şuuruna, sorumluluk duygusuna ve cid-
ıdiyetine sahibolarak millete hizmet vermiş 
midir? Maalesef buna da müspet cevap ver
memiz mümkün değildir. 

Mevcut üniversitelerimiz milletimize itimat 
telkin etmemiştir. Bunu da üniversitelerin 
tümüne, üniversite hocalarının tümüne, üniver
site idarecilerinin tümüne, üniversitede okuyan 
insanların tümüne yüklemeye de hakkımız yok
tur. Ancak, üniversitelerimiz; ilmî zihniyet 
yarime, münevver insana verilmesi' gerekli ilmî 
aktiflik, ilmî davranış yerine, maalesef ço-
ğ'unlukla üniversiteler, üniversite özerkliği 
içinde birçok üniversite hocasının siyaset sah
nesi, siyaset kürsüsü, ideoloji kürsüsü haline 
gelmiş ve maalesef bu üniversitelerde yetişen 
gençlerimiz ve çoculMarımız bundan ötürü mll-
letimize gerekli hizmeti vermekten uzak kal
maktır. 

ıŞimdi, Bloğaziçi üniversitesi açılırken bü
tün görevlilerin, bütün yetkili ve sorumlula
rın bir şeyi enine boyuna düşünmek mecbu
riyeti vardır. Türk Milleti, tarihin en eski 
milleti olarak, tarihte var olduğu günden 
bu yana eğitime çok önem vermiş, en eski 
eğitim metotlarına, eğitim görüşüne sa
hip bir millettir; onun için de üniver
sitesine, okuluna eğitimine çok bağlı bir 
millettir. Bu milleti eğitim müesseselerimi
zin tatmin etmesi, ikna etmesi, doyurması ge
rekirken, maalesef bulgun üniversitisleri'mliz 
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milletitaizin göz nurundan, alımterinden 'arttır- i 
muş olduğu vergilerle meydana getirdiği 
müesseseleri yıkmakta ve üniversitelerde gö- \ 
revlü insanlar, yüne milletimizin almterinden, 
(göz nurundan arttırdığı paralardan verdiği j 
vergilerle maaş almakta ve bunu maalesef i 
kötüye kulıanmaJktadır, kullanmıştır. j 

Bunun için, yeni üniversiteler açılırken, bu j 
meseleleri bütün eğitimcilerin, bütün görev-
İllerin dikkatle üzerimde düşünerek ve bun-
dıan ısonra omilleitiımizin yeni yeni badirelerle 
yeni yeni hâdiselerle, yeni yeni buhranlarla 
karşı karşıya gelmemesi için, evvelâ eğitim 
müesseselerine dönmeleri gerekir. I 

Çok muhterem milletvekilleri, ! 
(Bir sayım profesörden dinlediğim hâdiseyi | 

sizlere arz edeceğim. j ! 
Çok muhterem bir profesörün anlattığı hi- | 

kâye şu : | 
Bulunduğu fakülteye taşra vilâyetlerden 

bir öğrenci gelmiş; bir yıl okumuş, yaz taci- I 
Ünde bu öğrenci memleketine, evine dönmüş. 
'Gencin babası, ertesi yıl Eylülde oğluna de- | 
imiş ki : «iSen beni senin mektebini idare eden 
adamın yanına bir götür.» 

'Gelmişler, beraberce büyük şehirdeki sayın 
ddkanım makamına girmişler ve orada, oğlu
nu dekanın makamıma getiran vatandaşımız 
demiş ki : «Beyefendi, bu genci, bu çocuğu I 
alınız, benimi çocuğumu veriniz.» 

Tabiî ©ayım dekan hayret etmiş ne de
mek istiyor bu vatandaş diye. Adam ısrarla; 
«Bunu alınız benim çocuğumu veriniz.» de
miş ve bunu birkaç kere tekrar edince de
kanın; «Amca ne demek istiyorsun, açıkça 
söyle.» dediğinde aldığı cevap; «Benim çocu
ğum liseyi! bitirinceye kadar benim nezaretim 
altında (idi. Anasını sayar, beni s'ayar, büyük
lerimi sayar, küçüklerimi severdi; ciddî idi, 
çalışkandı, ağırbaşlıydı ve banim istediğim 
mânada eğitimle buraya gelmiş idi. Hal
buki burada bir yıl okuduktan sonra bu ço
cuk benim çocuğum olmaktan çıkmıştır; beni 
(Saymıyor, annesini saymıyor, kardeşlerini! sev-
mliyor, büyüklerini saymıyor.» olmuştur. 

Ne yazıktır ki, dekan da o vatandaşımıza 
(tatmin edici cevap verememiş, ancak demiş
tir ki : «Muhterem veli:,, bu çocuğun yalnız bu ı 
fakültede böyle olmadı; şehir hayatı;, sosyal 
hayat bunu bu duruma götürdü.» I 

Bu manzara karşısında vatandaşımız, hal
kımız, milletimiz yüksek, orta, hattâ ilk eği
tim müesseselerine önceleri çok saygılı iken, 
maalesef, son yıllarda bu'saygı sıfıra düşmüş
tür, sıfırın altına düşmüştür. 

Bunun için, Boğaziçi Üniversitesi açılır
ken, her şeyden evvel biz Demokratik Parti 
G-rupu olarak partimizin mensuplarından bir 
sayın arkadaşımıızm da önergesi vardır, o öner-
tgeye öteki arkadaşlarımızın da iltifat edecek
lerine inanıyoruz bu üniversitenin adının, «Bo
ğaziçi Üniversitesi» değil de «Fatih Üniversite
si» olmasını teklif ediyoruz, 

Bunun mânası, şümulü çok derindir. Bo
ğaziçi Üniversitesi olunsa, istanbul'u fethede
rek Türk Milletine, Türk tarihine mal eden ve 
tarihte bir çağı açıp (bir çağı kapayan Yüce 
Fatih'in ruhu şadolacaktır, istanbul'un fethim-
Ide şehit olan ecdadımızın ruhu şadolacaktır ve 
o (müessesede okuyan, Fatih Üniversitesinde 
okuyan gençlerimiz, Fatih'e uygun insanlar 
olarak yetişeceklerdir. Bunu biz, Demokratik 
Parti Grupu olarak teklif ediyoruz. Muhterem 
arkadaşlarımızın hu önergemize, bu teklifimize, 
bu fikrimize iltifat etmeleri, üniversite açılırken 
tarihî bir giörev olarak, mutlaka Türk eğitim 
tarihine ve Türkiye'mizin, Yüce Parlâmento
muzun tarihine şerefli bir kayıt olarak geçe
cektir. 

Muhterem milletvekilleri, 
Bir eğitimcinin bir sözü vatfdır : «Bir okul 

açılınca bin hapisane kapanır, kapanması lica-
beder.» 

Ne yazık M, demlimden beri arz etmek iste
diğim üzere, üniversite ve yüksek okullarımız
da okuyan gençlerimiz, maalesef hapisaneleri 
doldurmaktadırlar. Bu, çok üzücü, bu, çok te
dirgin edici, bu, milletimizi, maalesef eğliftim 
müesseselerimize, öğretim müesseselerimize 
karşı itimatsız hale getiricii bir davranış olmak
tadır. 

Trabzon'da üniversite açılırken, oradaki 
hemşehrilerime demiştim ki: «Burada üniver
site açıldı, artık bundan sonra kolay kolay so
kakta hâdise olmaz.» 

Ne yazıktır ki, dikkat ıbuyrulursa, üniversi
te ve yüksek okul açılan şehirlerimizde hâdise 
daha ejok artmaktadır. Halbuki eğitim gören 
insanın, kültür alan insanın, bilgi alan insanın 
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daha musibet davranışlı, daha ciddî, dalha ağır-
Ibaşlı, daha etrafına itimat telklin eder, ciddî 
insan olması icabeder. (Maalesef, (bunun tersi
ne üniversite ve yüksek okul açılan şehirleri
mizde hâdiseler artmaktadır, polis çoğalmak
tadır, toplum polisi ihdas edilmektedir. Ne ga
rip ve ne yazıktır; milletimiz, eğitim müessese
lerinden gördüğü fenalığı 'hiçjbir müesseseden 
görmemiştir. Milletin maddi ve manevi gelene
ğini hiçe sayan, hiçe sayarcasma eğitim yapan 
hoca ile, milletlin maddi ve manevi değerlerini 
'hiçe sayarcasma eğitim gören gendin hu mem
lekete hayır getirmiyeceğini bir defa daha 
Yüce Meclisin zabıtlarına tescil eitmıek istiyo
rum. 

Çok muhterem milletvekilleri, 
iBlütün gücümüzle, bütün gönlümüzle istiyo

ruz ki, yurdumuzun en ücra kaşesine kadar 
eğitim müesseselerimiz gitsin, yüksek eğitim 
ve öğretim (müesseseleri gitsin, üniversiteler 
gitsin, fakülteler gitsin,, yüksek okullar gitısiin, 
ama bunlar millete dönük, millete hizmet aşkiy-
le dolu, vazife şuuru, sorumluluk duygusu ile 
dolu insanlar yetiştiren müesseseler olsun ve 
öyle gitsin. Aksi takdirde yetiştirmiş olduğu
muz insanlar, demin de arz ettiğim veçhile, mil
leti tatmin etmemektedir; idarecisi de öyledir, 
bütün müesseselerde çalışan insanlarımız, eği
tim müesseselerinden yetişen insanlarımuz mil
leti tatmin etmemektedir, inşallah Fatih Üni
versitesinde yetişecek gençlerimiz ve bu üni
versitenin açılıışiyle beraber öteki üniversite 
ve yüksek okullarımııza verilecek olan ciddiyet 
ile bu durum değişecektir. Bu konuda ilmî yön
deki çalışmaların da muvaffakiyetle neticele
neceğine kaani olduğumuzu belirtir, Yüce Mec
lisin sayın üyelerini saygı ve hürmetle selâm
larım. 

BAŞKAN — Millî iGüven Partisli Grupu 
adına Sayım Kabadayı, ıbuyurun efendim. 

M. G. P. GRUPU ADINA İHSAN KABA
DAYI (Konya) — Sayın Başkan, muhterem 
arkadaşlarım; 

Bugün huzurunuza gelen, bu kanun tasarı-
siyle, istanbul'da «Boğaziçi Üniversitesi» adiy
le yemi bir üniversite kurulmaktadır, istan
bul, cihanın inicisi, Türk Milletinin göz bebe
ğidir. Buraya, bu mevzularda ne yapsak az
dır. Bu açıliişı takdir ve tebrikle karşılarken, 

Millî Güven Partisi Grupu olarak, üniversite
ler mevzuunda daima ıstırabını yaşayageldi-
ğimiz ve fırsat buldukça da ifadeden geri kal
madığımız hususları ekliyerek, kanaatimizi be
lirtmiş olacağız. 

Bu kanun tasarısının temelinde, ciddî ola
rak, iki esaslı esbabı mucibe yatmaktadır. Bi
risi; «ümliverisitelerin kapasitesiyle alunacak 
öğrenci miktarı arasında bir oran, ihtiyacı kar-
iŞilıyacak imkân doğmahıdır.» denilerek istan
bul nüfusumun süratle arltışı karşısında böyle 
bir üniversite açılışı zorunlu gösterilmektedir. 

Doğrudur, istanlbul^da da nüfus süratle 
artmaktadır; mevcut kapasite ihtiyaca kâfi 
gelmemektedir, talebe ihtiyacını karşılamak 
için yemi üniversite açmaya lüzum vardır. Ama, 
meden nüfus artıyor? Temelde yatan gerçe
ğe bakarsak, Türkiye'de kılsa sürede üç büyük 
şehirde nüfusun süratle artışınım sebebi, maale
sef, kalkınmada olduğu gibi eğitim mevzuunda 
da yıllardan beri bir ihmalin içinde bulunuşu
muz ve bunu, ciddî ölçülerle hâlâ bir reorga-
nizasyona tabi kılmayışımaızdır. 

Daha yeni, NATO Milletleri Birliği tara
fından istanbul'da çevre sağlığı ve büyük şe
hirlerin havasımın kirliliğinin sebepleri üze
rinde duruldu, bir rapfor verildi. Bu raporda 
da, dikkat buyurmuşsanız, nüfusun süratle 
artışıma; uzak merkezlerden büyük merkezle
re gelirken, kendi ocağımdan, yuvaSımdan 
korkan nüfusu, büyük şehirlere gelmeden ev
vel, aralarda alıkoyacak, tutacak barikatların 
kurulmayıışı, iş merkezlerinim kurulmayı şı, eği
tim merkezlerimin kurulmayışı sebebolarak gös
terilmiş idi. işte, daima üç merkezde üniver
sitenin açılışı, ara memkezlerde üniversitelerin 
açılmayışı, şehirlerde âmme hizmetlerinim yü-
riüitjülememesine, içtimai, iktisadi krizlerin doğ
masına, halen içinde yaşamış olduğumuz kriz
lerin, nedenlerim doğmasına sebebolmuş idi. 

Vaktiyle istanbul'a üniversite üstüne üni
versite yığmasaydık bu izdiham doğmazdı. 
«istanbul'da nüfus artıyor» diye üniversite aça-
caksımüz, «yine nüfus çoğaldı, açılanlar yetmiş 
yor» diyeceksiniz tekrar üniversite açacaksı
nız; bunum somu gelmiyeoektir. Esbabı muci-
bedeki nüfus artışımdan dolayı bir üniversite 
kuruluşu zaruretimi, Millî Güven Partisi Gru
pu olarak yerimde, müspet anlayışlı bir tedbir 
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olarak görmemekibeyiz, ancak, ikinci kısmına I 
saimiıniyetle iştirak ediyoruz. 

Riobert Koleji Yüksek Okulu Mütevelli He
yeti Hükümetimizle anlaşarak, bu kolejin taşı
nır - taşınmaz malzemesini, değeri İÖO milyonu 
aşan tekmil tesisini ve müesseseyi, arazisiyle be
raber, bir üniversite açmak kaydiyle bize bağış- I 
lıyor. Bu kaydı da gerekçe veriyor. Bu zarureti 1 
biz, Millî Güven Partisi Grupu olarak yerinde 
buluyoruz ve bu cihetten «evet» demekten baş
ka çare göremiyoruz. Bu bağışı yapan müesse
se mensuplarına bağışlarından dolayı ve ayrıca 
usun yıllar müesseselerinde Türk evlâidı yetiş
tirdikleri, kıymetli değerler yetiştirdikleri için, 
millet kürsüsünden teşekkürlerimizi ve şükran
larımızı Millî Güven Partisi Grupu adına arz 
ediyorum. 

Şimdi birinci esbabı mucifbeye «hayır» ikinci 
esbabı muciibeye ise bir hayır müessesesi ba
ğışta bulunduğu ve üniversite halime getirilme
sini şart koştuğu için «ıevet» diyeceğiz ve müs
pet oy kullanacağız. Ancak, bu vesile ile, Tür
kiye'de oldum - olası devam eden, bir türlü dö-
nülmiyen üniversite hatalarını da söylemekten 
Millî Güven Partisi olarak uzak kalmıyacağız. 

'Beyler, ısmarlama üniversite olmaz. Binası- I 
m yaparsınız, aracını - gerecini temin edersiniz, 
40 - 50 milyar harcarsınız, ileri bir üniversite 
kurarsınız, ama bu, üniversite demek değildir. 
Üniversite derinliğine bir köke dayanacak; 
yıllar yılı intikal eden bir teamülü, geleneği 
olacak, her şeyden evvel üniversite, zarfıyla de
ğil, mektubuyla, kalıbıyla değil, ruhuyla bir 
üniversite hüviyetini ihraz edecektir. Onun için 
üniversiteler bir ağaç gibi, bir fidan gibi za
manla büyür. Bir ağacı bir yerden başka bir 
yere kaldırıp nasıl yaşatamazsanız, üniversiteyi 
de birden bire kurup arzu ettiğiniz seviyede ge-
lişjtiremezsiniz. Fidan gibi büyüyecek üniversi
telerin de büyüyeMmesinin ciddî gereklerini 
Batı bulmuş, tatbik etmiş, ona uyarak biz de j 
yapmaya mecburuz. 

Batı'da hep büyük şehirlerde üniversiteler ı 
kurulmuş; bu belli şehirlerde, belli merkezlerde 
üniversitelerin kuruluşu sosyal nizamda huzur
suzluklar yaratmış, patlamalar yaratmış, buna
lımlar yaratmış, 'halkta tedirginlik, talebelerde 
rahatsızlıklar doğmuş. Bunu önlemek için Batı, | 

büyük üniversitelerin çevresinde ve büyük üni
versitelerin patronajında çırak üniversiteler 
kurarak, fidan gibi üniversiteleri yetisjtiregel-
miştir. Batının tuttuğu yol budur. Son yıllar 
içerisinde Batıdaki büyük merkezlerde, büyük 
üniversitelerde, demin arz etmiş olduğum sos
yal nizamın, huzurunu kaçırıcı, temelinde cid
dî gerçekler yatan, millî varlıklarını tehlikeye 
düşüren hâdiseler de olduğu için Fransası, Ame-
rikası bu büyük üniversiteleri, yerinde bir ha
reketle vatan sathına dağıtmış ve hattâ hiç bir 
ün&versilbe ile irtibatı olmıyan müstakil hüvi
yette fakülteler kurmuştur. Kurtuluş yolunu 
böyle bulmuştur, böyle kurtulmuştur. 

Biz ise hâlâ üç büyük şehirde üniversite 
kurmak hastalığından bir türlü kurtulamadık, 
«Dağ dağ üstüne olur da ev üstüne ev olmaz» 
derler. Dağ üstüne dağ olur, ev üstüne de ev 
olur ama, gördük ki büyük şehirlerde sosyal 
düzen, iktisadi düzen, cemiyetin geleceği ve 
huzuru bakımından üniversite üstüne üniver
site kurulamıyor. Bu bir yanlış yoldur. Hem 
sosyal nizam için, hem milletin geleceği için, 
hem de çok uzaklarda kalan evlâdı vatanın 
okuyabilmesi ve vatan sathının dengeli bir şe
kilde gelişmesi için ve üniversiteler vatan sat
hında gelişmeyi sağlayan ciddî organlar olduğu 
için, üniversitelerin dağılmasında zaruret var
dır. Bu yoldan İstanbul'da yeni bir üniversite 
kuruluşunun ıstırabını Millî Güven Partisi ola
rak çeken bir teşekkülüz. 

Batıda en büyük üniversiteler olan Londra, 
Paris ve Berlin üniversitelerindeki öğrenci sa
yısı 40 bine ancak varıyor, ama bizde İstanbul, 
Ankara ve İzmir üniversitelerinde, bilhassa. 
İstanbul ve Ankara üniversitelerinde okuyan 
öğrenci sayısı 40 binin üzerine çıktı, taştı. Bu 
yığılış, bu nüfus izdihamı, bu üniversite izdiha
mı; sosyal ve ekonomik sebeblerle «kişi şeri
kinden azar» misali Devleti yıkacak, kanunları 
saymıyacaik kadar millî varlığınnıza rahatsız
lıklar, huzursuzluklar yarattı. 

Millî Güven Partisi Grupu olarak deriz ki, 
bu evlâdı vahanın millî köke bağlı, millî teme
le dayalı üniversitelerin ciddî hüviyetinde 
esaslı ölçülerle yetişmesi, Batının görüp geçir
miş olduğu tecrübelerden ders alarak normal 
gelişmeleri için, artık, ne olursunuz büyük şe 
hirlerde üniversite kurmaktan vazgeçelim.. 
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Büyük şehirlerde üniversite kurma hasta
lığı yıllar yılı gelmiş geçmiş iktidarların ve 
profesörlerin bir türlü içlerinden çıkmadı. * 
Mevcult bocalar büyük şehirlerden çıkmamak 
yolunda musir oldu, fekadârlık yaparak Ana-
doluda kurulcak yeni üniversitelerin açılma
sı yolunda öncü olmadı, hükümetler bu yolda 
ciddî hizmetler yapmadılar ve otoritelerini kul
lanmadılar, velhasıl üniversitenin eğitim kad
rolarının ve gelmiş geçmiş iktidarların İzmir, 
Manıbul aşkı, Ankara sevdası içlerimden 
çıkmadı, üniversite üstüne üniversite yığıldı, 
demin kısaca çizmiş olduğum tablodaki ıstırap
lar böylece doğdu. 

istanbul'da İstanbul Üniversitesi ve Teknik 
Üniversite olmak üzere iki tane üniversite var 
Bunun yanında birçok yüksek okullar, çift tıp 
fakültesi var. Ayrıca biliyorsunuz özel yüksek 
okullar Anayasa Mahkemesi tarafından kapa
tıldı, bunlar resmî devlet okullarına intikal 
etti, üniversite hüviyetine kavuşuyor. Bunlar
dan istanbul'da olanların bir kısmı iktisadi ve 
Ticari ilimler Akademisine, bir kısmı Güzeli 
Sanatlar Akademisine, bir kısmı da devlet 
mimarlık ve yüksek okullarına bağlandı, ka
nunu çıkmak üzere. Ankara'dakini de iktisadı 
ve Ticari ilimler Akademisine bağladık. 

Ankara'da Hacettepe üniversitesi, Ankara 
Üniversitesi ve Orta - Doğu Teknik Üniversitesi 
lolnııak üzere üç tane üniversite var. Göreceksi
niz kısa zamanda özel yüksek okullar, bağlanmış 
olduğu iktisadi ve Ticari ilimler Akademisinden 
ayrılacak ve yeni bir üniversite olarak doğacak
tır. Bunu, Millî Güven Partisi Grupu adına ha-
Iber verilytorum. İstanbul'da da, şimdi üçüncü 
üniversite açılıyor, bir dördüncüsü; özel yüksek 
okullar vesilesine iktisadi ve Ticari ilimler 
Akademisinin vesayetinde, patronajında, Güzel 
Sanatlar Akademisinin vesayetinde belki de 
yeni iki tane üniversite çıkacaktır ve böylece 
İstanbul İdaki üniversite sayısı altıya, Ankara'da 
beşe çıkacaktır, insaf edin, Türk varlığının, 
Türk millî varlığının geleceği bu üç büyük şe
hirde mi tecelli edecektir?.. Buralar deniz derya 
olacak, güllük gülistanlık olacak, Anadolu 
«üniversite» diye bar bar bağırırken hâlâ «gel
dik geliyloruz» lâfı ile mi onların günlerini dol-
durtacağız 10 sene olmuştur, naçiz bir arkada
şınız olarak "Edirne'de, Konya'da, Adana'da, Di

yarbakır'da üniversite açılması için her defa 
geldiğimizde, kanunu tadil ederiz, çıkarıveririz, 
ama ne yazık ne üniversite kurullarından bu
ralarda üniversitenin açılması için bir himmet, 
hizmet gördük, ne hükümetlerden gördük. Sa
dece son ayrılan Sayın Bakan Orhan Oğuz bey, 
adını bahsetmiş olduğum büyük şeehirlerde bi
rer üniversite değil de, onun nüvesi olacak birer 
yüksek okulun açılışını hiç olmazsa adımladı, 
arkası gelir ümidindeyiz. 

iMillî Güven Partisi Grupu olarak dernek is
tiyoruz ki, buralarda kurduğumuz üniversitele
ri ve Robert Kolejin zarureti dolayısiyle kuru
lacak Boğaziçi Üniversitesini kabul ediyoruz, 
ama daha evvel kurulmuş olan üniversitelerin 
bir kısmını Anadloluya yaymaya mecburuz. 
Anadolu eğitim bakımından bir çöle döndü. 
Üç vaha var, eğitim vahası; izmir, İstanbul, An
kara. Geri tarafı Sina çölü gibi yanıyor, Fizan 
gibi yanıyor. Ne zaman hükümetler, ciddî bir 
anlayışla, birbirinin üzerine yığılan bu üniver
siteleri Anadoluya dağıtıp da Anadolunun eği
tim susuzluğunu, eğitim aşkını söndürecek diye 
Millî Güven Partisi Grupu olarak bakıp bekle
mekteyiz. Bunu istemekteyiz. 

Yeni Bakan Şinasi beyden duyduk; yeni 
bir eğitim reformu geliyormuş.. İnşallah bu re
formla, üniversiteler ciddî olarak millî bünye
ye uygun bir dağılışa kavuşturulur ve bir üni
versite eğitim plânlaması getirilir' de, demin 
adından bahsetmiş olduğum, Orta Çağda Türk 
varlığının unutulmaz ilim irfan diyarı olan bu 
şeihirler birer üniversiteye böylece kavuşmuş 
olur. 

Konuşmamızı böyle bitirirken, Boğaziçi Üni
versitesinin istanbul'a hayırlı olmasını dileriz; 
ona çok görmüş değiliz. Ancak, bütün sathı va
tan, demin adından bahsettiğim büyük merkez
lerine birer üniversite beklemektedir. 

Millî Güven Partisi Grupu olarak, artık üç 
büyük şehre yeni üniversite kurulması kanun
larının son olmasını; şu Yüce Meclise, üç şehre 
üniversite kurmak için yeni bir kanun teklifiyle 
gelinmemesini; gelinirse bundan ötesinde Millî 
Güven Partisi Grupu olarak ret oyunu kulla
nacağımızı peşinen ifade ediyoruz. Ayrıca; 
millî reform kanununun da biran evvel gelme
sini, üniversite üstüne üniversite kurulan zihni
yetten vazgeçilmesini, hattâ kurulmuş olanla-
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rının da Adana, Konya, Kayseri, Diyarbakır ve 
Van'a gönderilmesini, bu yoldaki fedakârlıkla
rın da yıllar yılı Anadoluya bakmıyan, gitaıi-
yen hocalardan, eğitim kadrosundan, üniversite 
hocalarından rotasyon usulü gitmelerini, orada 
ilim irfanılarını geliştirerek bu yoldaki açlığın 
giderilmesini onlardan bekliyoruz. 

Bu defaya mahsus olmak üzere Millî Güven 
Partisi Grupu olarak bu kanuna oy kullanaca
ğımızı, eğitim reformu ile ilgili kanun bu dedi
ğimiz hususları içine almaz ise, ona müspet oy 
kullanmıyacağımızı Yüce Meclise duyurur; mil
letlerin kalkınması için sadece ekonomik kal
kınmanın yetmiyeceğini, ekonomik kalkınmanın 
yanında dengeli kalkınmada; yol, su, köprü, 
f aibrika kadar eğitim kalkınmasının, eğitim kal
kınmasındaki dengenin de lüzumunu bir kere 
dalha anlatır, Anayasanın bu hükmüne hükü 
metlerin uymasını belirtir, cümlenizi saygı ile 
selâmlarım. 

Hürmetlerimle. 
BAŞKAN — Sayın Kodamanoğlu, buyurun 

efendim. 
NURİ KODAMANOĞLU (Niğde) — Sayın 

Başkan, değerli arkadaşlarım; 
Bir yabancı eğitim kurumunun millî bir 

müessese olmasını sağlayan bu mutlu tasarı 
üzerinde aslında söylenecek çok bir şey yok
tur, fakat beriden önce konuşan bâzı değeri 
hatip arkadaşlarımın mülâhazalarında, hiç ol
mazsa zabıtlara tescil yönlünden düzeltilmesin
de zaruret gördüğüm birkaç noktayı ifade et
mek için huzurunuzu bir müddet işgal edece
ğim. 

Aziz arkadaşlıarıım; 
Robert Kolejin yüksek kısmının açılmasına, 

o zaman içinde bendenizin de üye bulunduğum 
Talim Terbiye Kurulunun imzayı reddetmesi 
üzerine, bir bakanlık yazıisına dayanılarak Ba
kanlar Kurulu kararı ile izin verilmiştir. Ne 
o zamanki Millî Eğitim Bakanı, ne de o za
manki Bakanlar Kurulu bir yabancı hükmî 
şahsiyete Türkiye'de yüksek okul açma iznini 
vermeye Türk kanunlarıma göre yetkili değil 
idiler, yetkili olmadıkları bir tasarrufta bu
lundular, bu sebepten ötürü bu müessesenin 
hukukî mesnedi yoktur. 

Aynıca fiilî bir varlık olarak devam edege-
len bu müessese, son Anayasa Mahkemesi ka
rarından sonra ikinci bir defa daha hukukî 

varlığımı, olmıyan hukukî varlığını veya var 
olduğu zannedilen varlığını bir defa daha yi
tirmiştir. Binaenaleiyh, Amerİka'daki Müte^ 
velli Heyetinin, (bu müesseselerin maddi var
lığını Türk Devletine devrederek, burada hu
kukî varlığı mükemmel bir müessese kurulma
sına imkân vermelerini sağladıkları için kendi
lerine teşekkür etmek islterim, şimdi doğru yo
lu buldular. 

Bir diğer gerçeği yine zabıtlarda özellikle 
tescil etmek istiyorum. 

Bu müessesenin dışındaki bütün yabancı 
okulların Lozan Andlaşmasına göre hakkı mük
tesepleri yoktur, mevzuulbahis değildir. Lo
zan Andlaşonası, Lozan Anlaşmasına ek tea
ti edilen mektuplarda, Türk dahilî mevzuatına 
riayetleri kaydiyle mevcudiyetlerine hayırha-
ne bir gözle bakacağı tarzında bir temenniden 
ibaret garanti vermiştir. Bu mektupların me
riyet müddetleri de yedi yıl olduğundan, meri
yet mlüddeti bitmiş olan bu mektuplardan son
ra bu müesseselerin Lozan'a dayalı hiçbir hak
ları yoktur. Ancak, fiilî varlıkları mevzuu 
bahis olabilir. Bunu da, özellikle altını çize
rek bu yüce kürsüden belirtmek ve hilâfına 
mütalâaları (böylece düzeltmek istiyorum. 

Aziz arkadaşlarım; 
Hiç şüphesiz üniversitelerin yurt sathında 

dağılmasını dilemek en güzel temennilerden 
birisidir. Fakat değerli sözcü arkadaşlarıma 
hatırlatmak isterim ki, bu temenninin yeri bu 
tasan değildir. Çünkü Boğaziçi sırtlanndaki 
birkaç binayı ve araziyi teker takıp Anadolu'
ya taşıma imkânı olmadığına göre bu gerçeği.. 

İHSAN KABADAYI (Konya) — Onu de
medim, evvelkileri dedim. Dikkat edin ko
nuşmama. 

NURt KODAIMANOĞLU (Devamla) — Bu 
gerçeği böylece bilerek, haklı temennileri ilgi
li kanunlarda siöylemek daha uygun düşer. 

BAŞKAN — Sayın Kabadayı lütfen müda
hale etmeyiniz. 

İHSAN KABADAYI (Konya) — Kendi 
bildiğini söylesin, benden ne istiyor? 

NURİ KODAMANOĞLU (Devamla) — Sa
yım, Kabadayı arkadaşıma şunu söyliyeyim; 
ıbu mütalâayı sadece kendileri söylemediler, 
bendenizin grupunun sözcüsü arkadaşım da be
yan etti; fakat bendeniz de, izin verirseniz bir 
milletvekili olarak şahsi düşüncemi söylemek 
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hakkına en az sizin kadar sahib/olduğum için 
belirtiyorum ki, burada bu mülâhazalar birer 
-temennidir belki ama, her halde daha uygum 
yer bulabûirtsiniız. 

İHSAN KABADAYI (Konya) — Yakında 
»dörtle beş gelsin oraya, o zaman sen de tekrar 
fbulursun. 

BAŞKAN — Sayın Kabadayı, lütfen müda
hale etmeyiniz efendini. 

NURİ KODAMANOĞLU (Devamla) — De
ğeri arkadaşlamm; 

Simidi yine bir sözcü arkadaşımın beyana
tından öğrendiğim ve Riyaset Makamında da 
/bir önergenin bulunduğunu tahmin ettiğim 
önemli bir meselede, Yüce Meclisin dikkatine 
'bâzı mülâhazalarımı arz etmek istiyorum. 

Birtakım arkadaşlarım, bu kurulacak mü
esseseye «Fatiih» isminin verilmesini temenni1 

etmektedirler. 
Hemen belirilmek isterim ki, Türk tarihin

de Fatih; kumandan olarak yüceliği yanında 
beşeriyete karşı gösterdiği sevgi, kültürlere 
karşı gösterdiği müsamaha ve Fatih medrese
lerini bizzat İstanbul'da kurarak ilme göster
diği sevgiyi en güzel örnekleriyle vermiş değer
li bir Türk büyüğüdür; buna hiç şüphemiz 
yoktur ve gerçekten bendeniz de bir eğitdımıci, 
bir öğretmen alarak bu Türk büyüğüne karşı 
(gönülden saygılarla doluyum. 

Arkadaşlarımızın bu değerli Türk büyüğü
ne, bu değerli Türk büyüğünün . ismine bir 
yer vererek, onun tarihî varlığını daha canlı 
tutmak için bir niyetleri olmuş, bunu da anlı
yorum. Bunu iyi anlıyorum, yalnız kanaatim 
lodur ki, -şimdi sebeplerini de arz edeceğim 
/bilhasisa bütlün arkadaşlarımın bu sebepler üze
rinde tefekkür buyurmalarını istirham ediyo
rum- Fatiih için uygun bir yer seçilmemiş gi-
(bi görünüyor bendenize. 

Nedenlerini arz edeyim: 
Amerikalı «Rofbart» isimli bir şahsın serve

tinden ve de ondan sonra gelmiş birkaç Ameri-
kalımn ianesinden toplanan paralarla Boğazi-
ıçinde yapılmış üç - beş binahk bir müesseseye 
Türk Devletinin en değerli büyüklerinden biri
sinin adını vermeyi ben Fatih'in ismine, varlı
ğına ve şjöhretine lâyık görmüyorum; açıkça 
bunu söyliyeyim. Eğer Fatih'e saygımız varsa, 
en değerli üniversitemiz, en büyük üniversite
miz olan İstanbul Üniversitesine bu ismi vere-
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lim. Çünkü o üniversite bizzat Fatih'in kurdu
ğu medreseye dayanır, ona varır. Kendi teımıel-
lerinS. attığı üniversitede, en büyük üniversite
de onun adı yok, teberru edilmiş beş altı bina
nın üzerine kuracağıımız yeni eğitim kurumuna 
bu ismi vereceğiz... Ben bunu Fatih'e olan say
gımla bağdaştıramıyorum diyeceğim, alınacak 
arkadaşlanim olur diye çekmiyorum; yanlış an
lamamanızı dilerim. 

NURİ EROĞAN (îstanibul) — Ona da ce
vabımız vardır. 

NURİ KODAMANOĞLU (Devamla) — Hiç 
şüphesiz cevap verilebilir değerli arkadaşlarım, 
cevap, hiç şüphesiz benim de saygıma lâyık ola
caktır, cevaplarınızı saygı ile karşılıyacağım. 

BAŞKAN — Efendim, lütfen karşılıklı ko
nuşmayınız. 

ıSayın Kodamanoğlu, devam eldiniz, siz de 
lütfen müdahale etmeyiniz efendim. 

NURİ KODAMANOĞLU (Devamla) — Hay 
hay efendim. Müdahaleler olmasa ben zaten ce
vap verımek ihtiyacını duymam... 

BAŞKAN — Müdahale olsa da, o müdaha
leye cevap verilmemesi lâzımıdır efendim. Mü
dahaleyi biz önleriz. Siz buyurun efendini, 

NURİ KODAMANOĞLU (Devamla) — Aziz 
arkadaşlarım, bir gelbep budur ve bu önemli bir 
selbeptir. Türk Milleti, Türk Devleti, medrese
lini kurarak temellerini 500 yıl önce attığı üni
versitesine Fatih'in adını vermiyeeek - eğer 
(böyle bir ihtiyaç içinde İsek - «Rohert» isimli 
bir Amerikalının ianesiyle yapılmış dört - beş 
(binaya bu ismi verecek; bu olmaz. 

«Efendim, biz buraya yeni binalar yaparız 
da gelişir» denebilir. Efendim, 500 yıldır etmek 
verdiğiniz İstanbul üniversitesine bu ismi niye 
yermeksiniz? Böyle bir kanun getiriniz, imza-
hyalıım. Kanaatimce bu olmaz. Bu, sebeplerim
den birisidir. 

Aziz arkadaşlarım; 
İkincisi; üniversitelere isim vermek, dünya 

kültür gelenekleri içerisinde özel bir istikamet 
gösterir. Dikkat buyurunuz, totaliter rejimler 
dışında, hür demokrasilerde üniversitelere şa
hıs isimleri verilmez. Oxford Üniversitesi var
ıdır, İstanbul Üniversitesi vardır, Yale Üniver
sitesi vardır, Roma Üniversitesi vardır; daha 
birçok üniversite vandır, kişi ismi verilmez. 
Çünkü üniversite, Lâttocede «Üniversî^as» feeli-
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Edesinden üretilmiş bir kültür kurumu adıdır ve 
üniversitenin mahiyeti üniversel olmasından 
ileri gelir. Üniversite, bütün insanlığın tefek
kürünü ve macerasını ve de kâinatın sırlarını 
araştırmaya çalışan müessesenin kendisine de
nilir. Onun içindir ki, üniversitelerde genellik
le coğrafi isimler tercih edilmiştir, Mşi isimleri 
tercih edilmemiştir. Çünkü üniversiteler, dün
yanın en büyük insanlarından daha büyüklerini 
her gün hazırlryacak, yetiştirecek kaynaklar
dır. Her milletin kendi iftihar ettiği büyükleri 
vardır. Bizim de hamdolsun bol bol var. 1300 
yıllık tarihimiz var. Bu, bildiğimiz tarih, oku
duğumuz tarihtir. Eğer Çince büsek, Çin kay
naklarını gereği gibi inceliyeibilsek, kimbilir 
kaç bin yıllık bir talihimiz olacak ve bu koca 
tarih içinde de ne kadar büyük Türkler oldu
ğunu göreceğiz. Bunların hepsine saygımız var
dır. Yalnız şuna da imanımız vardır; Türk üni
versiteleri bütün bu büyüklerimiz kadar en az 
onlar kadar ve de daha büyüklerini inşallah is
tikbalde Türk Milletine yetiştirecek ve hediye 
edeceklerdir. 

Onun için, ilmin ve üniversitelerin gelene
ğinde ölnuyan bir şey genellikle benimsenmiyor. 

Erzurum Üniversitemize de büyük Atatürk'
ün ismini verdik; en küçük üniversitemize, en 
zayıf üniversitemize en büyüklerimizden birisi
nin ismini verdik. Yani, üniversitelere isim ver
mek çok iyi düşünülmesi gereken, her tarafın-
dan bakılması gereken bir meseledir diye bun
ları arz ediyorum. Duygularımızın coşkunluğu 
içerisinde, «Yüce Fatih'e bir yer bulduk, ismini 
verelim» diyebiliriz ama, o Fatih'in yeri ve de
ğeri o muydu? Atatürk'ün ismini vermek için 
niçin en zayıf üniversitemizi bekledik? Bu so
runun cevabı yoktur. Fatih gibi bir Türk büyü
ğünün adını vermek İçin «Robert» isimli bir za
tın hifoe ettiği dört binayı niçin bekledik? So
runun cevabı yoktur. «İlerde büyür» deniliyor
sa, ilerde ötekiler daha da büyür. 

Efendim, biz yabancılardan gemi alırız, bi
zim ismimizi veririz, doğru. Ama siz en kötü 
tekneye «Barbaros» isminin verildiğini hiç gör
dünüz mü? Barbaros öyle bir Türk kumandanı
dır ki, donanmamızın ancak en büyük teknele
rine, en güçlü harb ünitelerine bu ismi yakış
tırırız, en küçüğüne vermeyiz. Bir Ankara Üni
versitemiz, bir İstanbul üniversitemiz var, on

dan sonra izmir geliyor. Boğaziçi'nde bir üniver
siteye «Fatih» isminin verilmesinin içime sin
mediğini arz etmek istiyorum. Belki bu konuları 
ben de mübalâğa eitrniş olabilirim, katılmıyan 
arkadaşlarımdan özür diliyerek söylüyorum, bel
ki ben de mübalâğa elömiş olabilirim, ama içime 
sinme'diğini bilhassa belirtmek ihtiyacını duy
dum. 

Aziz arkadaşlarım, 
Bu üniversitenin gayrimenkul ve menkul 

mallarının devir muamelesi kesinleşmemiştir. Bu 
noktayı da dikkatlerinize sunmak istiyorum. 

Beni dinlemek lûitfunda bulunduğunuz için 
teşekkür eder, Yüce Meclise saygılar sunarım. 

BAŞKAN — Adalet Partisi Grupu adına 
Aygün, buyurunuz efendim. 

A. P. GRUPU ADINA OĞUZ AYGÜN (An
kara) — Efendim, özel yüksek okulların resmî 
mahiyet ve hüviyeti içinde çok yakın bir ta
rihte kabul buyurduğunuz kanuna istinaden, 
Robert Kolej Yüksek Okulunun Boğaziçi Üni
versitesi haline getirilmesi hususunda Sayın 
Hükümetin getirmiş olduğu kanun tasarısı üze
rinde Adalet Partisinin görüşlerini arz etmek 
üzere yüksek huzurlarınızda bulunuyorum. 

İyi yapılan her hareketi ve her kararı, her 
teşebbüsü tasvip ve yanında olmak parti felse
femizin şiarı olduğu için, samimiyetle ve hara
retle Hükümetin bu tasarısını tasvibetmekte-
yiz. Bu münasebetle Hükümete de tebrikleri
mizi sunuyoruz. 

Rdbert Kolej özel Yüksek Okulu Mütevelli 
Heyetinin, menkul ve gayrimenkul bütün kuru
luşları tamamen devretmek kararını da takdirle 
karşılıyor, Adalet Partisi Grupu olarak, mem
leketimize güzide bir üniversite kazandırmaya 
imkân vermiş oldukları için teşekkür ediyoruz. 

Üniversitelerimizin, eğitim ocaklarının, öğ
retim merkezlerinin; ekonomik, eğitim, öğre
tim, sosyal ve ooğrafik bakımlardan yurt sathı
na yayılmasının dengeli olmasını isitemek her 
Parlömenterin millî bir anlayışı ve arzusudur. 
Ancak, bu, Robert Kolej Yükssk Okulunun 
İstanbul'da üniversiteye taihavvülü kaçınılmaz 
bir fırsat olarak karşımıza çıkmış bulunmakta
dır. Bunun değerlendirilmesini ve ilme, insan
lığa ve aziz vatanımıza hizmete biran önce gire
bilmesi için gereken her işlemin süratle ikmali 
hususunu temenni ediyor, diliyor ve Adalet 
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Partisi olarak üstümüze düşen her görevi zevk
le, şerefle yapmaya amade bulunuyoruz. 

Muhterem parlamenterler, 
Yüksek huzurlarınızda benden evvel konu

şan hatipler, Hükümet tasarısındaki «Boğaziçi» 
isminin değiştirilerek bu üniversiteye «Fatih 
Üniversitesi» isminin verilmesi hususunu müza
kere konusu yaptılar ve Demokratik Parti, 
Grupu sözcüsü arkadaşımızın getirmiş olduğu 
teklife iştirak eden bir hissiyat içerisinde ve 
millî bir heyecanla ve ayrıca muhtelif arka
daşlarımızda önerge vererek burada bu istika
mette arzularını izhar buyurdular. Bu arada, 
Cuınhuriyet Halk Partisinden değerli bir arka
daşımız, Sayın Nuri Kodamanoğlu da bunun 
aksi tezi savunmak suretiyle burada bu mesele
nin müzakeresini yaptı. 

Adalet Partisi Grupu olarak bizim bu hu
susta grup kararımız yoktur, ama şunu ifade 
©tmek isiterim ki, bizim iç'in mühim olan husus, 
LAldalelt Partisi Grupunun değer verdiği nokta, 
bu üniversiteye bir Türk isminin verilmesidir. 
Verilen Türk ismi ne olursa olsun, bizim millî 
hüviyetimizi taşıyan isim olmalıdır. Dünya 
tarihinin çehresini değiştiren, devirler kapatıp 
devirler açan ve Türk tarihine en parlak zafer
ler kazandıran Fatih Sultan Mehmet'in, istan
bul'un her taşında, toprağının her zerresinde 
ismi vardır. Bu bakımdan, Sayın Nuri Koda
manoğlu arkadaşımın eseri küçülterek, eseri 
ufaltarak, «Buna Fatih ismi verilmesin» deme
sini de tasvibetmem. Çünkü, Fatih Sultan Meh
met'in istanbul'un her zerresinde ismi varken, 
bunu Fatih'i küçültücü olarak mütalâa etmek 
ve eseri ufaltmak doğru olmaz kanaatimizi iz
har etmek mecburiyetindeyiz. 

Muhterem arkadaşlarım, 
Eser, Türk Milletinin hizmetine giren bir 

eser olacaktır, Yüce oylarınızla şu andan itiba
ren Türk Milletinin öz malı olan bir eser ola
caktır. Bu bakımdan, bu esere artık hiçbir şe
kilde küçük bir eser nazarı ile bakmak da müm
kün değildir. Ayrıca verilecek ismin şu veya 
bu olması hususundaki her arkadaşımın millî 
heyecanla dolu olan hareketlerini de takdirle 
karşılıyorum; Yüce Heyetinizin vereceği karara 
da Adalet Partisi Grupu olarak hürmet edece
ğimizi, sözcüleri sıfatiyle huzurlarınızda ifa
deyi de vazife biliyorum. 

Muhterem Parlömanterler, 
Yüksek huzurlarınızda, Adalet Partisinin 

bu tasarıya karşı hissiyatını samimiyetle ifade 
etmeye çalıştım. Ayrıca bugüne kadar ilme, öğ
retime vermiş olduğumuz değerin devamı ba
kımından yeni bir eserin katılmış olmasına kı
vanç duyduğumuzu ifade ederek Yüce Milleti
mize hayırlı ve uğurlu olmasını, bundan sonra 
da bunu unutturacak kadar pek çok büyük ese
rin peşpeşe birbirini takilbetmesini gönülden 
diliyerek hepinizi hürmetle selâmlıyorum. 
(A. P. sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Sayın Âdil Turan, buyurunuz 
efendim. 

ÂDİL TURAN (Uşak) — Sayın Başkan, 
değerli milletvekilleri; kişisel görüş, düşünce 
ve dileklerimi sunmak üzere söz aldım. 

Bir okul açmak, bir hapisane kapamak de
mektir. Bir üniversite açmak ise, bin tane okul 
açmak demektir. Üniversitenin, bir memleketin 
kültürel yapısında, fikir yapısında, sosyal ya
pısında bu kadar büyük izi vardır. 

Konfiçyüs, Uri Eyaletinin Adalet Bakanı 
olduğu zaman, ülkenin bütün hukukçularını, 
savcılarını, yargıçlarını, avukatlarını topluyor 
ve kendilerine şöyle hitabediyor: «Memleket
teki bütün hapisaneleri teker teker gezdim. Ha-
pisanelerde bulunanların özel yaşantılarını tet
kik ettim, inceledim. Vardığım sonuç şu oldu: 
Hapisanede yatanlar ya cahil çocuklardır ve
yahut cahildirler, ya fakir çocuklarıdır veya
hut da fakirdirler, öyle ise, ülkenin insanlarını, 
fakirlikten ve cehaletten kurtardığımız gün ha
pisaneleri boşaltmış olacağız, işte size bu öğü-
tü veriyorum ve durum ve tutumunuzu buna 
göre ayarlamanızı istiyorum.» 

Bu vakada çok ciddî gerçekler vardır. Bir 
üniversitenin açılması bir değil, binlerce hapi-
sanenin kapatılması demektir. 

Bu yönden, Boğaziçi'nde açılacak olan üni
versiteyi alkışlamamak, onun yanında olma
mak hiçbir zaman akıl, izan ve vicdan sahipleri 
için mümkün değildir. 

Mühendislik ve Mimarlık Yüksek Okulu 
açılmasına izin veren kanun tasarısı konuşu
lurken de, önemli olan hususun yüksek okulla
rın açılması olduğu kadar, bu okulların müm
kün olduğu kadar Anadolu'ya dağıtılması ol
duğunu belirtmiş ve bu dilediğimizi tekrarla
mıştık. 
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Değerli arkadaşlarım, 
Osmanlı imparatorluğu beş asır süre Ana

dolu'nun kafasını, Anadolu'nun malî gücünü is
tanbul'da toplamış ve dolayısiyle de istanbul, 
bütün Anadolu'nun üstünde yükselen bir âbide 
olmuştur. Bundan sevinç duyacağımız tabiî ol
makla beraber üzüleceğimiz yönler de olacak
tır. 

Cumhuriyet hükümetleri de, aşağı - yukarı 
yarım asır sürede aynı durum, tutum ve politi
kayı izlemek suretiyle istanbul'a faslasiyle 
önem vermiş; fakat bu önemin yanında diğer 
illeri, diğer beldeleri ihmal etmiş görünmekte
dir. Nitekim, son olarak Boğaz Köprüsünün 
yapılması da bu iddialarımızın açık bir delili
dir. 

Değerli arkadaşlarım; 
Boğaziçi Üniversitesinin şu veya bu adla 

açılmasından çok, üniversitenin oraya açılma
sını takdirle karşılıyoruz. Ancak, daha önce 
de belirttiğim ve bâzı arkadaşlarımızın da üze
rinde durduğu gibi, üniversitelerin belli nokta
lara toplanmasının sakıncaları vardır, faydala
rı olduğu gibi. Bir eğitimci olarak bunun fay
dalarını uzun süre sayabilirim; ama sakınca
larını. da söylemek, belirtmek mümkündür. He
le, bu gelişme Anadolu'nun aleyhine olan bir 
gelişme olursa, o zaman buna üzülmemek müm
kün olmıyacaktır. 

ihmal edilmemesi gereken husus; fakülte
lerin, Anadolu'nun çeşitli bölgelerine dağıtıl
ması ve kültür hizmetinin mümkün olduğu ka
dar kültür memleket gençlerinin ayağına götü
rülmesidir. Bu, benim en büyük dileğimdir. Bu 
hususu, bu görüşü bir kere daha belirtmeyi 
vicdanî bir görev sayıyorum. Hepinizi saygı 
ile, sevgi ile selâmlarım. 

BAŞKAN — Sayın Hüseyin Abbas, buyuru
nuz efendim. 

İLYAS KILIÇ (Samsun) — Söz istemiştim 
efendim? 

BAŞKAN Sıranız gelmedi henüz efen
dim, kaydettim. 

İLYAS KILIÇ (Samsun) — Âdil Beyden 
önce söz istemiştim. 

BAŞKAN — Âdil Bey, birleşim açılmadan 
evvel söz istemiş ve sıraya girmişler efendim. 

Buyurun. 
HÜSEYİN ABBAS (Tokat) — Sayın Baş

kan, muhterem arkadaşlarım, istanbul'a ku

rulmakta olan yeni üniversite ile ilgili kanun 
tasarısı üzerinde şahsi görüşlerimi açıklamak 
için. söz almış bulunuyorum. 

Değerli arkadaşlarım; 
Müesseseler kurulurken bâzı anaesaslara 

istinadeder. Biz, aslında yaygın üniversite tat
bikatını arzuluyoruz. Ancak, bugün istanbul 
şehrinde birden fazla üniversite kurulmuş ve 
bugün de bir yenisi kuruluyorsa, bunun kuru
luşunun anasebeplerinde bu sebebi aramak lâ
zım. Zira, bugün Devletimiz hakikaten maddi 
ve mânevi bakımdan fakir durumdadır. Her 
istediğimizi her an, her yere kuramıyoruz, işte 
şu anda memleketin yüksek tahsil gençliğini 
istihdam edecek yeni bir üniversitenin temeli
ni teşkil edecek olan, ismi «Boğaziçi» olan; fa
kat gönüllerimizde Fatih üniversitesi olmasını 
arzuladığımız bu üniversite de böyle bir zaru
retin icabı olarak istanbul'da kurulmaktadır. 
Biz, bunun için, başlangıçta bu kuruluşun ha
yırlı olmasını diliyoruz. 

Değerli arkadaşlarım; 
Rumeli Hisarının tam tepesinde kurulan 

Robert Kolejin, 1952 yılında Bakanlar Kurulu 
kararı ile yüksek kısmının açıldığı ve yabancı 
lisanla tedrisat yaptığı malûmunuzdur. 

Üniversitelerin, milletlerin maddi ve mâne
vi değerlerine sıkısıkıya bağlı olması gerekir
ken, maalesef, memleketimizde üniversite ve 
yüksek okullar milletimizin benliğinden kop
muş, milletin üniversitelere karşı olan itimadı
nı sarsmıştır. Üniversitelere yön vererek mil
letin sarsılan bu itimadını yeniden düzeltmek, 
bugünkü mesul şahısların en büyük görevlerin
den birisi olması lâzımgelir. 

Fakir milletin kesesinden ayrılan milyon
larla beslenen üniversitelerimizde, ilmin, haki
katin öğretilmesi yerine, milletimizin mânevi, 
kültürel değerlerini tahribeden yabancı fikir 
ve ideolojiler geliştirilmekte ve bugün aynı 
üniversitelerden, üniversiteleri kuran Cumhuri
yet rejimimizin temelleri dinamitlenmektedir. 

Asırlarca üç kıtaya ve yedi denize hükme
den ecdadımızın kurduğu Osmanlı imparatorlu
ğunu cepheden yıkamıyan düşmanlar, içimiz
den kültür istilâsı yolu ile bizi yıkmayı hedef 
almıştır; bunun için de Osmanlı İmparatorlu
ğunda kolejler açmışlar, milliyetçilik ruhunu 
körükliyerek imparatorluğun emrinde yaşıyan 
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yaJbancı unsurları ayaklandırmışlar ve parça 
parça koparmışlardır. Nihayet, ibu hedeflerine 
ulaştıktan sonra, imparatorluğun anasırı asliye
sini teşkil eden Osmanlı İmparatorluğunu par
çalamak için açılan kolejler, işte bu anda bu
nun tasarısını görüştüğümüz üniversitelerin ilk 
üniversitesi olan Robert Kolej açılırken yer se
limine dahi dikkat etmişlerdir. 

(Balkanlarda ve diğer bölgelerde kurulan ko
lejlere büyük miktarda para yardımı yapan Ro
bert'in adım verdikleri İstanbul Robert Ko
lejinin yeri hususunda da aynen şu tarihî zih
niyet ifade eden sözü söylemişlerdir: «Müslü
man Türkler, İstanbul'a nereden girmişler ve 
İstanbul'u nereden fethetmişlersıe, biz de yeni 
den İstanbul'u mânevi ve kültür istilâsı ile ora
dan girerek fethedeceğiz.* Bu düşünce ile de 
kolej, bugünkü Rumeli Hisarının üstündeki Be
bek sırtlarına o maksatla kurulmuştur. Zira, İs
tanbul'un fethi, bildiğiniz gibi, Rumeli Hisarı 
yapıldıktan sonra, ancak boğazlardan gelen yar
dımların kesilmesiyle mümkün olmuştur. 

Bu adın mânası bundan dolayı mühimdir; 
yoksa biz de bunun üzerlinde durmuyoruz. An
cak, nesillerimize ruih veremediğimiz için bugün 
üniversitelerimiz bu hale geldiğinden dolayı biz, 
kurulan yeni üniversitenin isminin bu memle
ketin nesillerine millî ve tarihî bir ruh, bir va
tan sevgisi, duygusu aşılıyacak bir isim olması 
üzerinde duruyoruz. İsimler çok mühimdir. 

Robert Kolejlin, tesislerini topyekûn Türk 
maarifine devir kararını takdir ederken, bunun 
altında yatan gizli maksatlara karşı çok dik
katli ve uyanık olmak ve devir şartlarını da ona 
göre yapmakta millî pek çok faydalar vardır. 
Zira, bugüne kadar yapılan her yardımın arka
sından mutlaka tahrip unsurları gelmiştir. Hiç 
bir yabancı, diğer bir millete, sadece o milletin 
kara kaşına, kara gözüne heveslendiği için yar
dım yapmaz; mutlaka yaptığı yardımda millî 
ve sair birçok menfaatlerini ön plânda tutacak
tır. 

Muhterem arkadaşlarım; 
Kurulacak bu üniversitenin isminin. «Fatih 

üniversitesi» olması arzusuyla ben de bir öner
ge verdim, önergeme iltifat buyurulmasını say
gılarımla arz eder, hepinizi hürmetle selâmlarım. 

BAŞKAN — Yeterlik önergesi gelmiştir, 
okutuyorum: 

Millet Meclisi Başkanlığına 
Durum aydınlanmıştır. Yeterlik önergesinin 

onaylanmasını arz ederim. 'Saygılarımla. 
Elâzığ 

Hayrettin Hanağası 
MEVLÜT YILMAZ (Balıkesir) — Aleyhin

de söz istiyorum. 
BAŞKAN — Yeterik önergesinin aleyhin

de Sayın Yılmaz, buyurunuz. 
MEVLÜT YILMAZ (Balıkesir) — Sayın 

Başkan, sayın milletvekilleri; 
Meclisimizde şu anda, yıllar boyu1 Türki

ye 'mizde, istanbul'un göbeğinde yabancı li
sanla tedrisat yapan bir yüksek okulun Türk 
Milletine mal ediymesiyle alâkalı bir kanun 
tasarısı müzakere edilmektedir. 

Henüz daha altı arkadaşımız konuşmadan 
bir yeterlik önergesi verilmiiştir. Bu hususta 
bizim de söyliyeoeklerimiz vardır. Etenden 
başjka yine bu hususta konuşacak arkadaşları
mız vardır. Bu imkânın onlara tanınması için 
yeterlik önergesinin kabul' edilmemesi lâzım-
geür. 

Muhterem arkadaşlar; Istanbul^da seneler
den beri Amerikalıların yönetiminde İngilizce 
tedrisat yapan, daha önce ruhban okulu1 olan 
Robert Kolej, son senelerde malî yardımlar 
tamamlan kesildiği için kapanmak tehlike
siyle karşı karşıya kalmıştır. Bu üniversite
nin kapatılmaması İçin, batmaması için Türk 
Devletine, Türk Milletine devredilmesi düşü
nülmüştür. Nihayet, Bakanlıkla Üniversite 
Mütevelli Heyeti arasında yapılan müzake
reler sonunda, «Boğaziçi üniversitesi» ismi al
tında bir üniversite kurulması için mutaba
kata varılmıştır. 

Bendenizin de üyesi bulunduğum Millî 
Eğitim Komisyonunda bu1 kanun enine boyu
na tartışılmıştır. Ancak kanunun mükemmel 
bir şekilde çıkabilmesi için Meclisimizde de 
enine boyuna müzakere edilmesi lâzımdır. 

Muhterem arkadaşlar; 
Pek çok 'arkadaşımız burada konuşmuş ve 

«Adı Boğaziçi Üniversitesi değil d© Fatih üni
versitesi olsun bu üniversiteye Türk Mille
tinin, Fatih'in damgası vurulsun» giM teklif
lerde bulunmuşlardır. Bu tekliflerin gerekçe-
sisini tam mânasiyle açıklıyabilmemıiz için 
müzakerelerin daha devam etmesine İhtiyaç 
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vardır. Bu önergeye liltifat edilmemesi lâzım-
geOiir. 

Muhterem arkadaşlarım; 
Arkadaşlarımız da bahsettiler, tarihte bir 

devir kapayıp bir devir açan büyülk Fatih 
Sultan Mehmet Han'ın üç milyona yakın is
tanbul şehrinde adını taşıyan tek bar mües
sese gösteremezsiniz. Arkadaşlarımızın birisi, 
burada çok mühim bir konuya temas ettiler; 
Fatih Sultan Mehmet istanbul'u yüzbinlerce 
kahramanla mücadele ve muharebe ederek Bi
zans İmparatorluğundan o zaman teslim al
mıştır. istanbul'un her karış toprağında bir 
şehit yatmaktadır. Binaenaleyh, bu şüheda
nın ve büyük Fatih'in ruhunu şadetmek için 
onun ismi ile anılacak bir üniversiteye İstan
bul ilimizde ihtiyaç vardır. 

dKoskaca istanbul Üniversitesi» denmekte
dir. Haddizatında bu üniversite Fatih Sultan 
Mehmet tarafından kurulmuştur. Fatih Sul
tan Mehmet büyük bir kumandan olmakla 
beraber kültür adamı idi, fikir adamı idi ve is
tanbul'a geldiği zaman da ekalliyetlere ne 
kadar müsamahakâr davrandığı tarihte belli
dir. 

Bu itibarla, gerekçemizi tam mânasiyle an
latabilmemiz, bu üniversitenin adının neden 
Fatih Üniversitesi olması gerektiğini açıklıya-
bilmemıiz içjih verilen yeterlik önergesinin red
dedilmesi lâzımdır. 

Muhterem arkadaşlarım, 
Biraz evvel bir arkadaşım bahsetti; Rumeli 

Hisarının yanındaki Bebek'te, papazların kont
rolü altında sureti mahsusıada kurulmuş Türk 
Milletinin âdetlerine,, örf lerine, geleneklerine ay
kırı bir nesil yetiştirmek içlin, Amerikan tipi 
genç yetiştirmek için, papazların kontrolü al
tında misyoner yetiştirmek için kurulmuş bir 
okuldur, burası. Aliahım lûtfudur ki, topla 
tüfekle biz bunu almak isteseydik, alamazdık, 
belki gücümüz Inifvvetimdz yetmezdi, ama şu an
da Mütevelli Heyetinin muvafakati ve mutaba
katı ille bu üniversite Türk Milletine devredile
cektir. Bu İtibarla, görüşlerimizi daha fazla 
açıklamak için yeterlik önergesinin reddedil
mesi lâzımdır. 

IBen arkadaşlarımdan istirham ediyorum; ye
terlik önergesi reddedilsin ve müzakereler de
vam etsin, benden başka konuşacak arkadaş

larımız da bu husustaki fikirlerini arz ve be
yan etsinler. 

iSaygılarıımLa. (A. P. sıralarından alkışlar.) 

BAŞKAN — Yeterlik önergesini oylarınıza 
sunuyorum. Kabul edenler... Kabul etmiyen-
ler... Kabul edilmiştir. 

Maddelere geçilmesini oylarınıza sunuyo
rum. Kabul edenler.. Kabul etmiyenler... Ka
bul edümüştir. 

Daha önce okunmiuş bulunan önergedeki ive
dilikle görüşülme talebini oylarınıza smnu-
yorum. Kabul edenler... Kabul etmiyenler... Ka
bul edilmiştir. 

Birinci maddeyi okutuyorum : 
Boğaziçi üniversitesi adiyle istanbul'da blir 
Üniversite kurulması hakkında kanun tasarısı 

Kuruluş : 
Madde 1. — istanbul'da, tüael kişiliği haiz, 
Boğaziçi Üniversitesi kurulmuştur istanbul 

Robert Kolej Mütevelli Heyetince T. C. Hükü
metine devri kararlaştırılan taşınır ve taşınmaz 
her türlü mallar bu üniversiteye tahsis 
olunur. 

REŞİT ÜLKER (İstanbul) — Söz istiyo 
rum. 

'BAŞKAN — Birinci madde üzerinde, buyu
run [Sayın Ülker. 

HİLMİ İŞGÜZAR (Sinop) — Daha önce ya
zı ile söz istemiştim Sayın Başkan. 

BAŞKAN — Bana intikal etmiş bir liste yok 
efendim. 

Evet, henüz aldım, dikkate alacağım efen
dim. 

REŞİT ÜLKER (istanbul) — Değerli arka
daşlarım, yeni bir üniversite kurulmasından an
cak memnunluk duymamız gerekir. Çünkü, bü
yük mületimiizin daha pek çok üniversiteye ih
tiyacı vardır. 

Boğaziçi Üniversitesi istanbul ida kurulmak
tadır. Bu özel bir kararla değil, devredilen bi
naların ve tesislerin orada bulunmasından ile
ri gelmektedir. Yalnız şunu da ifade etmek ge
rekir ki, burada konuşan arkadaşlarımız, bir 
taraftan üniversitelerin açılmasının yararlı ola
cağını, bütün Anadolu'ya dağılmaları gerektiği
ni haklı olarak ifade ederlerken, bir taraftan 
da milletimizin bu eğitim müesseselerinden 
- yalnız üniversitelerden değil - bütün eğitim 
müesseselerinden gördüğü fenalığı hiç kianse-
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den görmemiştir, şeklinde beyanlarda da bulun
muşlardır. Yani, bu üniversitenin kurulması do 
layısiyle çeşitli beyanlar olmuştur; bir yandan 
hayırlı, uğurlu olması temenni edilmiş diğer ta 
raftan da, eğitim müesseselerinden görülen fe 
nalığm hiçbir yerden görülmediği ifade edil
miştir. 

Değerli arkadaşlarım, 
iBir gerçeği olduğu gibi kabul etmek lâzım

dır. Üniversiteler bütün dünyada kültür kuru
luşlarıdır. Üniversitelerin olduğu memleketlerde 
hükümetler de vardır. Bir taraftan üniversitele
rin görevleri olduğu gibi, diğer taraftan iş ba
şında bulunan hükümetlerin de görevleri var
dır. Üniversitede bulunan kimseler; öğretim 
üyeleri ve öğrenciler, üniversite kapısından 
girdikten sonra hüviyetlerini değiştirmezler. 
Onlar üniversite kapısından girmeden evvel 
Türk vatandaşıdırlar, o kapının öbür tarafında 
da Türk vatandaşıdırlar. Eğer dışarıda bir va
tandaş suç işlerse veya işliyebiliyorsa o suçu 
üniversitede de işliyebilir. Üniversitede işlenen 
suç ile üniversite dışında işlenen suçun hiçbir 
farkı mevcut değildir. Herhangi bir üniversite
de veya herhangi bir müessesede bir yolsuz ha
reketin, bir yanlış hareketin, tasvibedilmiyen 
kanunsuz bir hareketin yapılmış olması o mües
seselerin topyekûn kötülenmesini gerektirmez. 
Çok şükür ki, kötülüyenler dahi bir taraftan 
hayır duası etmişlerdir; bir taraftan «Hiç bir 
şey yetiştirmemiştir, memleket bunlardan gör 
düğü fenalığı hiç kimseden görmemiştir» de
dikten sonra, diğer taraftan da, «Hayırlı olsun, 
uğurlu olsun» diye ifadede bulunmak zorunda 
kalmışlardır. 

Bugün, gerçekten, üniversiteler üzerinde söz 
Söylenmekte ise de, bütün bu üniversiteleri 
suçlamaya imkân yoktur. Bugün asıl üzerinde 
serinkanlı olarak düşünmemiz lâzımgelen mese
le, üniversitelerimizi bu hale kimlerin getirdi
ğini tesbit etmek ve araştırmaktır. Reformları 
kim geride bırakmıştır, kim Üniversite Personel 
'Kanununu getirmemiştir, kim özel okulları üni
versiteler aleyhine... 

İSMAİL HAKKI ŞENGÜLER (Malatya) — 
ıSayın Başkan, usul hakkında söz istiyorum. 

BAŞKAN — Yerinize lütfen oturunuz efen
dim. Hatip konuşurken bu tarz bir talep olmaz. 

REŞİT ÜLKER (Devamla) — Kim özel okul
ları üniversiteler aleyhine geliştirmiştir, kim 
üniversitelerin içine silâhlı adamları sokmuştur 
ve komünisti ile aşırı sağcıyı kim çarpıştırmış 
tır, bunları da araştırmak gerekir. 

İSMAİL HAKKI ŞENGÜLER (Malatya) — 
ISayın Başkan, hatip saded dışı konuşuyor, 1 nci 
madde ile ne alâkası var?.. 

BAŞKAN — Müdahale etmeyiniz lütfen. 
REŞİT ÜLKER (Devamla) — Şimdi de

ğerli arkadaşlarım, bu o kadar .'aşikâr... 
MEVLÜT YILMAZ (Balıkesir) — Sayın 

Başkan, sadet dışına çıkıyor. 
BAŞKAN — Sayın Yılmaz, »adet dışı de

ğil efendim, ben takibediyorum. 
REŞİT ÜLKER (Devamla) — Değerli ar

kadaşlarım, »bu 1 nci madde... 
BAŞKAN — Sayın Ülker, siz devam edin 

efendim. 
REŞİT ÜLKER (Devamla) — Bu 1 ncli mad

de üniversitenin kuruluşu ile ilgilidir. 

BAŞKAN — Sayın Ülker, izaha lüzum yok, 
siz konuşmanıza devam ediniz. 

REŞİT ÜLKER (Devamla) — Muhterem 
arkadaşlarım, 

Bugün şu anda dahi Türkiye'deki bütün 
üniversitelerin personel kanunu çıkmış değil
dir, reform yapılmış değildir. Reform tasarısı 
geldiği zaman Millî Eğitim Komisyonu tarafın
dan desteklenmiş, diğer taraftan kösteklenmiş-
tir. Bu hakikatlere $öz yummayalım, her İM 
tarafı da görelim; bir tarafına bakalım, bura
sı turadır, diyelim, diğer tarafına bakalım, bu
rası yazıdır diyelim. Çünkü, bu konuştuğumuz 
müesseseler ve şimdi getirilmiş bulunan ka
nunla açılacak müesseseler milletin müessese
leridir ve çocuklarımız burada okumaktadır ve 
okuyacaktır. 

KADRİ EROGAN (Sivas) — Yani, perso
nel kanunu çıksaydı Orta - Doğu Teknik Üni-
versitasinde harb olmıyacak mıydı? 

REŞİT ÜLKER (Devamla) — Hepsini bîr
den alın ele, öbürlerine de cevap verin. Özel 
okullar nasıl açıldı ve Anayasa Mahkemesi ta
rafından nasıl kapandı? Bu kürsüden konuş
tuklarımızı hatırlayın, ama bitaraflıkla hatır
layın, taraf tutarak değil. Olanları olduğu gi
bi hep birlikte hatırlayalım... Ben burada bir 
sayın Başbakanın konuştuğunu ve «Bunlara 
tedbir bulunacaktır.» dediğini hatırlıyorum, 
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sene 1968... Sene 1971 olmasına rağmen üniver
site reformu namına en ufak bir şey yapılma
mıştır. 

Değerli arkadaşlarım, üniversitenin ismine 
•gelince : 

Benden evvel konuşan Nuri Kodamanoğlu 
arkadaşımın da temas ettiği gibi, Fatih Sultan 
Mehmet'in bütün Osmanlı imparatorluğunda 
ve bütün Türkiye'nin her karış toprağında 
hakkı vardır, bunu kimse inkâr edemez, bu bir 
gerçektir. Fakat istanbul'da kurulan ilk üni
versite, arkadaşımın da ifade ettiği gibi, Fa
tih'e aittir. Eğer, biz gerçekten yüce Fatih'in 
ismini vermek istiyorsak, o üniversiteye ver
memiz gerekir. Burada, biraz evvel bir arkada
şımın kendi açısından ifade ettiği gibi, «Ruh
ban Okulu açılmıştır, maksatları kalelerin üze
rinden mânavi olarak Türkiye'yi ve istanbul'u 
fethetmektir ve bütün Balkanlara yardım 
eden bir kişi tarafından açılmıştır» gibi sözler 
söylenmektedir. Ancak şayanı şükrandır ki, 
nihayet bir ünJiversoJte tasfiye edilirken Müte
velli Heyeti bunu Türkiye'ye bırakmayabilir; 
kendi malıdır, oralar değerli yerlerdir, satar, 
savar, tasfiye eder, gidebilirdi. Türkiye'ye 
böyle bir müessesenin bırakılmış olması ve bi
ze de burada bir üniversitenin kurulması imkâ
nının verilmiş olması şayanı takdirdir. Biz 
Türkler böjyle düşünürüz; bir kimse bir iş ya
parsa, biz bunun takdirini, milletimizin bir 
hasleti olarak ifade ederiz, ama, asıl üniversi
telere nazaran küçük bir bina manzumesine, 
şu tarihî ıgelişi içinde Yüce Fatih Un isonini ver
meyi ben uygun bulamıyorum. Kaldı ki, arka
daşımın çok hakkı var; bir şahıs ismi ile yurt 
dışımda kurulmuş bir üniversiteyi ben hiç ha
tırlamıyorum, belki benim hatırıma gelmiyor... 

MEHMET ZEKERİYA KÜRŞAD (Maraş) 
— Dünyanın en bülyük üniversitelerinden biri 
olan Humbold üWersiitesinin ismi bir şahıs 
ilmidir. 

MEVLÜT YILMAZ (Balıkesir) — Atatürk 
Üniversitesi var. 

BAŞKAN — Sayın arkadaşlar, müdahale 
etmeyiniz. 

Siz devam edin, Sayın Ülker. 
REŞİT ÜLKER (Devamla) — Değerli ar-

kadaşlarımy bugün Türkiye'de isim olarak 
Atatürk üniversitesi de var, fakat biz kolay 
ifade etmek istediğimiz zaiman, hemen arka

sından veyahut önünden «Erzurum üniversi
tesi» veyahut «Erzurum Atatürk üniversitesi» 
demek zorunluğunu da duyuyoruz. 

MEVLÜT YILMAZ (Balıkesir) — Sayın 
Ülker, ber gün gelip geçtiğimiz bulvarın ismi 
de Atatürk Bulvarıdır. 

REŞİT ÜLKER (Devamla) — Ne söylüyor
sunuz anlamadım, bununla ne alâkası var? 

BAŞKAN — Sayın Yılmaz, lütfen müda
hale etmeyiniz. 

REŞİT ÜLKER (Devamla) — Siz önce, 
«Bu okulu Roberlt. kurmuş, bu memleketi mâ
nevi yönden fethetmek için kurmuş, memleketi 
yıkmak için kurmuş» diyorsunuz, ondan sonra 
da «Bu okulun ismi Fatih üniversitesi olsun» 
istiyorsunuz; sizin içinde bulunduğunuz bu çe
lişkiyi anlıyamıyorum. 

MEVLÜT YILMAZ (Balıkesir) — Çelişki 
yok benim sözlerimde, Türk Milletinin damga
sını vuracağız öyle demekle. 

BAŞKAN — Sayın Yılmaz, lütfen müda
hale etmeyiniz efendim. 

REŞİT ÜLKER (Devamla) — Orası zaten 
damgalı; Türkiye Cumhuriyetinin toprakları 
içinde oluşuyla damgasını korumaktadır. 

Değerii arkadaşlarım; 
Boğaziçi, bültün dünyada tanınmış bir nok

tadır. Yani, istanbul gibi Bosphoroustta dün
yaca meşlhur bir yerdir, istanbul adını taşıyan 
üniversitelerimiz var. Bu sebeple, «Boğaziçi 
Üniversitesi» olarak isimlendirdiğimiz takdirde 
hem dünyada tanınması ve hem de bütün Türk
lerin anlıyabileceği, isminden Türklere ait üni
versite olduğunun anlaşılması temin edilmiş ola
caktır. Bahsi geçen yüce ismi, bendemizde bir 
İstanbul milletvekili olarak oraya uygun bul
muyorum. Değiştirmek gerekiyorsa, istanbul 
Üniversitesinin ismini değiştirerek Faitih'in is
mini oraya verelim ve bu şekilde biz, «Bu üni
versiteye Fatih üniversitesi diyoruz, çünkü 
bizim üniversitemiz Avrupad'aki en eski üni
versitelerden birisidir» demek imkânına sa-
hibolalum. 

(Saygılarımla. 

BAŞKAN — Sayın Hüseyin Abbas, buyuru
nuz efendim. 

HÜSEYİN ABBAS (Tokat) — Sayın Baş
kan, muhterem arkadaşlarım; 

Boğaziçi Üniversitesinin ismi üzerinde du
ruşumuzun sebeplerini, zamanımız mahdut ol-
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duğu için kah edemiyoruz; ancafk, muhterem 
arkadaşlarımız tanı başka mânalara çekmek
tedirler. Biz, (kurulacak her müessesenin, is
minden programına kadar her şeyine millî 
mefkurenin sinmiş olmasında, yetişecek nesil
ler için büyük faydalar olduğu kanaatindeyiz. 

Değerli arkadaşlarım; 
Evet, bugün dışarıda da kanuna aykırı her 

türlü suç işleniyor. Bunun yanında yüksek öğ
renim veya orta öğreitim devresinde bulunan 
gençler tarafından da aynı suçlar işlenmekte
dir, Ancak biz, bu iki zümreyi tarif ederken 
birisine «cahil» diyoruz, diğerine de yeri gelin
ce «münevver» diyoruz. 

Maarifimiz bugün ilkokuldan üniversiteye 
kadar bir çıkmazın içerisindedir, ilkokulun bi
rinci sınıfından itibaren tertemiz olarak teslim 
ettiğimiz yavrularımız - bütün öğretmenleri ten
zih ederim ben de bir öğretmenim; öğretmenle
rin hepsi mutlaka talebeyi zehirliyor mânasına 
alınmasın, peşinen arz edeyim . üniversite sıra
larına geldikleri veya buraları bitirdikleri za
man, buıgün Devleti, milleti meşgul eden bey
nelmilel mânada birtalkım soygunların müseb
bipleri olarak görülmektedirler. 

Biz, bu suçları işliyen kardeşlerimizin de bi
rer memleket evlâdı olduklarını, temiz birer 
anakuzusu olduklarını biliyoruz. Ancak, bu 
gençlerin idamı yetkililer tarafından istenir
ken, matbuatta isimleri geçenler gerekli cezala
rını çekerken, öbür yandan bu nesilleri yetiş
tiren Maariften bu çocukların bu hale gelişinin 
hesabını sormak ve böyle bir üniversite kuru-
lurken uyanık bulunarak yeniden kurulacak 
müesseselerimizi, millî ve tarihî değerlerine 
bağlı nesiller yetiştirebilecek esaslara istina-
dettirebilmek arzusiyle isimden başlıyoruz. 

Değerli arkadaşlarım; 
Aslında, kurulacak olan bu üniversitenin de

ğil, kurulmuş olan bütün üniversitelerin ıslaha 
ihtiyacı vardır. Bunun için de, yeni kurulmuş 
olan Hükümetin yapmak istediği birtakım ısla
hat yanında, hepsinden daha mühim olarak, 
memleketin yarınını teminat altına alacak ne
silleri yetiştirecek okulların hepsini - ilkokul
dan üniversiteye kadar - ıslah etmesi başlıca 
vazifesi olmalıdır. 

'Bu bakımdan, biz, bugüne kadar yanlış tu
tum ve uygulama ile genç nesilleri, memleketin 
muhtacolduğu ihtisas sahalarında yetiştirmek 

yerine, bu memleketin, rejimimizin, Cumhuriye 
tin temellerini dinamitliyen ve bu memleketi 
kendi millî benliğinden, tarihî benliğinden 
uzaklaştırıp bir moskof idealinin veya bir kapi
talist Yahudi zihniyetinin uşağı haline getire
cek - Allah korusun - mecraya sürüklenmesine 
sebebolan nesillerin yetişmesini artık durdur
mak istiyoruz. Bu bakımdan, kurulacak bu üni
versitenin isminden başlıyarak takibedeceği 
sistemini tamamen millî esaslara istinadettire 
lim, diğerlerini de peyderpey ıslah edelim. Bu, 
memleketin bekasını ve bu milletin var olması
nın asıl sebebidir; bu çok mühim bir meseledir. 

Bugün «Boğaziçi» ismiyle, bir Boğaziçi ga
zinosunu, bir Boğaziçi çayhanesini, şu veya bu 
eğlence yerini ifade etmek mümkündür, ama 
bir «Fatih» dendiği zaman, Fatih'in hem askerî 
sahada, hem Devlet idareciliği sahasında, hem 
ilme, sanata göstermiş olduğu ehemmiyetin ifa
desi olması bakımından değerlendirilmesi müm
kündür. Ortaçağı kapadığı, Avrupanm karan
lık içerisinde yüzdüğü bir devirde, «lâiklik» de
yip de lâikliğin dahi ters uygulandığı yirminci 
yüzyıla nazaran 509 sene evvel gerçek lâikliği 
uygulıyan insan olarak Fatih'in ismi buraya ve
rilmelidir; bunun temininde fayda mülâhaza 
ediyoruz. Burada okuyacak çocuklar, daha ka
pısından girdiği anda, «Ben Fatih üniversitesin
de okuyorum» etkisi altında, çok yönlü olan bu 
büyük Devlet adamını incelemek, onun iyi ta^ 
raflarını alarak kendisine örnek ittihaz etmek 
fırsatını bulacaktır. 

Değerli arkadaşlarım; 
Israrımızın sebebi budur. Yoksa, küçük bir 

üniversite imiş, iane imiş. Bugüne kadar bize 
verilen üç - beş binanın karşılığında birçok nes
limizi zehirlemişlerdir. Biz, dört - beş binayı 
bunlardan alıyoruz diye, onlara elbette teşekkü
rümüzü yaptık, fakat bunun ötesinde ödemek 
mecburiyetinde olduğumuz hiçbir borcumuz 
yoktur. Neslimiz zehirlenmiştir. Bir memleketin 
nesli mühimdir, o memleketin toprakları üzerin
de yapılan binaların hiçbir hükmü yoktur. 

Onun için, maddeten küçük olmasına rağ
men manen bu bakımdan büyüklüğünü ifade 
ediyor ve bu ismin kurulacak olan bu üniversi
teye verilmesinde muhterem arkadaşlarımızın 
reylerini istirham ediyorum. 

(Saygılarımla. 
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BAŞKAN — Saym işgüzar, buyurunuz efen
dim. 

HtLMÎ İŞGÜZAR (Sinop) — Sayın Başkan, 
muhterem arkadaşlarım; 

İstanbul'da Boğaziçi Üniversitesi adiyle bir 
üniversite kurulması hakkındaki kanun tasarı
sının birinci maddesi üzerinde kişisel görüşleri
mi arz etmek istiyorum. 

Kanun lâyihasının esbabı mucibeısinlde de be
lirtildiği gibi, Boğaziçi Üniversitesinin kurulu
şu, İstanbul'daki Robert Kolej arazi ve binala
rının kıymetlendirilmesi hedefini gütmektedir. 
Yani bu kanun tasarısı, burada kurulacak bir 
üniversitenin (ki, bâzı arkadaşlarımızın burada 
ifade ettikleri gibi, beş altı binadan ibaret ve 
100 milyon lira değerindeki Robert Kolej arazi 
ve binalarının değerlendirilmesi suretiyle) 
Türk kültürüne katılmasını öngören bir taşan
dır. 

Biz, üniversitelerin açılmasını, artırılmasını 
ötdden beri istemekteyiz. Çünkü, memleketimiz
de her yıl liseden mezun olanların sayıları bir 
hayli artmaktadır. Bu senekd rakam 102 bin ol
duğuna göre bundan sonraki yıllarda daha da 
artacağı tabiîdir. Bu bakımdan üniversite sayı
sı ne kadar artırılırsa artırılsın, bugünkü maa
rif politikası bu şekilde devam ettiği sürece li
seden mezun olan kişilerin yüksek tahsil yapa
bilmelerini temin edecek daha çok üniversiteye 
ihtiyaç duyulacaktır. 

Bütün muhterem milletvekilleri kıymeti fi
kirlerini burada beyan ederken üniversiteden 
bahsettiler. Yüksek tahsil yapmış olan, profe
sörlük yapmış olan, eğitim ve öğretime ömrü
nü vermiş olan arkaidaşjlara sormak ieabeder; 
bir üniversitenin beş - altı bina ve bir - iki öğ-
rdtmenle vücuda getirilmesi normal midir? Biz 
bu arazileri, bu binaları üniversite tesisi voliy
le değerlendirmek istiyoruz, fakat kanun tasa
rısının geçici maddelerinde de belirtildiği üze
re, bu okul muayyen dalların ilminin yapılma
sını öngören bir - iki fakülteden ibarettir. Bu 
yönüyle üniversite olarak değil, hangi fakülte
ye ihtiyacımız varsa bilhassa ilmin, tekniğin en 
çok inkişaf ettiği bugünlerde Türkiye'nin ihti
yaç duyduğu teknik eleman miktarını da dik
kate almak suretiyle ya Teknik Üniversiteye 
bağlı ya da İstanbul Üniversitesine bağlı muay
yen fakülteler halinde öğretime açılması bana 
göre yerimde olur. Ancak Mütevelli Heyeti o 
şartlarla veriyorsa bunu bilmiyorum. Şunu he
men ifade edeyim ki, Türk toprağındaki, Tür
kiye Cumhuriyeti Hükümetine devredilen her 
müessese artık Türk müessesesidir; Türk mües
sesesi olan yerin ismini vermek icaJbederken de 
Türk isminin verilmesi kadar, tarihî isimlerin 
verilmesi kadar tabiî bir şey olamaz. 

Muhterem arkadaşlarım; 
Bu teklif bu şekilde kabul edilirse, elbette-

ki Boğaziçi Üniversitesi diye bir üniversite ku
rulmuş olacak ve bu üniversite daha sonraki 
yıllardaki inkişafiyle muayyen ölçüler içerisin
de ihtiyaçlara cevap verecektir. 

Yeri gelmişken isim üzerinde de bir - iki ke
limeyle durmayı da faydalı buluyorum. 

BAŞKAN — Sayın işgüzar, bir dakikanızı 
rica ediyorum. 

Açık oyunu kullanmamış sayın üye var mi?. 
Yok. Oy verme işlemi bitmiştir. 

Devam buyurun efendim. 
HİLMİ İŞGÜZAR (Devamla) — Teşekkür 

ederim efendim. 
Muhterem arkadaşlarım; 
Fatih'in isminden bahsedilmektedir. Esasın

da İstanbul'un ismini istanbul olarak kabul 
ettiğimiz zaman Fatih'i daima hatırlarız; Fa
tih dendiği zaman da - tarihte de böyledir - is
tanbul akla gelir. Ama, Fatih'in ismini istan
bul içerisinde hakikaten 0*na lâyık olan mües-

Yalnız şunu da hemen ifade eldeyim ki, bu
gün İstanbul'da, Ankara'da, İzmir'de, Trabzon'
da, Erzurum'da üniversitelerimiz vardır, fakat 
dünyanın birçok memleketinde, en demokratik 
ülkelerde, eğitim ve öğretimde fırsat eşitliğine 
en çok değer verilen ülkelerde bile bizdeki gibi 
bir şehirde birkaç tane üniversite kurulması ci
hetine gidilmemekte, üniversiteler daha ziyade 
bölgeler arasındaki dengeyi de sağlamak için 
diğer şehirlere götürülmektedir. Robert Kolejin 
arazi ve binaları İstanbul'da olduğuna göre baş
ka bir yere götürülmesini teklif edecek durum
da da değiliz, ancak bu vesileyle şunu hemen 
iadeye mecburuz ki, eğer orada beş - altı bina
dan ibaret muayyen bir arazi varsa, bina ve te
sis yetersizliğinden dolayı orası üniversite ola
maz; İstanbul Üniversitesinin içlinde bir veya 
birkaç' fakülte halinde tedrisat hayatına devam 
edebilir. | 
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şoselerin Mçbirilsinde görememenin üzüntüsü
nü bir Türk milletvekili olarak duyduğumu, 
duymakta olduğumu da burada beyan ötmek 
istiyorum. Ben bunu şaihısan küçüklük ve bü
yüklük meselesi olarak kabul etmiyorum. MHi-
essese beş, altı binadan ibaret olacaksa zaten 
(bu şekilde bir üniversite kurulması mümkün 
değildir. Muhterem arkadaşlarım, «Fatih gflbi 
(büyük bir insanın adı böyle beş, altı binalık 
yere verilemez.» dediler. Arkadaşlar, zaten beş, 
altı fbinalık yerde üniversite kurulamaz. Üni
versitelerin kolları, dalları vardır, bu beş, altı 
binaya üniversitenin hangi fakültelerini yer
leştirebileceksiniz? Tek fakülte ile üniversite 
olur mu? Eğer bumu başka yönden bir üniver
site şekline koyacaksak, Fatih'in isminin ve
rilmesinde hiçbir sakınca yoktur. Kaldı ki, İs
tanbul Üniversitesinin isminin değiştirilmesi 
için bir sebep de yoktur. Bunu bu şekilde kay
detmek istiyorum. isimlerin mânevi varlığının 
Türk gençliği üzerindeki etkilerini gözden uzak 
tutmamak gerekir. 

Muhterem arkadaşlarım; 
Gençlik, milletin ümidi ve ışığıdır. Gençliğe 

önem vermek, onları millî hars ve kültürle do
yurmak, örf ve âdetleri gençliğin kafasında ve 
kalbinde yaşatmak, bilhassa hükümetlerin taki-
bettiği millî eğitim politikasının hedefi olma
lıdır. Atatürk'ün, Cumhuriyeti emanet eder
ken, başka bir kütleyi değil gençliği düşünme
sinin, ona emanet etmesinin sebebi ortadadır. 

Gençliğin bunalımı her gün daha da artmak
tadır. Gelişen sosyal ve ekonomik yapıda cemi
yetin ve gençliğin dalgalanmaları millî inanç-
lardaki değişiklik yüzündendir. Gençlik, tek 
hedefe, tek ümit ve ülküye götürülmek zorun
dadır. «On yılda onbeş milyon geınç yarattık 
her yaştan» denildiği zaman tek ülkücü genç
lik vardı ve hedefi bindi,. Üniversitenin, Türk 
gençliğinin parolası tekti. Bunda Atatürk'ün, 
gençliği çok düşünen, yarının Türkiye'sinin 
ümidinin ona bağlandığını söyleyen bir lider 
olmasının da yine ayrı bir önemi vardır. 

Gençler dün ciddî ve samimî ülkücü olarak 
yetiştirilmekteydiler. Zamanımızda bunları gö
remiyoruz. Bugün gençliği sosyal bunalım için
de, inancını kaybetmiş, üniversite içinde kar
deş kavgası ile uğraşır bir kütle olarak (görü
yoruz. 
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Gençliğe önem vermek, her şeyden evvel 
üniversite sayısını artırmak, gençleri üniversi
telere bilhassa ihtiyaçlara göre imkân nisbetin-
de toplamayıp onu yurdun Iher köşesine doğru 
itmek, yaymak suretiyle olur. 

Milletini, memleketini seven, Devletine hiz
met etmek düşüncesiyle yanan gençliği ele al
mak, yetiştirmek Millî Eğitim Bakanlığının ve 
üniversitelerin vazifesidir. Gençlik, Türk Ulu
sunun varlığadır. Bunların, başka niyetlerle ele 
alman yakalarını bıraktırmak, onları kültür ala
nında zenginleştirmek Meclislere ait bir vazife
dir. 

Muhterem arkadaşlarıim, 
Hepinizin de malûmu olduğu üzere, gençli

ğin en büyük sıkıntısı liseden mezun olduktan 
sonra istediği fakülteye ya da üniversiteye gire
memesidir. Liselerden muayyen sayıda talebe 
mezun olmasının, kurulacak üniversitelere im
kân ölçülerinde yerleştirilmeleri yönünden fay
dası vardır. 

Muhterem arkadaşılarım, 
Şunu da hemen ifade edelim ki, Atatürk'ün 

«ülkücü gençlik» görüşünü tüm olarak ele alıp 
gençliği bir ülküde toplamak, üniversiteler ara
sında takibedilecek, üniversiteler arasında uy
gulanacak programla da ilgilidir. Milliyetçili
ğin, milletini seven, vatanı için canını seve seve 
veren, sosyal adaleti benimsiyen insanlardan 
kurulu örgütler ve müesseselerde gelişeceği bir 
gerçektir. Bunların başında da üniversite gelir. 
Gençlik, ülkücü, millî terbiyeye sahip, örf ve 
âdetlerine bağlı ise o gençlik millîdir, milliyet
çidir, vatanı için her türlü fedakârlığa katla
nır. Vatan sevgisinden, millî duygulardan, aile 
sevgisinden, vatandaşa karşı saygıdan mahrum 
insan topluluğu bu millet için kaybolmuş bir 
toplum parçası olarak kabul edilir. Milletler 
hiçbir zaman ölmiyecekleri için üniversiteler, 
milletlerin örf ve âdetlerini, geleneklerini, millî 
duygularını meşale olarak yakan örgütler ve 
müesseselerdir. Çek gençliğinin, inancı için mey
danlarda üzerine benzin dökmek suretiyle ken
disini yaktığına birkaç yıl önce gazete sütunla
rında şahidoldunuz. İşte milliyetçilik, millî 
inanç, örf ve âdetleriyle geliştirilen, yetiştirilen 
gençlik ve üniversite.. Biz de bunu istiyoruz 
muhterem arkadaşlarım. 
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Ayrıca bir hususa daha değinmek istiyo
rum : Her yıl bütçe ile derneklere yapılan yar
dımlar artık kesilmeli, bunlar üniversitelerin 
emrine verilmek suretiyle burs ve yurt sorunu 
artık düzenlenmelidir. Bunlar halledildiği tak
dirde, elbette ki üniversitelerin çehreleri daima 
daha iyiye doğru gidecektir. 

Bâzı arkadaşlarımın beyan ettikleri şekilde, 
kanlı üniversite olayları Türk Milletine, Türk 
aydınına ıstırap vermiştir. 1967 senesinden bu 
yana dört yıllık süre zarfında aşırı uçları bes-
liyen politikacılar, bunları besliyen iç ve dış ör
gütler kutupların birbirlerini daima düşman 
g*örmesine sebebolmuş, üniversitenin sâf ve te
miz havası bozulmuştur. Üniversite öğretim ya
pamaz bir hale gelmiştir. 

Üç aylık Sıkıyönetim döneminde üniversite
nin sükûnete kavuşmasını, okumak azmiyle 
üniversiteye devam ©den gençlerin sınavlarına 
girmelerini memnuniyetle müşahede ediyoruz. 
Bu bakımdan da biz üniversite sayısının artırıl
masını yerinde görüyoruz. Bu vesile ile üniver
sitelerin tek şehirde toplanmamasını, Anadolu-
nun içine, Güneyine, Doğusuna, Karadeniz sa
hillerine yayılmasını arzu ettiğimizi ifade edi
yoruz. 

Hepinize saygılar sunarım. 
BAŞKAN — Sayın Komisyon, söz talebinde 

(bulunmuşsunuz. Buyurun efendim. 
PLÂN KOMİSYONU BAŞKANVEKİLİ 0A-

VfT OKYAYÜZ (İçel) — Sayın Başkan, de
ğerli milletvekilleri; 

Hislere karşı olmak, hislere karşı konuşmak 
biliyorum ki. konuşmaların en zorunu yapmak
tır, ama Komisyon Başkanı olarak, izninizle, 
bilhassa üniversitenin ismi üzerime kısaca bir 
maruzatta bulunmak istiyorum. 

Değerli milletvekilleri; 
Fatih, bütün arkadaşlarımızın tam bir gö

nül anlaşması ve tam bir fikir bağdaşması için
de ifade ettikleri gibi, Türk Milletinin şeref 
ve zaferlerle yoğrulu hayatında tarih olabil
menin iftiharıma, millî cesaret ve faziletine sa-
hifoolmuş gerçekten büyük bir evladımızdır. 

Bu müesseseye Fatih'in isminin verilmesi 
mevzuu Komisyonumuzda uzun uzun münaka
şa edilmiş ve gerçekten yüce ve gerçekten mil
letimize iftihar vesilesi olan bu büyük inşamın 
isminin, Amerikalıların milletimize devrettiği 

I bu müesseseye verilmesi hususu onun manevi, 
tarihî, fikrî büyüklüğü ile bağdaştırılamııya-
rak kabul edilmemiştir. Bir devir açan, tarihte 
bir devir kapayan bu büyük Türk çocuğuna 
buradan hepimizin hep birlikte yürekten hür
metimi ve ebedi minnetini ifade edebilmek fır
satını bulmak, gerçekten hepimizi çok sevin
dirmiştir. 

Size niyabeten çalışan Bütçe ve Plân Ko
misyonunuzun, Amerikalıların devrettiği Bo
ğaziçi Üniversitesine Fatih ismini vermeyişi, 
hakikaiten 10nun tarihlere sığmayan büyüklüğü 
ile bu tasarrufun bağdaşamıyacağı endişesin
den gelmiştir. 

Kanaatlimiz odur M, Robert Kolej sahasın
da kurulacak bu müessese Fatih'in isminin ve
rilmesi Büyük Türk Milletinin büyük evlâdına 
bir şey kazamdırmıyacaktır; hiçbir zaman yan
lış anlaşılmamalıdır; ondan sakınmak değil, 
aksine onu ve büyük şereflerini korumak en
dişemiz hâkim olmuştur. Şüphe yok ki, Meclis, 
bu millî bu masum, bu hüsnüniyetle dolu ölçü
müzü bütün icapîariyle değerlendirecektir. O 

I ıdevir içinde geçilmez zannedilen surların önü
ne durarak, henüz bahar çağında ve 21 yaşın
da «Ya ben istanbul'u alacağım, ya istanbul 
beni alacak.» diye haykırabilen ve devirlerden 
devirlere Türk Milletinin en büyük iftiharı ola
rak geçecek bu haykırışın sahibini buradan 
bir kere daha, hepinizin de hissiyatına tercü
man olduğuma inanarak en yürekten bir hür
met ve minnetle selâmlıyorum. 

Sevgili ve değerli milletvekilleri; bu sebep
le, mevzuu çok iyi mütalâa etmeniizi istirham 
ediyorum ve karar hakkının her zaman, her 
şart içimde Meclisin olduğu kanaatine daima 
hürmetkar ve daima yürekten bağlı bir, mil
letvekili olarak hepinizi hürmetle selâmlıyo
rum. 

BAŞKAN — Sayın Albayrak, çalışma sü
remizin bitmesine beş dakika var, açık oy so
nuçlarını da arz edeceğim. Kalacak çok kısa 
zaman için s'öz işiyorsanız, buyurun. 

D. P. GRUPU ADINA HASAN BASRİ AL
BAYRAK (Rize) — Sayın Başkan, değerli mil
letvekilleri; 

ikinci defa huzurlarınızı işgal ettiğim için 
özür dilerim. Biraz önce bir arkadaş üniver
sitedeki hâdiseleri, galiba bendenizin arz etti-

| ğim meseleyi ima yollu anlatmış olacak ki, 
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'bendenizin bütün eğitim müesseselerini kötü-
lemiş durumda konuştuğumu izah ettiler. As
lımda eğitim müesseselerini bendenizin müda
faa etmesi gerekir, zira 20 yıl o müesseselerde 
hizmet vermiş bir milletvekili arkadaşınızım. 

Eğer üniversitelerdeki hâdiselerin şuna ve
ya buna dayandırılmasına sıra gelirse, samnm 
ki gizli hesabiyle hepimizde suç, hepimizde ka
bahat, hepimizde mesuliyet payı olsa gerek
tir. Onun için o meseleyi burada yeniden ko
nuşup da bu tatlı havayı başka türlü bir mev
zua döknıiyelim. 

Üniversitelerde, eğitim müesseselerinde olan 
hâdiselerin, vatandaş kesiminde olan hâdise 
ile hukuk açısından karşılaştırılması, benzetil
mesi mümkün olabilir, ama eğitim açısından 
benzetmek mümkün değildir. Eğitim görmüş 
bir kişinin, faraza bir vilâyette vali olan bir 
kişinin yapacağı, igliyeceği kötülükle, eğitim 
görmemiş bir vatandaşın işliyeceği kötülüğü 
bir tutabilir misiniz? Eğitim görmüş bir insa
nın işlediği suç, toplumu, içinde bulunduğu 
çevreyi ilgilendirir, ama eğitim görmemiş va
tandaşın işlediği suç veya cinayet kendisini ve
ya dar bir çevreyi ilgilendirir. Kaldı ki, bizim 
üzerinde durduğumuz hâdiseler üniversiteler
de doğan hâdiselerdir. Ben konuşmamla, eğitim 
görmüş, kültür sahibi bir kimsenin işlediği 
suç karşısında vatandaşın duyduğu tedirginliği 
ifade etmek istemiştim. 

Şimdi, bu 1 nci maddede, «Boğaziçi Üniver
sitesi» adının «Fatih üniversitesi» olarak değiş
tirilmesini talebetmiştim. 

Muhterem arkadaşlarım, bilirsiniz ki Yüce 
Fatih'in ismi ilkokulundan, eğitim enstitüsüne 
kadar bütün müesseselere verilmiştir. Bâzı ar
kadaşlar meseleyi basite irca ederek, Türk Mil
letine istanbulu hediye eden Yüce Fatihin is
minin bir Amerikalının hibe ettiği okula ve-
rilemiyeceğinden bahsediyorlar. Bu savunma 
bence yerinde değildir. Zira Boğaziçi üniversite
sine Fatih ismi verilr de, onun ismine, onun ilime 
verdiği saygıya, onun büyüklüğüne lâyık bir 
şekilde bu müessese, bu üniversite geliştirilir, 
yüceltilir ve Milletin hizmetine arz edilirse, 
işte o zaman Yüce Fatih'in ismi ebediyyen bu 
memlekette, İstanbul'da yaşar. Aksi takdirde, 
«Boğaziçi Üniversitesi» denilecek. Peki ne oldu? 
Fatihimize versek ne olur yani? Nitekim veril
miştir; demin muhterem bir arkadaşımızın be

lirttiği gibi ve Sayın Kodamanoğlu'nun da ifade 
ettikleri gibi Atatürk Üniversitesi vardır ve 
isimler verilmiştir. Yeter ki, o üniversiteyi Fa
tih'in ismine lâyık bir şekilde idare edelim, o 
üniversiteyi Fatih'in ismine uygun bir şekilde 
geliştirelim ve Türk Milletine lâyık bir üniver-
te haline getirelim. «Efendim, bir Amerikalı
nın hibesine Fatih'in ismini vermek onu kü
çültür», tarzındaki fikirler bendenizin kanaati
ne göre hiç üc yerinde değildir. Aslında mühim 
olan bina değildir. O binayı müessese haline 
getirebiliyor musunuuz? Mühim olan budur. 
Maalesef, bir defa daha söyliyeyim ki, bizim 
üniversitelerimiz henüz müessese haline gele
memiştir. Müesseselerin ananeleri olur, gaye
lerine uygun davranışları olur ve müessese
lerin yetiştirdiği insanların bu memlekete geti
receği ilmî ve öteki yönlerden çpJışmalau olur. 
Bunu arz etmek istiyorum. 

BAŞKAN — Sayın Albayrak, süreniz dol
muştur, lütfen tamamlayınız. 

HASAN BASRİ ALBAYRAK (Devamla) — 
Teşekkür ederim Sayın Başkan, bitiriyorum 
efendim. 

Şimdi muhterem arkadaşlar; İstanbul'un da 
ismi bir zamanlar Türk ismi değildi, Ayasofya'-
nın ismi de Müslüman ve Türk ismi değildi. On
ları nasıl değiştirdik, bunu da değiştirelim; lüt
fen buna da Yüce Fatih'in ismini verelim ve 
ona lâyık bir şekilde bir üniversite kuralım. 

Beni dinlediğiniz için saygılarımı ve şükran
larımı sunarım. 

BAŞKAN — Açık oylamaların sonuçlarını 
arz ediyorum : 

Esnaf ve Sanatkârlar ve diğer bağımsız ça
lışanlar Sosyal Sigortalar Kurumu kanunu ta
sarısının açık oylamasına 134 sayın üyo katıl
mış, 134 kabul oyu çıkmıştır. 

1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A/3) işa
retli cetvelde değişiklik yapılması hakkında ka
nun teklifinin açık oylamasına 138 sayın üye 
katılmış, 135 kabul, 2 ret ve 1 çekinser oy kul
lanılmıştır. 

1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A/l) işa
retli cetvelde değişiklik yapılması hakkındaki 
kanun teklifinin açık oylamasına 139 sayın 
üye katılmış, 136 kabul, 2 ret ve 1 çekinser oy 
çıkmıştır. 
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İstanbul Teknik Üniversitesi 1971 yılı Büt
çe Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik yapıl
ması hakkındaki kanun tasarısının açık oyla
masına 139 sayın üye katılmış, 137 kabul, 2 ret 
oyu kullanılmıştır. 

1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde 
değişiklik yapılması hakkındaki kanun tasarı

nın açık oylamasına 138 üye katılmış, 135 kabul, 
2 ret ve 1 çekinser oy kuullanılmıştır. 

Açık oylamalar tekrarlanacaktır. 
Çalışma süremiz dolmuştur. 4 Ağustos 1971 

Çarşamba günü saat 15,00 te toplanmak üzere 
Birleşimi kapatıyorum. 

Kapanma Saati : 19,03 
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Esnaf ve Sanatkârlar ve diğer bağımsız çalışanlar Sosyal Sigortalar Kurumu kanunu tasarısına 
verilen oyların sonucu 

(Çoğunluk yoktur.) 

ADANA 
M. Salâhattin Kılıç 
Turgut Topaloğlu 

ADIYAMAN 
M. Zeki Adıyaman 
Yusuf Ziya Yılmaz 
AFYON KARAHÎSAR 
Hamdi Hamamcııoğlu 
Süleyman Mutlu 
Ali İhsanı Ulu'bahşi 

AMASYA 
Kâzım Ulusoy 

ANKARA 
Ortan Alp 
Oğuz Aygün 
İbrahim Cüeeoğlu 
Ferhat Nuri Yıldırım 
Şfrafettin Yıldırım 
Mustafa Kemal Yılmaz 

ANTALYA 
Ömer Buyrukçu 
Süleyman Çiloğlu 
Hasan Ali Gülcaın 

ARTVİN 
Abdullah Naci Budak 

AYDIN 
Nahit Menteşe 

BALIKESİR 
İbrahim Aytaç 
Kemal Er'deon 
Mehmet Niyazi Gürer 
Osfman Tan 
Mevlüt Yılmaz 

BİLECİK 
Mehmet Ergül 

Üye sayısı : 450 
Oy verenler : 134 

Kabul edenler : 134 
Reddedenler : 0 
Çekinserler : 0 

Oya katılmıyanlar : 310 
Açıik üyelikler : 6 

[Kabul 
BİNGÖL 

Mehmet Bilgin 
BİTLİS 

Kenan Mümtaz Akışık 
BOLU 

Halil İbrahim Oop 
BURSA 

Cemal Külâhlı 
Barlas Küntay 
Kasım önadım 

ÇANAKKALE 
Mustafa Çalıkoğlu 
Refet Sezgin 

ÇANKIRI 
Nuri Çelik Yazıcıoğln 

ÇORUM 
Yakup Çağlayan 
Ali Naki Ulusoy 

DENİZLİ 
Fuat Avcı 
Hüdai Oral 

DİYARBAKIR 
NecmettSn Gönenç 
Sabahattin Savcı 

EDİRNE 
Cevat Sayın 

ELÂZIĞ 
Mehmet Aytuğ 
Hayrettin Han ağası 
Ali Rıza Septîoğlu 

ERZİNCAN 
Hüsamettin Atabeyli 
Hasan ÇMinkaya 

ERZURUM 
Sabahattin Araş 
Rıfkı Danışman 

edenler] 
Selçuk ErvercU 
Gıyasettin Karaca 
Fethullah Taşkesenli-
•oğlu 

ESKİŞEHİR 
Mehmet Isımıet Angı 
Şevket Asbuzoğlu 
B. Sıtkı Karacaşehir 

GAZİANTEP 
Mehmet Lûtfi Söylemez 

GİRESUN 
Mustafa Kemal Çilesiz 
Hidayet İpek 
Abdullah Izmen 

GÜMÜŞANE 
Mustafa Karaman 
Ekrem Saatçi 

HAKKARİ 
Ahmet Zeydan 

HATAY 
Abdullah Çilli 
Talât Köseoğlu 

İSPARTA 
Ali İhsan Balım 
Yusuf Uysal 

İÇEL 
Mazhar Arıkan 
Cavit Okyayuz 
Turhan özçiiner 

İSTANBUL 
ilhan (Egemen) Da-
rendelioğlu 
Nuri Eroğan 
Orhan Kabibay 
Hasan Türkay 
Reşit Ülker 

İZMİR 
Şeref Bakşık 
M. Hulusi Çakır 
Kemal önder 
Orhan Demir Sorguç 

KASTAMONU 
Mehmet Seydibeyoğlu 

KAYSERİ 
M. Şevket Doğan 
Hayrettin Nakiboğlu 
Vedat Âli Özkan 
Enver Turgut 

KIRŞEHİR 
Mustafa Aksoy 
Mustafa Kemal Güneş 

KOCAELİ 
Cevat Ademoğlu 

KONYA 
Mustafa Kufbilay İmer 
B?.san Kabadayı 
Baha Müderrisoğlu 

KÜTAHYA 
Ahmet Fuat Azmioğlu 
Mesut Erez 
İlhan Ersoy 
Mehmet Ersoy 
Kemal Kaçar 

MALATYA 
Hakkı Gökçe 
Ahmet Karaaslan 
İsmail Hakkı Şengüler 

MANİSA 
Süleyman Çağlar 
Mustafa Orhan Daut 
Mustafa Ok 
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MARAŞ 
M. Zekeriya Kürşad 
Mehmet özdal 

MARDİN 
Abdulkadir Kermooğlu 
Abdurrahim Türk 

MUĞLA 
Muallâ Akarca 

MUŞ 
Nimet Ağaoğlu 

NEVŞEHİR 
Hüsamettin Başeır 

NİĞDE 
M. Nuri Kodamanoğlu 
Mevlüt Oeakçıoğlu 

ORDU 
Memduh Ekşi 
Ferda Güley 

RİZE 
Hasan Basri Albayrak 

SAKARYA 
Yaşar Bir 
M. Vedat önsal 

SAMSUN 
Hüseyin Özalp 

SİVAS 
Kadri Eroğan 
Tevfik Koraltaın 
Yusuf Ziya önder 

TOKAT 
Hüseyin Abbas 
îsmet Hilmi Balcı 

TRABZON 
Mehmet Arslantürk 
Cevat Küçük 
Ahmet Şen«r 
Ali Rıza Uzuner 

TUNCELİ 
Hüseyin Yenipmar 

URFA 
Mehmet Aksoy 

[Açık üyelikler] 

Bursa 
Diyarbakır 
Edirne 
Elâzığ 
Malatya 
Nevşehir 

1 
1 
1 
1 
1 
1 

Necati Aksıoy 
Necmettlin Cevheri 

UŞAK 
Adil Turan 

YOZGAT 
Turgut Nizamoğlu 
Neşet Tanrıdağ 

ZONGULDAK 
Fuat Ak 
Hüseyin Baytürk 
Ahmet Güner 
Oahit Karakaş 
Kevni Nedimoğlu 

Yekûn 

» > • • - < « 
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1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A/3) işaretli cetvelde değişiklik yapılması hakkında kanun 
teklifine verilen oyların sonucu 

(Çoğunllulk yoktur.) 

ADANA 
M. Selâhattin Kılıç 
Turgut Topaloğlu 

ADIYAMAN 
M. Zeki Adıyaman 
Yusuf Ziya Yılmaz 
AFYON KARAHİSAR 
Hamdi Hama/mcıoğlu 
AM İhsan Ulubahşi 

AMASYA 
Kâzım Ulusoy 

ANKARA 
Orhan Alp 
Oğuz Ay gün 
İbrahim Cüceoğlu 
Snn.a Tnrnl 
KJ Ll-IUClı -L L4.A Chi. 

Ferhat Nuri Yıldırım 
Şerafettin Yıldırım 
Mustafa Kemal Yılmaz 

ANTALYA 
Ömer Buyrukçu 
Süleyman Çiloğlu 
Hasan Ali Gülcam 

ARTVİN 
Abdullah Naci Budak 

AYDIN 
Nahit Menteşe 

BALIKESİR 
İbrahim Aytaç 
Kemal Er'deım 
Mehmet Niyazi Gürer 
Osman Tan 
Mevl'üt Yılmaz 

BİLECİK 
Mehmet Ergül 

Üye sayısı : 450 
Oy verenler : 138 

Kabul edenler : 135 
Reddedenler : 2 

Çefeinserler : 1 
Oya katılmıyanlar : 306 

Açık üyd'Mer : (* 

[Kabul edenler] 
BİNGÖL 

Mehmet Bilgin 
BİTLİS 

Kenan Mümtaz Akışık 
BOLU 

Halil İbrahim Cop 
BURSA 

Cemal Külâhlı 
Barlas Küntay 
Kasım Önadım 

ÇANAKKALE 
Mustafa Çalıkoğlu 
Refet Sezgin 

ÇANKIRI 
Nuri Çelik Yazıcıoğlu 

ÇORUM 
Yakup Çağlayan 
Ali Naki Ulusoy 

DENİZLİ 
Fuat Avcı 
Hüdai Oral * 

DİYARBAKIR 
Necmettin Gönenç 
Sabahattin Savcı 

EDİRNE 
Cevat Savın 

ELÂZTĞ 
Mehmet Aytuğ 
Hayrettin Ha nadası 
Ali Rıza Sentioglu 

ERZİNCAN 
Hüsamettin Atabeyli 
Hasan CP tin kay a 

ERZURUM 

Rıfkı Danışman 
Selçuk Erverdi 
Gıyasettin Karaca 
Fetullah Taşkesenlioğlu 

ESKİŞEHİR 
Mehmet İsnuet Angı 
Şevket Asbuzoğlu 
B. Sıtkı Karaeaşehir 

GAZİANTEP 
Mehmet Lütfi Söylemez 

GİRESUN 
Mustafa Kemal Çilesiz 
Hidayet İpek 
Abdullah İzmen 

GÜMÜŞANE 
Mustafa Karaman 
Ekrem Saatçi 

HAKKÂRİ 
Ahmet Zeydan 

HATAY 
Abdullah Çilli 
Talât Köseoğlu 

İSPARTA 
Ali İhsan Balım 
Yusuf Uysal 

İÇEL 
Mazhar Arıkan 
Cevit Okyayuz 
Turhan özgüner 

İSTANBUL 
İlhan (Egemen) Da-
rendelioğlu 
Nnri Eroğan 
Orhan Kabibay 

Sabahattin Araş | Hasan Türkay 

— 39< i - (25) 

İZMİR 
Şeref Ba'kşık 
M. Hulusi Çakır 
Kemal önder 
Orhan Demir Sorguç 

KASTAMONU 
Mehmet Seydibeyoğlu 

KAYSERİ 
M. Şevket Doğan 
Hayrettin Nakiboğlu 
Vedat Âli Özkan 
Enver Turgut 

KIRŞEHİR 
Mustafa Aksoy 
Mustafa Kemal Güneş 

KOCAELİ 
Cevat Âdemoğlu 

KONYA 
İhsan Kabadayı 
Baha Müderrisoğlu 

KÜTAHYA 
Ahmet Fuat Azmioğlu 
Mesut Erez (B.) 
İlhan Ersoy 
Mehmet Ersoy (I.) 
Kemaıl Kaçar 

MALATYA 
Hakkı Gökçe 
Ahmet Karaaslan 
ismail Hakkı Şengüler 

MANİSA 
Süleyman Çağlar 
Mustafa Orhan D aut 
Mustafa Ok 

MARAŞ 
Atillâ Imamoğlu 



M. Meclisi B : 141 2 . 8 , 1971 O : 2 

M. Zekeriya Kürşat 
Mehmet özdal 

MARDİN 
Abdulkadir Kermooğlu 
Abdurrahim Türk 

MUĞLA 
Muallâ Akarca 

MUŞ 
Nimet Ağaoğlu 

NEVŞEHİR 
Hüsamettin Başer 

NİĞDE 
M. Nuri Kodamanoğlu 
Mevlüt Ocakçıoğlu 

ORDU 
Memduh Ekşi 
Ferda Güley 

RİZE 
Hasan Basri Albayrak 

SAKARYA 
Yaşar Bir 
M. Vedat önsal 

SAMSUN 
Hüseyin ö'zalp 

SİNOP 
Hilmi İşgüzar 

SİVAS 
Kadri Eroğan 

Tevfik Koraltan 
Yusuf Ziya Önder 

TOKAT 
Hüseyin Abbas 
İsmet Hilmi Balcı 

TRABZON 
Mehmet Arslantürk 
Cevat Küçük 
Ahmet Şener 
Ali Rıza Uzuner 

TUNCELİ 
Hüseyin Yenipmar 

URFA 
Mehmet Aks'oy 

[Reddedenler] 
AFYON KARAHİSAR KONYA 
Süleyman Mutlu Mustafa Ku'bilay İmer 

[Çekinser] 
İSTANBUL 

Reşit Ülker 

[Açık üyelik] 

Bursa 1 
Diyarbakır 1 
Edirne 1 
Elâzığ 1 
Malatya 1 
Nevşehir 1 

Necati Aksoy 
Necmettin Cevheri 

UŞAK 
Adil Turan 

YOZGAT 
Turgut Nizamoğlu 
Neşet Tanrıdağ 

ZONGULDAK 
Fuat Ak 
Hüseyin Baytürk 
Ahmet Güner 
Cahit Karakaş 
Kevni Nedimoğlu 

Yekûn 

»>•-<« 
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M. Meclisi E : 141 2 . 8 . 1971 O : 2 
1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A/l) işaretli cetvelde değişiklik 

• teklifine verilen oylann sonucu 

Kabul edenler : 450 
Reddedenler : 139 
Oy verenler : 136 

Üye sayısı : 2 
Çekinscrler : 1 

Oya katılmıyanlar : 305 
Açık üyelikler : G 

yapılması hakkında kanun 

(Çoğunluk yoktur.) 

ADANA 
M. Selâihattin Kılıç 
Turgut Topaloğlu 

ADIYAMAN 
M. Zeka Adıyaman 
Yusuf Ziya Yılmaz 
AFYON KARAHlSAR 
Hamidi Hamamcıoğlu 
Ali İnşam Ulubahşi 

AMASYA 
Kâzım Ulusoy 

ANKARA 
Orhan Alp 
Oğuz Ay gün 
İbrahim Cüceoğlu 
Suna Tural 
Ferhat Nuri Yıldırım 
Şerafettin Yıldırım 
Mustafa Kemal Yılmaz 

ANTALYA 
Ömer Buyrukçu 
Süleyman Çiloğlu 
Hasan Ali Gülcaın 

ARTVİN 
Abdullah Naci Budak 

AYDIN 
Nahit Menteşe 

BALIKESİR 
İbrahim Aytaç 
Kemal Erfdeım 
Mehmet Niyazi Gürer 
Osman T a n 
Mevlüt Yılmaz 

BİLECİK 
Mehmet Ergül 

[Kabul 
BİNGÖL 

Mehmet Bilgin 
BİTLİS 

Kenan Mümtaz Akışık 
BOLU 

Halil İbrahim Oop 
BURSA 

Cemal Külâhlı 
Barlas Küntay 
Kasım Önadım . 

ÇANAKKALE 
Mustafa Çalıkoğlu 
Refet Sezgin 

ÇANKIRI 
Nuri Çelik Yazıcıoğlu 

ÇORUM 
Yakup Çağlayan 
Ali Nakî. Ulusoy 

DENİZLİ 
Fuat Avcı 
HücLai Oral 

DİYARBAKIR 
Necmettin Gönenç 
Sabahattin Savcı 

EDİRNE 
Cevat Sayın 

ELÂZTĞ 
Mehmet Aytuğ 
Hayrettin Hanağası 
Ali Rıza Septioğlu 

ERZİNCAN 
Hüsamettin Atabeyli 
Hasan Çetinkaya 

ERZURUM 
Sabahattin Araş 
Rıfkı Danışman 

edenler] 
Selçuk Erverdi 
Gıyasettin Karaca 
Fethullah Taşkesenli-
oğlu 

ESKİŞEHİR 
Mehmet Ismjet Angı 
Şevket Asbuzoğlu 
B. Sıtkı Karacaşehir 

GAZİANTEP 
Mehmet Tjütfi Söylemez 

GİRESUN 
Mustafa Kemal Çilesiz 
Hidayet İpek 
Abdullah turnen 

GÜMÜŞANE 
Mustafa Karaman 
Nurettin özdemir 
Ekrem Saatçi 

HAKKÂRİ 
Ahmet Zeydan 

HATAY 
Abdullah Çilli 
Talât Köscoğlu 

İSPARTA 
Ali ihsan Balım 
Yusuf Uysal 

İÇEL 
Mazhar Arıkan 
Oavit Okyayuz 
Turhan özgüner 

İSTANBUL 
ilhan (Egemen) Da-
rendelioğlu 
Nuri Eroğan 
Orhan Kabibay 
Hasan Türkay 

İZMİR 
Şeref BaJkşık 
M. Hulusi Çakır 
Kemal önder 
Orh'an Demir Sorguç 

KASTAMONU 
Mehmet Soydibeyoğlu 

KAYSERİ 
M. Şevket Doğan 
Hayrettin Nakiboğlu 
Vedat Âli Özkan 

KIRŞEHİR 
Mustafa Aksoy 
Mustafa Kemal Güneş 

KOCAELİ 
Cevat Ademoğlu 

KONYA 
İhsan Kabadayı 
Baha Müderrisoğlu 

KÜTAHYA 
Ahmet Fuat Azmioğlu 
Mesut Erez (B.) 
ilhan Ersoy 
Mehmet Ersoy ' 
Kemal Kaçar 

MALATYA 
Hakkı Gökçe 
Ahmet Karaaslan 
İsmail Hakkı Şengüler 

MANİSA 
Süleyman Çağlar 
Mustafa Orhan Daut 
Mustafa Ok 

MARAŞ 
Atillâ İmamoğlu 
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M. Meclisi B : 141 2 . 8 . 1971 O : 2 

M. Zekcriya Kürşad 
Mehmet özdal 

MARDİN 
Abdulkadir Kermooğlu 
Abdurralıim Türk 

MUĞLA 
Muallâ Akarca 

MUŞ 
Nimet Ağaoğlu 

NEVŞEHİR 
Hüsamettin Baş er 

NİĞDE 
M. Nuri Kodamanoğlu 
Mevlüt Ocakçıoğlu 

ORDU 
Memduh Ekşi 
Ferda Güley 

RİZE 
Hasan Basri Albayrak 

SAKARYA 
Yaşar Bir 
M. Yedat önsal 

SAMSUN 
Hüseyin Özalp 

SİNOP 
Hilmi İşgüzar 

SlYAS 
Kadri Eroğan 

Tevfik Koraltan 
Yusuf Ziya önder 

TOKAT 
Hüseyin Abbas 
İsmet Hilmi Balcı 

TRABZON 
Mehmet Arslantürk 
Cevat Küçük 
Ahmet Semer 
Ali Rıza Uzuner 

TUNCELİ 
Hüseyin Yenipmar 

URFA 
Me'hmet Aksoy 

Necati Aksoy 
NecmeJttiin Cevheri 

UŞAK 
Âdil Turan 

YOZGAT 
Turgut Nizamoğlu 
Neşet Tanndağ 

ZONGULDAK 
Fuat Ak 
Hüseyin Baytürk 
Ahmet Güner 
Cahit Karakaş 
Kevni Nedimoğlu 

[Reddedenler] 
AFYON KAEAHÎSAR KONYA 
Süleyman Mutlu Mustafa Kuibilay Imer 

[Çekinser] 
İSTANBUL 

Reşit ÜJiker 

[Açık üyelikler] 
Bursa 1 
Diyarbakır 1 
Edirne 1 
Elâzığ 1 
Malatya 1 
Nevşehir 1 

Yekûn 
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M. Meclisi B : 141 2 . 8 . 1971 O : 2 

İstanbul Teknik Üniversitesi 1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik yapılması hak
kında kanun tasarısına verilen oyların sonucu 

(Çoğunluk yoktur) 

ADANA 
M. Selâhattin Kılıç 
Turgut Topaloğlu 

ADIYAMAN 
M. Zeki Adıyaman 
Yusuf Ziya Yılmaz 
AFYON KAEAHİSAR 
Haımıdi Hamaraıeıoğlu 
Ali İhsan Ulubahşi 

AMASYA 
Kâzım Ulusoy 

ANKARA 
Orhan Alp 
Oğuz Aygün 
İbrahim Cüceoğlu 
Suna Tural 
Ferhat Nuri Yıldırım 
gerafettin Yıldırım 
Mustafa Kemal Yılmaz 

ANTALYA 
Ömer Buyrukçu 
Süleymaaı Çiloğlu 
Hasan Ali Gülcaa 

ARTVİN 
.Abdullah Naci Budak 

AYDIN 
Nahit Menteşe 

BALIKESİR 
îbrahim Aytaç 
Kemal Ertdem 
Mehmet Niyazi Gürer 
OiSiman'Tarı 
Mevlüt Yılmaz 

BİLECİK 
Meihımet Etfgül 

Üye sayısı 
Oy verenler 

Kabul edenler 
Reddedenler 

Çekinserler 
Oya katılmıyanlar 

Açık üyelikler 

450 
139 
137 

2 
0 

305 
6 

[Kabul 
BİNGÖL 

Mehmet Bilgin 
BİTLİS 

Kenan Mümtaz Akışık 
BOLU 

Halil İbrahim Oop 
BURSA 

Cemal Külâhlı 
Barlas Küntay 
Kasım Önadım 

ÇANAKKALE 
Mustafa Çalıkoğlu 
Refet Sezgin 

ÇANKIRI 
Nuri Çelik Yazıcıoğlu 

ÇORUM 
Yakup Çağlayan 
Ali Naki Ulusoy 

DENİZLİ 
Fuat Avcı 

DİYARBAKIR 
Necmettin Gönenç 
Sabahattin Savcı 

EDİRNE 
Ceyat Sayın 
"~ ELÂZIĞ 

Mehmet Aytuğ 
Hayrettin Hanağası 
Ali Rıza Septioğlu 

ERZİNCAN 
Hüsamettin Atabeyli 
Hasan Çetinkaya 

ERZURUM 
(Sabahattin Araş 
Rıfkı Danışman 
Selçuk Erverdj 

edenler] 
Gıyasettin Karaca 
Fethullah Ta§kesenlioğ-
lu 

ESKİŞEHİR 
Mehmet Ismjet Angı 
Şevket Asbuzoğlu 
B. Sıtkı Karacaşehir 

GAZİANTEP 
Mehmet Lütfi Söylemez 

GÎRESUN 
Mustafa Kemal Çilesiz 
Hidayet İpek 
Abdullah İzmen 

GÜMÜŞANE 
Mustafa Karaman 
Nurettin Özdemir ı 
Ekrem Saatçi 

HAKKÂRİ 
Ahmet Zeydan 

HATAY 
Abdullah Çilli 
Talât Köseoğlu 

İSPARTA 
Ali İhsan Balım 
Yusuf Uysal 

İÇEL 
Mazhar Arıkan 
Cavit Okyayuz 
Turhan özgüner 

İSTANBUL 
İlhan (Egemen) Da-
rendelioğlu 
Nuri Eroğan 
Orhan Kabibay 
Hasan Türkay 
Reşit Ülker 

İZMİR 
Şeref Bakşık 
M. Hulusi Çakır 
Kemal önder 
Orhan Demir Sorguç 

KASTAMONU 
Mehmet Seydibeyoğlu 

KAYSERİ 
M. Şevket Doğan 
Hayrettin Nakipoğlu 
Vedat Âli Özkan 
Enver Turgut 

KIRŞEHİR 
Mustafa Aksoy 
Mustafa Kemal Güneş 

KOCAELİ 
Cevat Ademoğlu 

KONYA 
İhsan Kabadayı 
Balha Müderrisoğlu 

KÜTAHYA 
Ahmet Fuat Azmioğlu 
Mesut Erez 
İlhan Ersoy 
Mehmet Ersoy 
Kemal Kaçar 

MALATYA 
Hakkı Gökçe 
Ahmet Karaaslan 
ismail Hakkı Şengüler 

MANİSA 
Süleyman Çağlar 
Mustafa Orhan Daut 
Mustafa Ok 
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MARAŞ 
Atillâ İmamoğlu 
M. Zekeriya Kürşat 
Mehmet özdal 

MARDİN 
Abdulkadir Kermooğlu 
Abdurrahim Türk 

MUĞLA 
Muallâ Akarca 

MUŞ 
Nimet Ağaoğlu 

NEVŞEHİR 
Hüsamettin Başer 

NİĞDE 
M. Nuri Kodamanoğlu 
Mevlüt Ocakçıoğlu 

ORDU 
Memduh Ekşi 
Ferda Güley 

RİZE 
Hasan Basri Albayrak 

SAKARYA 
Yaşar Bir 
M. Vedat önsal 

SAMSUN 
Hüseyin Özalp 

SİNOP 
Hilmi İşgüzar 

SİVAS 
Kadri Eroğan 
Tevfik Koraltan 
Yusuf Ziya önder 

TOKAT 
Hüseyin Abbas 
İsmet Hilmi Balcı 

TRABZON 
Mehmet Arslantürk 
Cevat Küçük 
Ahmet Şenıer 
Ali Rızıa Uzuner 

TUNCELİ 
Hüseyin Yenipmar 

URFA 
Mehmet Aks oy 
Necati Aksoy 
Necmettin! Cevheri 

UŞAK 
Adil Turan 

YOZGAT 
Turgut Nizamoğlu 
Neşet Tanrıdağ 

ZONGULDAK 
Fuat Ak 
Hüseyin Bayüürk 
Ahmet Güner 
öahit Karafoaş 
Kevni Ne'dimoğlu 

[Reddedenler] 
AFYON KARAHİSAR KONYA 
Süleyman Mutlu Mustafa Kubilay İmer 

[Açik üyelik] 

Bursa 
Diyarbakır 
Edirne 
Elâzığ 
Malatya 
Nevşehir 

1 
1 
1 
1 
1 
1 

Yekûn 
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M. Meclisi B : 141 2 . 8 . 1971 O : 2 
1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik yapılması hakkında kanun tasarısına ve

rilen oyların sonucu 
(Çoğunluk yoktur.) 

ADANA 
M. Salâhattin Kılıç 
Turgut Topaloğlu 

ADIYAMAN 
M. Zeki Adıyaman 
Yusuf Ziya Yılmaz 
AFYON KARAHÎSAR 
Hatmdi Hamamcıoğlu 
Ali fhaart Ulubalhgi 

AMASYA 
Kâzım Ulusoy 

ANKARA 
Orhan Alp 
Oğuz Aygün 
ibrahim Oüceoğlu 
Suna.Tural 
Ferhat Nuri Yıldırım 
Şerafettin Yıldırım 
Mustafa Kemal Yılmaz 

ANTALYA 
Ömer Buyrukçu 
Süleyman Çiloğlu 
Hasam Ali Gülcan» 

ARTVİN 
Abdullah Naci Budak 

AYDIN 
Nahit Menteşe 

BALIKES'İE 
İbrahim Aytaç 
Kemal Eı'deım 
Mehmet Niyazi Gürer 
Osman T a n 
Mevlüt Yılmaz 

BİLECİK 
Mehmet Ergül 

üy* mayısı : 450 
Oy vıeî"önler : 138 

Kabul edenler : 135 
Reddedenler : 2 

Çekinserler : 1 
Oya katılmıyanlar : 306 

Acık üyelikler : 6 

[Kabul edenler] 
BİNGÖL 

Mehmet Bilgin 
BİTLİS 

Kenan Mümtaz Akışık 
BOLU 

Halil İbrahim Oop 
BURSA 

Ahmet Dallı 
Cemal Külâhlı 
Barlas Kümtay 
Kasım önadım 

ÇANAKKALE 
Mustafa Çalıkoğlu 
Refet Sezgin 

ÇANKIRI 
Nuri Çelik Yaxı©ıoğltt 

ÇORUM 
Yakup Çağlayan 
Ali Naki Ulusoy 

DENİZLİ 
Fuat Avcı 
Hüdai Oral 

DİYARBAKIR 
Necmettin Gönenç 
Sabahattin Savcı 

EDİRNE 
Cerftt Sayın 

ELÂZIĞ 
Mehmet Aytuğ 
Hayrettün Hanağası 
Ali Rıza Septioğlu 

ERZİNCAN 
Hüsamettin Atabeyli 
Hasan Çetinkaya 

ERZURUM 
Sabahattin Araş 

— 40 

Rıfkı Danışman 
Selçuk Erverdi 
Gıyasettin Karaca 
Fethullah Taskeseniioglu 

ESKİŞEHİR 
Mehmet ismet Angı 
Şevket Asbuzoğlu 
B. Sıtkı Karacaşchir 

GAZİANTEP 
Mehmet Lûtfi Söylemez 

GİRESUN 
Mustafa Kemal Çilesiz 
Hidayet İpek 
Abdullah Izmen 

GÜMÜŞANE 
Mustafa Karaman 
Nurettin özdemir 
Ekrem Saatçi 

HAKKÂRİ 
Ahmet Zeydan 

HATAY 
Abdullah Çilli 
Talât KÖseoğlu 

İSPARTA 
Ali İhsan Balım 
Yusuf Uysal 

İÇEL 
Mazhar Arıkan 
Cavit Okyayuz 
Turhan özgüner 

İSTANBUL 
İlhan (Egemen) Da-
rendelioğlu 
Nuri Eroğan 
Orhan Kabibay 
Hasan Türkay 

2 — (28) 

İZMİR 
Şeref Bakşık 
M. flli'!.u& Ç?Î<B 
Kemal önaer 
Orhan Denur Sorguç 

KASTAMONU 
Mehmet Seydibeyoğlu 

KAYSERİ 
M. Şevket Doğan 
Hayrettin Nakiboğlu 
Vedat Âli Özkan 
Enver Turgut 

KIRŞEHİR 
Mustafa Aksoy 
Mustafa Kemal Güneş 

KOCAELİ 
Cevat Ademoğlu 

KONYA 
ihsan Kabadayı 
Baha Müderrisoğlu 

. KÜTAHYA 
Ahmet Fuat Azmioğlu 
Mesut Erez 
İlhan Ersoy 
Mehmet Ersoy 
Kemal Kaçar 

MALATYA 
Hakkı Gökçe 
Ahmet Karaaslan 
Isjnail Hakkı Şengüler 

MANİSA 
Süleyman Çağlar 
Mustafa Orhan Daut 
Mustafa Ok 

MARAŞ 
Atillâ İmamoğlu 



M. Meclisi B : 141 2 . 8 . 1971 O : 2 

M. Zekeriya Kürşad 
Mehmet özdal 

MARDİN 
Abdurralıim Türk 

MUĞLA 
Muallâ Akarca 

MUŞ 
Nimet Ağaoğlu 

NEVŞEHİR 
Hüsamettin Başoa* 

NİĞDE 
M. Nuri Kodaman-oğlu 
Mevlüt Ocakçıoğlu 

ORDU 
Memduh Ekşi 
Ferda Güley 

RİZE 
Hasan Basri Albayrak 

SAKARYA 
Yaşar Bir 

SAMSUN 
Hüseyin Özalp 

SİNOP 
Hilmi İşgüzar 

SİVAS 
Kadri Eroğan 
Tevfik Koraltaın 
Yusuf Ziya önder 

TOKAT 
Hüseyin Abbas 
İsmet Hilmi Balcı 

TRABZON 
Mehmet Arslantürk 
Cevat Küçük 
Ahmet Şener 
Ali Rıza Uzuner 

TUNCELİ 
Hüseyin Ymipmar 

URFA 
Mehmet Aksoy 
Necati Aksoy 
Necmettin Cevheri 

UŞAK 
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Millet Meclisi 
GÜNDEMİ 

141. NCİ BİRLEŞİM 

2 . 8 . 1971 Pazartesi 

Saat : 15.00 

A « BAŞKANLIK DİVANININ GENEL 
KURULA SUNUŞLARI 

£ - İKİNCİ DEFA OYA KONULACAK 
İŞLER 

X 1. — Serbest Meslek Toplumsal Güvenlik 
Kurumu kanunu tasarısı ile Bursa Milletvekili 
Kasını önadım'm, Esnaf ve Sanatkârlar Sosyal 
Sigortalar kanunu teklifi ve 4 numaralı Geçici 
Komisyon raporu (1/490, 2/13) (S. Sayısı : 
201 ve 201 e 1 ve 2 nci ek) (Birinci dağıtıma 
tarihi : 18 . 3 . 1971, ikinci dağıtma tarihi : 
12 . 7 . 1971) 

X 2. — Millet Meclisi İdare Âmirlerinin 1971 
yılı Bütçe Kanununa bağlı (A/3) işaretli cet
velde değişiklik yapılması hakkında kanun tek
lifi ve Bütçe Karma Komisyonu raporuna dair 
Cumhuriyet Senatosu ve Bütçe Karma Komis
yon başkanlıkları tezkereleri (M. Meclisi 2/546; 
C. Senatosu 2/334) (M. Meclisi S. Sayısı : 406, 
C. Senatosu S. Sayısı : 1632) (Dağıtma tarihi : 
29 . 7 . 1971) 

X 3. — Cumhuriyet Senatosu ve Millet Meclisi 
İdare Âmirlerinin 1971 yılı Bütçe Kanununa 
bağlı (A/ l ) işaretli cetvellerde değişiklik yapıl
ması hakkında kanun teklifi ve Bütçe Karma Ko
misyonu raporuna dair Cumhuriyet Senatosu ve 
Bütçe Karma Komisyon başkanlıkları tezkereleri 
(M. Meclisi 2/548; C. Senatosu 2/335) (M. Mec
lisi S. Sayısı : 407; C. Senatosu S. Sayısı : 1633) 
(Dağıtma tarihi : 29 . 7 . 1971) 

X 4. — İstanbul Teknik Üniversitesi 1971 yılı 
Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik ya
pılması hakkında kanun tasarısı ve Bütçe Kar
ma Komisyonu raporuna dair Cumhuriyet Se
natosu ve Bütçe Karma Komisyon başkanlıkları 
tezkereleri (M. Meclisi 1/507; C. Senatosu 1/1255) 
(M. Meclisi S. Sayısı : 408; C. Senatosu S. Sa
yısı : 1634) (Dağıtma tarihi : 29 . 7 . 1971) 

X 5. — 1971 yılı Bütçe Kanununa bağıl cetvel
lerde değişiklik yapılması hakkında kanun tasa

rısı ve Bütçe Karma Komisyonu raporuna dair 
C. Senatosu ve Bütçe Karma Komisyon başkan
lıkları tezkereleri (M. Meclisi 1/508; C. Senato
su 1/1256) (M. Meclisi S. Sayısı : 409; C. Se^ 
natosu S. Sayısı : 1635) (Dağıtma tarihi : 
29 . 7 . 1971) 

n 
SORULAR, GENSORULAR VE GENEL 

GÖRÜŞME 
III 

ÖNCELİKLE GÖRÜŞÜLMESİ KARARLAŞ
TIRILAN İŞLER 

X 1. — Köy İşleri Bakanlığı kuruluş ve gö
revleri hakkında kanun tasarısı ve Köy İşleri ve 
Plân komisyonlarından 8 er üyeden kurulu 
19 No. lu Geçici Komisyonun birinci ve ikinci 
raporları (1/310) (S. Sayısı : 311 ve 311 e 
1 nci ek) (Birinci dağıtma tarihi: 29 . 4 . 1971, 
(İkinci dağıtma tarihi : 21 . 7 . 1971) 

2. —• Asayişe müessir bâzı fiillerin önlen
mesi hakkında kanun tasarısı ve içişleri Komis
yonu raporu (1/80) (S. Sayısı : 123 ve 123< e 
1 nci ek) (Dağıtma tarihi : 15 . 3 . 1971) 

IV 
A - HAKLARINDA İVEDİLİK KARARI 

VERİLEN İŞLER 
B TÜZÜK GEREĞİNCE BİR DEFA 

GÖRÜŞÜLECEK İŞLER 
1. — Uşak Milletvekili M. Fahri Uğraşız-

oğlu'nun, Millet Meclisi İçtüzüğünün 195 ve 196 
acı maddelerinin değiştirilmesine dair tüzük' 
teklifi ve gündeme alınmasına dair önergesi, 
(2/199, 4/155) (S. Sayısı : 308) (Dağıtma tari
hi : 19 . 4 . 1971) 

2. — Eski Siirt Milletvekili Süreyya Öner, 
eski Amasya Milletvekili Reşat Arpacıoğlu, es
ki Diyarbakır Milletvekili Hilmi Güldoğan ve 
İstanbul Milletvekili İlhami Sancar'm, Dilek
çe Karma Komisyonu Genel Kurulunun 
12 . 3 . 1964 tarihli Haftalık Karar Cetvelin
deki 1316 sayılı Kararının Genel Kurulda görü
şülmesine dair önergeleri ve Dilekçe Karma Ko-



misyonu raporları (Millet Meclisi 5/3; Cumhu
riyet Senatosu 4/66) (Millet Meclisi S. Sayı
sı : 171 ve 171 e 1 nci ek, Cumhuriyet Senatosu 
S. Sayısı : 442) (Dağıtma tarihi : 10.5.1971) 

3. — Eski Amasya Milletvekili Nevzat Şe
ner'in, Dilekçe Karma Komisyonu Genel Kuru
lunun 1 .7 . 1963 tarihli Haftalık Karar Cetve
lindeki 399 sayılı Kararın Genel Kurulda görü
şülmesine dair önergesi ve Dilekçe Karma Ko
misyonu raporları (Millet Meclisi 5/2; Cumhu
riyet Senatosu 4/68) (Millet Meclisi S. Sayı
sı : 172 ve 172 ye 1 nci ek; C. Senatosu S. 
Sayısı : 523) (Dağıtma tarihi : 10 . 5 . 1971) 

4. — Eski Mardin Milletvekili Talât Oğuz'
un, Dilekçe Karma Komisyonu Genel Kurulu
nun 30 . 4. 1964 tarihli Haftalık Karar Cetve
lindeki 1494 sayılı Kararın Genel Kurulda gö
rüşülmesine dair önergesi ve Dilekçe Karma 
Komisyonu raporları (Millet Meclisi 5/4; Cum
huriyet Senatosu 4/69) (Millet Meclisi S. Sa
yısı : 173 ve 173 e 1 nci ek; C. Senatosu S. 
Sayısı : 522) (Dağıtma tarihi : 10 . 5. 1971) 

5. — Cumhuriyet Senatosu Tabiî Üyesi Veh
bi Ersü ve 3 arkadaşının, Dilekçe Karma Ko
misyonu Genel Kurulunun, 22 . 5 . 1961 tarihli 
Haftalık Karar Cetvelindeki 2538 sayılı Kara
rın Genel Kurulda görüşülmesine dair önerge
si ve Dilekçe Karma Komisyonu raporları (Mil
let Meclisi : 5/6; Cumhuriyet Senatosu : 4/74) 
(Millet Meclisi S. Sayısı : 174 ve 174 e 1 nci ek; 
O. Senatosu S. Sayısı : 784, 784 e 1 nci ve 
2 nci ek) (Dağıtma tarihi : 10 . 5 . 1971) 

6. — İzmir Milletvekili İhsan Gürsan'm, 
Dilekçe Karma Komisyonu Genel Kurulunun 
9 . 7 . 1965 tarihli Haftalık Karar Cetvelinde
ki 3659 sayılı Kararın Genel Kurulda görüşül
mesine dair önergesi ve Dilekçe Karma Komis
yonu raporları (Millet Meclisi : 5/5; Cumhu
riyet Senatosu : 4/76) (Millet Meclisi S. Sayı
sı : 175 ve 175 e 1 nci ek; C. Senatosu S. Sa
yısı : 898) (Dağıtma tarihi : 10 . 5 . 1971) 

7. — İçel Milletvekili Celâl Kargılı, Anka
ra Milletvekili Suna Tural ile Sinop Milletve-
kili Hilmi İşgüzar ve Kocaeli Milletvekilli Veh
bi Engiz'in Genel af kanunu teklifleri ve Ada
let Komisyonu raporu (2/383, 2/430, 2/483) 
(S. Sayısı : 353) (Dağıtma tarihi : 15.6.1971) 

8. — Cumhuriyet Senatosu İstanbul Üyesi 
Rifat Oztürkçine'nin, Türk Kanunu Medenisi
nin 485 nci maddesinin değiştirilmesi hakkında 

kanun teklifi ve Adalet Komisyonu raporu 
(2/9) (S. Sayısı : 3-60) (Dağıtana tarihi : 
16. 6.1971) 

9. — İstanbul Milletvekili Reşit Ülker'in 
Avukatlık Kanununun 7 nci maddesinin kaldırıl
ması ve 114 ncü maddesinin değiştirilmesine dair 
kanun teklifi ve Adalet Komisyonu raporu 
(2/284) (S. Sayısı : 359) (Dağıtma tarihi : 
16.6.1971) 

10. — Burdur Milletvekili Mehmet Özbey'in, 
eşinden beş sene ayrı kalan karı kocanın ayrıl
ması hakkında kanun teklifi ve Adalet Komis
yonu raporu (2/423) (S. Sayısı : 361) (Dağıtma 
tarihi : 16.6.1971) 

11. — Nevşehir Milletvekili Esat Kıratlıoğlu 
ve 15 arkadaşının, Mehmet Tevfikoğlu Hatiee-
den doğma 1339 doğumlu Nevşehir Yenimahalle 
10 hanede kayıtlı Mustafa Parmaksız'in affı 
hakkında kanun teklifi ve Adalet Komisyonu ra
poru (2/196) (S. Sayısı : 161 e 1 nci ek) (Da
ğıtma tarihi : 2 1 . 6 .1971) 

12. — Muğla Milletvekili Ahmet Buldanlı'nm 
Türk Ceza Kanununun, değişik 449 ncu mad
desinin 2 nei bendinin tadili hakkında kanun 
teklifi ve Adalet Komisyonu raporu (2/449) (S. 
Sayısı : 366) (Dağıtma tarihi : 21 . 6 . 1971) 

13. — 'Sakarya Milletvekili Hayrettin Uysal 
ve 19 arkadaşının, Devlet memurlarının disip
lin cezalarının affına dair kanun teklifi ve Ada
let Komisyonu raporu. (2/135) (S. Sayısı : 367) 
(Dağıtma tarihi : 21 . 6 . 1971) 

14. — Burdur Milletvekili Mehmet Özbey'in, 
Türk Ceza Kanununun 455 nei maddesinin 1 nci 
fıkrasının değiştirilmesi hakkında kanun teklifi 
ve Adalet Komisyonu raporu (2/112) (S. Sayı
sı : 368) (Dağıtma tarihi : 21 . 6 . 1971) 

15. — Burdur Milletvekili Mehmet Özlbey'in, 
Türkiye'de sabotaj yapanların ölüm cezası ile 
cezalandırılmaları hakkında kanun teklifi ve 
Adalet Komisyonu raporu (2/427) (S. Sayısı : 
369} (Dağıtma tarihi : 21.6.1971) 

16. — ^Cumhuriyet Senatosu Tunceli Üyesi 
Aralan Bora'nın, Türk Ceza Kanununun 480 nci 
maddesine son fıkra olarak bir fıkra eklenmesi 
hakkında kanun teklifi ve Adalet Komisyonu ra
poru (2/155) (S. Sayısı : 370) (Dağıtma tari
hi : 2 1 . 6 .1971) 

17. — C. Senatosu İstanbul Üyesi Mebrure Ak-
söley'in, ellerinde sağlık muayene fişi bulunma
yan İstiklâl madalyalı muharip gazilerle diğer 



bütün muharip gazilere Millî Savunma Bakan
lığınca sağlık muayene fişi verilmesi hakkında 
kanun teklifi ve Millî Savunma Komisyonu ra
poru (2/301) (S. Sayısı : 372) (Dağıtma tari
hi : 26 . 6 . 1971) 

18. — İçel Milletvekili Celâl Kargılı'nm Türk 
Ceza Kanununun 141/1 ve 142/1 nci maddeleri
nin yürürlükten kaldırılması hakkında kanun 
teklifi ve Adalet Komisyonu raporu (2/388) 
(S. Sayısı : 377) (Dağıtma tarihi : 6.7.1971) 

19. — Adıyaman Milletvekili M. Zeki Adıya
man'ın, Türk Ceza Kanununun 426 neı madde
sinin tadiline dair kanun teklifi ve Adalet Ko
misyonu raporu (2/456) (S. Sayısı : 378) (Da
ğıtma tarihi : 6 . 7 . 1971) 

20. — Cumhuriyet Senatosu İstanbul Üyesi 
Mebrure Aksoley'in, 1076 sayılı İhtiyat zabiti 
ve ihtiyat askerî memurları Kanununun 8 nci 
maddesinin (E) fıkrasının değiştirilmesine dair 
kanun teklifi ve Millî Savunana Komisyonu ra
poru (2/281) (S. Sayısı : 381) (Dağıtma tarihi: 
12• . 7 . 1971) 

21. — Cumhuriyet Senatosu Balıkesir Üyesi 
Mehmet Güler ve 32 arkadaşının, Ticaret ve 
Sanayi Odaları, «Ticaret Odaları», «Sanayi 
Odaları», «Ticaret Borsaları» ve Ticaret ve 
Sanayi Odaları, Ticaret Odaları, Sanayi Oda
ları ve Ticaret Borsaları Birliği Kanununun 
bâzı maddelerini değiştiren kanun teklifi hak
kında Cumhuriyet Senatosu Başkanlığı tezke
resi ve Cumhuriyet Senatosunca yapılan deği
şiklikler hakkında Millet Meclisi Sanayi, Sanayi 
ve Ticaret komisyonları raporları (Millet Mec
lisi 2/59; Cumhuriyet Senatosu 2/282) (Mil
let Meclisi S. Sayısı : 334 e 1 nci ek; Cumhuri
yet Senatosu S. Sayısı : 1374 e 1 nci ek) (Da
ğıtma tarihi : 23 . 7 . 1971) 

22. — Ordu Milletvekili Ata Bodur ve 13 ar
kadaşının, 5590 sayılı Kanunun bâzı maddeleri
nin değiştirilmesine ve bu kanuna bir geçici 
madde eklenmesine dair kanun teklifi ve Sanayi 
ve Ticaret Komisyonu raporu (2/324) (S. Sa
yısı : 384) (Dağıtma tarihi : 23 . 7 . 1971) 

V 
İKİ DEFA GÖRÜŞÜLECEK İŞLER 

A - İKİNCİ GÖRÜŞMESİ YAPILACAK 
İŞLER 

B - BİRİNCİ GÖRÜŞMESİ YAPILACAK 
İŞLER 

1. — 1076 sayılı Yedek Subay ve yedek aske

rî memurlar Kanununun 3 noü maddesinin değiş
tirilmesine ve bu kanuna geçici maddeler ilâve
sine dair 97 sayılı Kanuna geçici bir madde 
ile 1076 sayılı Kanunun 97 sayılı Kanımla deği
şik 3 neü maddesine bir fıkra eklenmesine dair 
kanun tasarıları ve Millî Savunma Komisyonu 
raporu (1/27, 1/248) (S. Sayısı : 246) (Dağıt
ma tarihi : 28.1.1971) 

2. — Kırklareli Milletvekili Mehmet Ata-
gün'ün, 44 sayılı Anayasa Mahkemesinin kuru
luş ve yargılama usulleri hakkındaki Kanunun 
38 nci maddesinin değiştirilmesine dair kanun 
teklifi ve Adalet Komisyonu raporu (2/489) 
(S. Sayısı : 304) (Dağıtma tarihi : 8 . 3 . 1971) 

3. — Bursa Millet vekili Kasım Önadım'm, 
çırak, kalfa ve ustalık kamum teklifi ve Sanayi, 
Ticaret, Adalet, Millî Eğitim, Çalışıma ve Plân 
komisyonlarundan seçilen 4 er üyeden kurulu 
5 Ne. lu Geçdci Komisyon raporu (2/14) (S. Sa
yısı : 126 ve 126 ya 1 nci ek) (Dağıtma tarihi : 
10 . 3 .1971) 

4. — Maraş Milletvekili M. Zekeriya Kür-
şad'm ve Maraş Milletvekili İbrahim Öztürk'-
ün, Maraş ilinin adının Kahraman Maraş olarak 
değiştirilmesine dair kanun teklifleri ve İçiş
leri Komisyonu raporu (2/162, 2/163) (S. Sayı
sı : 192 ve 192 ye 1 nci ek) (Dağıtma tarihi : 
1 5 . 3 . 1 9 7 1 ) 

X 5. — Bursa Milletvekili Kasım Önadım'-
m, 507 sayılı Esnaf ve Küçük Sanatkârlar Kanu
nunun bâzı maddelerinin değiştirilmesine ve bâ
zı maddelerine fıkralar eklenmesine dair kanun 
teklifi ve Adalet, İçişleri, Ticaret, Sanayi ve Plân 
komisyonlarından seçilen 3 er üyeden kurulu 
6 numaralı Geçici Komisyon raporu (2/15) (S. 
Sayısı : 136 ya 1 nci ek) (Dağıtıma tarihi : 
18 . 3 . 1971) 

6. — İstanbul Milletvekili Nuri Eroğan'm, 
yasama ve yürütme organlarında görev alanla
rın mal bildiriminde bulunmaları hakkında ka
nun teklifi ve İstanbul Milletvekili Nuri Er-
oğan'ın önergesi (2/297) (S. Sayısı : 306) (Da
ğıtma tarihi : 24.3.1971) 

X 7. — Mardin Milletvekili Şevki Altın
dağ ve 14 arkadaşının, Çiftçi mallarının korun
ması hakkında kanun teklifi ve Afyon Kara-
hisar Milletvekili Süleyman Mutlu'nun önerge
si (2/171) (S. Sayısı : 307) (Dağıtma tarihi : 
25 . 3 . 1971) 



X 8. — Noterlik kanunu tasarısı ve Çalışma 
Adalet, Maliye ve Plân komisyonlarından seçilen 4 
er üyeden kurulu 9 numaralı Geçici Komisyon 
raporu (1/92) (S. Sayısı : 130 ve 130 a 1 nei ek) 
(Dağıtma tarihi : 17 . 4 .1971) 

9. — Kayseri Milletvekili Enver Turgut ve 
8 (arkadaşımın, 17 . 7 . 1967 tarihli 506 sayılı 
Kanunun 123 ncü 'maddesinin 2 ve 3 neü fıkra
sının fealidırılnnası ve bir fıkra eklenmesi ile 
lamdır Milletvekili Burhanettin Asutay ve 4 ar
kadaşının, 506 sayılı Sosyal Sigortalar Kanu
nunun 123 neü maddesinin değiştirilmesine dair 
kanun teklifleri ve Çalışma ve Plân komisyon
larından 8 er üyeden kurulu 41 numa/ralı Ge
çici Komisyon raporu (2/496, 2/323) (S. Sa
yısı : 310) (Dağıtma tarihi : 27 . 4 . 1971) 

10. — 45 sayılı Yüksek Hâkimler Kurulu Ka
nununun bâzı maddelerinin değiştirilmesine) 
3656 sayılı Kanuna bağlı (1) sayılı cetvelin 
tadil ve ekleri ile Adalet Bakanlığı bölümüne 
kadro eklenmesi hakkında kanun tasarısı ve 
Adalet ve Plân komisyonları raporları (1/185) 
OS. Sayısı : 212 ve 212 ye 1 nci ek) (Dağıtma 
tarihi : 3 . 5 . 1971) 

11. — 6785 sayılı İmar Kanununda bâzı de
ğişiklikler yapılması hakkında kanun tasarısı 
ile istanbul Milletvekili Reşit Ülker'in, Millî 
kıyılar kanunu tekillilfi ve imar ve İskân, İçişleri 
ve Plân komisyoralıanndan 5 er üyıe seçilerek ku
rulan 7 nuımaralı Geçici Komisyon naporu (1/161, 
2/294) (S. Sayısı : 137 ve 137 ye 1 nci ek) (Da
ğıtma tarihi : 5 . 5 . 1971) 

12. — Cumhuriyet Senatosu Ankara Üyesi 
Yiğit Köker ile Ankara Milletvekili M. Kemal 
Yılmaz'm, Şehit Komando eri Mevlût Meric'in 
annesine, eşine ve çocuğuna vatani hizmet ter
tibinden aylık bağlanmasına dair kanun teklifi 
ile Ankara Milletvekili M. Kemal Yılmaz'm 
önergesi (2/503) (S. Sayısı : 316) (Dağıtma ta
rihi : 11 . 5 . 1971) 

X 13. — Gümrük kanunu tasarısı ve Cumhu
riyet Senatosu İstanbul Üyesi Mebrure Aksoley 
ve 10 arkadaşının, hastaların memleket içinde 
bulamadıkları ilâçları dış memleketlerden ge
tirtmeleri ve dış memleketlerden getirtecekleri 
ilâçlar için yapılacak işlemler hakkında ve Cum
huriyet Senatosu İstanbul Üyesi Mebrure Ak-
soley'in, 474 sayılı Kanuna ekli Gümrük Giriş 
Tarife Cetvelinin 87.11 tarife No. lu bölümü
nün değiştirilmesi hakkında kanun teklifleri 

ve Ticaret, Sanayi, Millî Savunma, Ulaştırma, 
Adalet, Maliye, Gümrük ve Tekel, Sağlık ve 
Sosyal Yardım ve Plân komisyonlarından seçi
len 3 er üyeden kurulu 16 numaralı Geçici Ko
misyon rapora (1/155, 2/43, 2/210) (S. Sayısı : 
162 ye 1 nci ek) (Dağıtma tarihi : 4 . 6 .1971) 

14. — 14 . 7 . 1965 tarihli ve 657 sayılı Dev
let Memurları Kanununa 14 . 8 . 1970 tarih ve 
13127 sayılı Kanunla eklenen ek geçici 5 nei 
maddenin değiştirilmesi hakkında kanun tasa
rısı ve Plân Komisyonu raporu (1/485) (S. Sa
yısı : 343) (Dağıtma tarihi : 1 1 . '6 .1971) 

15. — Edirne'nin Lalapaşa ilçesi Çömlekpı-
nar köyü hane 1, cilt 5, sayfa 1 de nüfusa ka
yıtlı Osmanoğlu, Nazmiye^den doğma 22.1.1937* 
doğumlu Mehmet Yama ile aynı nüfusa kayıtlı 
Emin kızı, Fatma'dan doğma 1928 doğumlu 
Zehra Yama'nm ölüm cezalarına çarptırılmala
rı hakkında Baş/bakanlık tezkeresi ve Adalet 
Komisyonu raporu (3/43) (S. Sayısı : 346) 
(Dağıtma tarihi : 15 . 6 . 1971) 

16. - - Kastamonu iline bağlı Daday ilçesinin 
Uvukören köyü hane 9, cilt 5 ve sayfa 301 nu
marasında nüfusa kayıtlı Mehmetoğlu, Necibe'-
den doğma 15 . 3 . 1943 doğumlu Hüseyin 
ören'in ölüm cezasına çarptırılması hakkında 
Başbakanlık tezkeresi ve Adalet Komisyonu ra
poru (3/48) (S. Sayısı : 347) (Dağıtma tarihi : 
16 . 6 . 1971) 

17. — Boğazlıyan ilçesine bağlı Yeni Fakılı 
Bucağı Yiğitler köyünün 15 hanesinde nüfusa 
kayıtlı Döndü Şahin'den doğma Mehmet Ali 
oğlu 2 . 1 . 1950 doğumlu Sırcalı köyünde otu
rur Hüseyin Şahin'in ölüm cezasına çarptırıl
ması hakkında Başbakanlık tezkeresi ve Ada
let Komisyonu raporu (3/290) (S. Sayısı : 348) 
(Dağıtma tarihi : 16 . 6 . 1971) 

18. — Artvin ilinin Şavşat ilçesinin merekze 
hağlı Kireçli köyünün 52 nci hane, 8 nci cilt 
ve 146 sayfasında nüfusa kayıtlı Mehmetoğlu, 
Güneş'ten doğma 4 . 2 . 1944 doğumlu Alim 
Gümüş'ün ölüm cezasına çarptırılmasına dair 
Başbakanlık tezkeresi ve Adalet Komisyonu ra
poru (3/53) (S. Sayısı : 349) (Dağıtma tarihi : 
15 . 6 . 1971) 

19. — Kastamonu iline bağlı Devrekani ilçe
sinin Contay köyü, hane 4, cilt 23, sayfa 11 de 
nüfusa kayıtlı Hüseyinoğlu Fikriye'den doğma 
4 . 3 . 1944 doğumlu Süleyman Çelik'in ölüm 
cezasına çarptırılması hakkında Başjbakanlılk 
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tezkeresi ve Adalet Komisyonu raporu (3/489) 
(S. Sayısı : 350) (Dağıtma tarihi : 15.6.1971) 

20. — Zile ilçesinin İğdir nahiyesi Büyük 
Aköz köyü hane 20, cilt 35, sayfa 73 te nüfusa 
kayıtlı Alioğlu, Hanım'dan doğma 1935 doğum
lu Afbidin Demirfbağ'in ölüm cezasına çarptırıl
ması hakkında Başbakanlık tezkeresi ve Adalet 
Komisyonu raporu (3/417) (S. Sayısı : 361) 
(Dağıtma tarihi : 15 . 6 . 1971) 

21. -—• İstanbul illinin Sarıyer ilçesi, Büyük-
dere Dedekorkut sokak, hane 313, cilt 37 ve 
sayfa 11 de nüfusa kayıtlı Saffetoğlu Havva'
dan doğma 8.6.1943 doğumlu Selâmi Kodal'm 
ölüm cezasına çarptırılması hakkında Başba
kanlık tezkeresi ve Adalet Komisyonu raporu 
(3/49) (S. Sayısı : 352) (Dağıtma tarihi : 
15 . 6 . 1971) 

X 22. — G-enel nüfus yazımı kanunu tasarısı ve 
Adalet, İçişleri, Dışişleri ve Plân komisyonların
dan seçilen 3 er üyeden kurulu 30 No.lu Geçici 
Komisyon raporu (1/86) (S. Sayısı : 358) (Da
ğıtma tarihi : 16.6.1971) 

23. — Nevşehir iMilletvekili Esat Kıratlıoğlu 
ve 9 arkadaşının, Türkiye Jeologlar odası ka
nunu teklifi ve Adalet, Enerji ve Tabiî Kay
naklar ve Plân komisyonları raporları (2/197) 
(S. Sayısı : 362) (Dağıtma tarihi : 21 . 6 . 1971) 

X 24. —> Nüfus kanunu tasarısı ve Dışişleri 
Adalet, İçişleri ve Plân komisyonlarından se

çilen 3 er üyeden İmrulu 30 numaralı Geçici 
Komisyon raporu (1/93) (S. Sayısı : 363) (Da
ğıtma tarihi : 21 . 6 . 1971) 

25. — 7126 sayılı Sivil Savunma Kanununa 
iki madde eklenmesine dair kanun hakkında 
Cumhurbaşkanlığı tezkeresi ile içişleri Komis
yonu raporu (1/150) (S. Sayısı: 375) (Dağıt
ma tarihi: 2 . 7 . 1971) 

X 26. — Boğaziçi Üniversitesi adiyle İstan
bul'da bir üniversite kurulması hakkında kanun 
tasarısı ve Millî Eğitim ve Plân komisyonları ra
porları (1/486) (S. Sayısı : 379) (Dağıtma ta
rihi : 12 . 7 . 1971) 

27. — Türk Ceza Kanununun bâzı maddeleri
nin değiştirilmesi ve bâzı maddelerine fıkralar 
eklenmesine dair kanun tasarısı ve İstanbul Mu
it, [vekili İ. Hakkı Tekinel'in Türk Ceza Kanu
nunun bâzı maddelerinin değiştirilmesine ve 
bâzı maddelerine fıkralar ilâvesine dair kanun 
teklifi ve Adalet Komisyonu raporu (1/494, 
2/357) (S. Sayısı: 177 ve 177 ye 1 ;nci ek) (Da
ğıtma tarihi: 21 . 7 . 1971) 

28. — 12 . 5 . 1971 günü (Burdur ve 22.5.1971 
günü Bingöl'de vukubulan depremler dolayısiylc 
bu deprem bölgelerinde çalıştırılacak personele 
yapılacak ödemeler hakkında kanun tasarısı ve 
İmar ve İskân ve Plân komisyonları raporları 
(1/488) (S. Sayısı : 385) (Dağıtma tarihi : 
23 . 7 . 1971) 

(Millet (Meclisi 141 nci Birleşim) 





Dönem : 3 
Toplantı : 2 M İ L L E T M E C L İ S İ S. Sayısı : 

Boğaziçi Üniversitesi adiyle İstanbul 'da bir üniversite kurulması 
hakkında kanun tasarısı ve Millî Eğitim ve Plân komisyonları 

raporları (1 /486) 

T. a 
Başbakanlık 3.6. 1971 

Kanunlar ve Kararlar 
Tetkik Dairesi 

Sayı : 71 - 1211/7622 

MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

Millî Eğitim Bakanlığınca hazırlanan ve Türkiye Büyük Millet Meclisine arzı Bakanlar Ku
rulunca 29 . 5 . 1971 tarihinde kararlaştırılan «Boğaziçi Üniversitesi kurulması hakkında kanun 
tasarısı» ve gerekçesi ilişik olarak sunulmuştur. 

Gereğinin yapılmasını rica ederim. 
Nihat Erim 
Başbakan 

GENEL GEREKÇE 

Bu kanun, İstanbul'da Boğaziçi Ümiveresitesi adiyle yeni bir üniversitenin kuruluşunu sağlaanaik 
için sevk edilmiştir. 

Her ne (kadar İstanbul, Türk bilim ve 'kültür hayatının yüzlerce yıldan beri merkezi durumun
da ise ide, bu şehirde yeniden bir üniversitenin kuruluşu, eğitim ve öğretim imkânlarının bütün yurt 
sathıma dengeli bir şekilde yayılması gereğine ilk bakışta aykırı gibi görünebilir. 

Ancak, mevcut üniversitelerin normal öğrenci kapasiteleri ile şimdiki öğrenci sayıları arasında
ki dengesizlik ve şehrin süratle artan nüfusu dikkate lalımrsa bu taşanının şevki çok isabetli bir ha
reket olarak değerlendirilecektir. 

Ayrıca, bu teşebbüsü tahrik eden ve kolaylıkla gerçeMeştirilebilir hale getiren önemli diğer bir 
unsur, İstanbul Bebek'te bulunan Robent Kolej Yüksek Okulu'nun bampüsü ve taşınır taşınmaz 
hemen hemen bütün değerleri ile bu kolejin yetkili mütevelli heyeti tarafından T. C. Hükümetine 
dıevriıne karar verilmiş oluşu ve yüz milyonun üzerimdeki maddi değeri ile bu hibenin Hükümetimiz
ce bu arazi ve binalarda bir üniversite kurulması suretiyle değerlendirilmesinin uygun görülmüş 
bulunuşudur. 

Türk eğitim hayatına uzun yıllar sürekli şekilde katkıda bulunmuş ve değerli binlerce Türk 
gencini bu yurda kazandırmış olan Robert Kolejin yerini böylece bir Türk Üniversitesinin alışı, 
bu. tarihî müessesenin, belirtilen hizmetleri sebebiyle, hâtırasına karşı duyduğumuz kadir bilirli
ğin bir ifadesi sayılmalıdır. 

379 
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(Madde gerekçeleri 

Mjaıdde 1. — Bu madde ile îstainburda Boğaziçi Üniversitesi adiyle, tüzel kişiliği haiz, bir üni
versitenin kurulduğu belirtilmekte ve Robert Kolejin mütevelli heyetince T. Ü. Hükümetine dev
rine karar verilen taşınır ve taşınmaz malların tahsis mahalli tâyin olunmaktadır. 

Madde 2. — Boğaziçi Üniversitesinin, diğer üniversitelerimizden pek çoğu gibi, (Üniversiteler 
Kanunu) naı tabi obuası yerinde görülmüştür. 

Ancak, yapılan incelemeler, yeni üniversitenin, her bakımdan bu kanuna intibakının, özellik
le devredilen kurumun öğretim, elemanları ve eski öğrencileri yönünden, bir geçiş dönemine ihti
yacı bulunduğu gerçeğini ortaya koymuş ve üç yıllık bu dönem, içinde, bu kanunda gerekli gö
rülen özel tedbirlere geçici maddeler halinde yer verilmiştir. 

'Geçici Madde 1. — Bu, madde ile yeni üniversitenin geçiş dönemi içinde, sadece üç bölüme 
sahibolmaısı, böylece faaliyet ve imkânlarını dağıtmaması ve Robert Kolej Yüksek Okulunun şart
larını gereği gibi değerlendirilmesi öngörülmektedir. Zira bu, yüksek okulda, bilindiği üzere, ha
len bu üç bölüm mevcuttur. 

Geçici Madde 2. — Bu madde ile yeni üniversiteye, geçiş dönemi için, özel bir yönetim şekli 
tesbit edilmiş ve yönetim kurulunun teşekkül tarzı belirtilmiştir. 

(Madde, özellikle geçiş ve intibak döneminde Robert Kolej Yüksek Okulu öğretim, kadrosun
dan yararlanma ihtiyacı bulunduğu için, yönetim kurulunun teşkilinde bu hususu sağlryacak şe
kilde tedvin edilmiştir. 

ıGeçici Madde 3. — Bu madde üniversite yönetim kurulunun başlıca görevlerini açıklamakta 
olup, bunlar geçici dönemjde üniversitenin gerektirdiği hemen bütün fonksiyonları kapsamak
tadır. 

'Özellikle, Robert Kolej Yüksek Okulundan devralman ve Üniversiteler Kanununa uygun aka
demik unvanlara sahip bulunmıyan değerli birçok öğretim elemanının, geçiş dönemi içinde, bu 
unvanları elde edebilmeleri için, bu madde ile yönetim kuruluna önemli bir görev verilmiştir. 

Geçici Madde 4. — Bu madde ile üniversite rektörünün başlıca görevleri açıklanmıştır. 
Bu görevler arasında, yönetim kurulu tarafından hazırlanan yönetmeliklerin Millî Eğitim Ba

kanının onayına sunulması hususu da vardır ki, geçiei dönem içinde, organları gereği gibi teşek
kül ve taazzuv edemiyecek olan ve özel bir rejimle yönetilecek bu üniversite itibariyle bu, işlemin 
yararlı olacağı düşünülmüştür. 

Geçici Madde 5. — Yeni üniversitenin öğretim kadrosunu teşkilde, esas itibariyle Robert 
Kolej Yüksek Okulunda görevli ve bu kuruma sözleşme ile bağlı yerli ve yabancı öğretim ele
manlarından yararlanılması gerektiğinden bu madde getirilmiştir. Diğer yüksek öğretim ku
rumlarından ek görevle gelenlerin ise yeni kuruluştan ayrılmaları halinde doğabilecek ciddî sar
sıntı sebebiyle, maddenin 2 nci paragrafı hükmü zaruri bulunmaktadır. 

'Geçiş döneminin ilk yılında Robert Kolejin öğretim elemanları ve diğer personeli ile yapıla
cak sözleşmelerde, devir işleminden önce bu personele sözleşmeleri ile tanınmış hakların esas iti
bariyle dikkate alınması ve bunlara riayet olunması hususu bu madde ile sözleşmeleri yapacak 
olan yönetim kuruluna görev olarak verilmektedir. 

Geçici Madde 6. — Bu maddede üniversitenin gelir kaynakları, diğer üniversitelerimizinkine 
paralel olarak sayılmıştır. 

Geçici Madde 7. — Üniversite bütçesinin hazırlanış ve gereği için Millî Eğitim Bakanlığına 
sunuluş şekli ve zamanı tâyin edilmektedir. Bu madde ile konulan usul, çalışmaların ve yardım 
ödeneği talebinin değerlendirilmesine imkân verecek şekildedir. 

Bu üniversiteye, Millî Eğitim Bakanlığı bütçesi içinde, yardım, ödeneği şeklinde bir tahsisat 
ayrılacak ve üniversiteye devrolunacaktır. 

Millet Meclisi (S. .Sayısı : 379') 
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Geçici Madde 8. — Bütçe uygulamasına ilişkin olarak bu madde ile getirilen imkânlar, diğer 

bâzı üniversitelerimiz itibariyle de mevcuttur. Özellikle geçiş dönemi içinde böyle bir rejimin 
gerekli olduğu açıktır. 

Geçici Madde 9. — Bu madde ile «(Ortadoğu 'Teknik Üniversitesi» için uygulanan denetim dü
zenine paralel bir düzen getirilmekte, ancak yabancı murakıp kullanma imkânı ve murakıpların 
İngilizce bilme zorunluğuna bu maddede yer verilmemiş bulunulmaktadır. 

Geçiei Madde 10. — Bu maldde, raporların tabi tutulacağı işlemi göstermektedir. 

Geçici Madde 11. — Bu madde, bütçe uygulamasının murakıplar raporu, üniversite yönetim 
Ikurulu raporu ve Milli Eğitim Bakanlığı mütalâası muvacehesinde incelenip değerlendirilmesi ile 
görevli, içinde Parlâmentoyu da temsilen bulunduran, yüksek bir kurulun teşkilini öngörmekte 
ve Ortadoğu Teknik Üniversitesi için kabul edilen rejime tam bir paralellik göstermektedir. 

Geçici Madde 12. — Bu madde, üniversitenin eski Rıobert Kolej Özel Yüksek Okulu öğrencile
rine karşı görevini tâyin etmekte ve bu öğrencilerin, okulun son yılındaki rejim çerçevesinde, 
geçiş dönemi içinde, öğrenimlerini bitirebeilmeleri maksadiyle gerekli tedbirlerin alın-masmı ön
görmektedir. 

Madde 3 ve 4. — Yürürlük ve yürütme maddeleridir. 

Millî Eğitim Komisyonu raporu 

Millet Meclisi 
Millî Eğitim Komisyonu 23 . 6 . 1971 

Esas No. : 1/486 
Karar No.: 26 

Yüksek Başkanlığa 

Başkanlığınız tarafından Komisyonumuza tevdi buyurulan «Boğaziçi Üniversitesi adiyle İstan
bul'da bir üniversite kurulması hakkında kanun tasarısı» ilgili Hükümet temsilcilerinin iştira
kiyle tetkik ve müzakere edildi. 

Tasarının tümü üzerinde yapılan uzun müzakerelerden sonra tasan möt-ninin (tetkikine geçil
miştir. 

Madde 1. — Tasarının birinci maddesi aynen kabul edilmiştir. 

Madde 2. — Tasarının ikinci maddesi aynen kabul edilmiştir. 

Tasarıya açıklık vermek nedeniyle yeni bir 3 ncü maddenin ilâvesi Komisyonumuzca uygun gö
rülmüştür. 

«Madde 3. — Üniversitenin yetkili karar organları, eğitim ve öğretim sistemi ile lisan konu-
sunda/bu üniversitenin özellikleri göz önünde bulundurmak suretiyle uygun gördüklerini devam 
ettirmeye yetkilidir. 

Bu hüküm üç yıllık geçici süreye tabi değildir.» 
Tasarının geçici 2 ve 3 ncü maddeleri aynen kabul edilmiştir. 
Tasarının geçici 3 ncü maddesinin (c) fıkrası,akademik unvanların nasıl elde edilebileceği hu

susunda fıkraya açıklık kazandırılması amaciyle bu fıkra metinde olduğu gibi değiştirilmiş ve 
madde bu değişikliği ile kabul edilmiştir. 

Tasarının geçici 4, 5, 6 ncı maddeleri aynen kabul edilmiştir. 

Millet Meclisi (S. Sayısı : 379') 
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Tasarının geçici 7 nci maddesinin son fıkrası, daha sonraki bir maddede yapılan değişikliğin 
icabı olarak, özellikle fıkradan «Genel kurul» tâbirinin çıkarılması nedeniyle bu fıkra metindeki 
gibi değiştirilmiş ve madde bu değişiklikle kabul edilmiştir. 

Tasarının geçici 8 nci maddesi aynen kabul edilmiştir. 
Tasarının geçici 9 ncu maddesi, esas itibariyle murakıpların sadece Devlet memurlarından ol

masını ve bu hizmetleri karşılığı ücret almamalarını temin amacı ile değiştirilmiş, bu arada mura
kıp sayısı Maliye Bakanlığından iki, Millî Eğitim Bakanlığından bir olarak saptanmış, rapor ver
me süreleri de üç aydan 6 aya çıkarılmış ve madde metindeki şekli almıştır. 

Tasarının geçici 10 ve 11 nci maddeler, kesin hesapların tasdiki işlemi daha basit fakat daha 
etkili bir mekanizmaya bağlanması nedeniyle 10 ve 11 nci maddeler birleştirilerek geçici madde 
10 olarak metindeki gibi değiştirilmesi Komisyonumuzca kabul edilmiş ve geçici madde numara
ları da bir eksilmiştir. 

Tasarının geçici 12 nci maddesi 11 olmuş; bu maddenin sonuna, Robert Koleji özel Yüksek 
Okulundan mezun olmuş öğrencilerle, bu maddenin 1 nci fıkrası gereğince mezun olacak öğren
cilerin, diğer özel yüksek okullar mezun! armmki gibi diplomalarının değerini teminat altına al
mak maksadı ile bu maddenin sonuna metindeki gibi bir fıkra ilâve edilmiştir. 

Tasarının 3 ncü maddesi 4, 4 ncü maddesi 5 olarak aynen kabul edilmiştir. 
öncelik ve ivedilikle görüşülmek temennisiyle Plân Komisyonuna tevdi edilmek üzere Yüksek 

Başkanlığa sunulur. 
Başkan Sözcü Kâtip 
istanbul Amasya Tunceli Adıyaman 

Prof. Dr. M. Yardımcı S. Aygün H. Yenipmar Z. Adıyaman 
İmzada bulunamad ı. 

Çanakkale 
Z. Gülsen 

imzada bulunamadı. 

Kocaeli 
S. Yahşi 

Konya 
M. Üstündağ 

imzada bulunamadı. 

Malatya 
/. Sengiller 

Uşak 
Söz hakkım saklıdır, 

F. TJğrasızoğlu 

Trabzon 
M. Arslantürk 

Niğde 
Söz hakkım mahfuzdur. 

N. Kodamanoğlu 

Balıkesir 
Söz hakkım mahfuz. 

M. Yılmaz 

Millet Meclisi 
Bütçe Plân Komisyonu 

Esas No. : 1/486 
Karar No. : 105 

Bütçe Plân Komisyonu raporu 

8 . 7 . 1971 

Millet Meclisi Başkanlığına 

Tetkiki hususu Komisyonumuza havale buyurulan «Boğaziçi Üniversitesi adiyle istanbul'da bir 
üniversite kurulması hakkında kanun tasarısı» ve ön havalesi uyarınca Millî Eğitim Komisyonunu]ı 
söz konusu tasarı üzerine düzenlediği rapor Millî Eğitim ve Maliye bakanlıkları temsilcilerinin de 
hazır bulundukları oturumda görüşüldü; 

Tasarı, istanbul'da (Boğaziçi) adı ile bir üniversite kurulmasını öngörmektedir. 
Gerekçesinde de ifade edildiği gibi, bilim ve kültür merkezlerini bir ölçü dâhilinde yurt sathı

na dağıtmaktaki sosyal, kültürel ve ekonomik gelişme yönünden elde edilecek yararlar düşünülerek 
prensibi plânlanmış ve tatbik safhasına da konulmak suretiyle yurdun muhtelif şehirlerinde ge'le-

Millet Meclisi (S. Sayısı : 379) 
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çekteki üniversitelerin nüvesi olan fakültelerin açılması yaygınlaşırken, açılacak bu yeni' üniversite
nin istanbul'da kurulması ilk nazarda dengeyi bozucu nitelikte görülüyorsa da maddeler tetkik edil
diğinde bu üniversitenin İstanbul'da kuruluşunu tahrik edici kolaylıkların mevcudclduğu görül
mektedir. 

Şeyle ki; 
Halen öğretime devam eden ve Türk eğitim hayatına uzun yıllar değerli katkılarda bulunan 

«Robert Kolej» in, yetkili mütevelli heyeti tarafından taşınır ve taşınmaz bütün değerleriyle Hükü
metimize devrine karar verilmiş, bu değerli hibeden âzami derecede yararlanılması için bu tesisler 
üzerine bir üniversite kurulmak suretiyle de tarihî müessesenin hâtırasına karşı bir kadirbilirliğin 
örneği verilmiş olacaktır. 

Tasarının tümü üzerinde yapılan görüşmelerde, kurulacak üniversitenin ismi, öğretim sistemi ve 
bilhassa lisan konusunda halen uygulanan metotların üniversite bünyesine de tatbik edilip edilmiye-
ceği hususlarındaki kişisel görüşler açıklanmış,Hükümet temsilcilerinden tamamlayıcı bilgiler 
alınmış ve mütaakıben Millî Eğitim Komisyonu değiştirişi esas alınarak maddelerin görüşülmesine 
geçilmiş; 

«Kuruluş» matlaplı 1 nci madde ile «Geçiş dönemi» matlaplı 2 nci madde, tasarıdaki şekilleriyle 
aynen kabul edilmiştir. 

Eğitim ve öğretim sistemi ile lisan konusunda üniversite karar organlarına yetki verilmesini ön
gören bir yeni madde tedvin ederek tasarıya ithal eden Millî Eğitim Komisyonunun bu tedvini, ye
rinde görülerek, aynen kabul edilmiştir. 

Tasarının «Bölümler» matlaplı geçici 1 nci maddesiyle «Üniversite yönetim kurulu» matlaplı ge
çici 2 nci maddesi tasarıdaki şekilleriyle aynen kabul edilmişlerdir. 

Tasarının geçici 3 ncü maddesi, maddenin (c) fıkrasında Millî Eğitim Komisyonunca yapılan 
değişiklikle «Rektörün başlıca görevleri» matlaplı geçici 4 ncü madde ile «öğretim elemanları» mat
laplı geçici 5 nci maddeler tasarıdaki şekilleriyle aynen kabul edilmişlerdir. 

Halen Robert Kolej öğretim kadrolarında görevli olup, doktor veya tıpta uzman yetkisine sahibo-
larak doçent, assosiye profesör ve profesör unvanlarını bir Türk ve yabancı üniversitesinde ikti-
sabetmiş olanlara, bu geçiş ve üniversite haline dönüş dönemine, iktisabettikleri unvanları muha
faza etmelerini teminen, 4936 sayılı Üniversiteler Kanunu esprisi yönünde ve üniversite yetkili ku
rullarında kurulacak jüri marifetiyle belge, yayım ve çalışmaları esaslı bir incelemeye tabi tutulmak 
suretiyle akademik unvanlarının devamını öngören yeni bir madde Komisyonumuzca tedvin oluna
rak tasarıya (Geçici 6 nci madde) d arak ithal edilmiştir. 

«Üniversitenin gelirleri» matlaplı geçici 6 nci madde, yukarda bahis konusu edilen ilâve geçici 
madde nedeniyle, madde numarası (7) olarak değiştirilmek suretiyle kabul edilmiştir. 

Millî Eğitim Komisyonunca değiştirişe uğrıyan «Üniversitenin bütçesi» matlaplı geçici 7 nci mad
de, madde numarası (8) olarak ve metinde geçen (Yazılı bir rapor) ibaresindeki «yazılı» deyimi çı
karılmak suretiyle kabul edilmiştir. 

Tasarının «Bütçe uygulaması» matlaplı geçici 8 nci maddesi, madde numarası (9) olarak değiş
tirilmek, 

Artırma, eksiltme ve ihale işlerinin ne şekilde yürütüleceğini hükme bağlıyan 2 nci paragraf da, 
ilerde kanun isimlerinde vukuu muhtemel değişiklikler ve dolayısiyle uygulamada doğacak tered
dütleri izale ve esasen kanun tekniği icabı olarak kanunların numaraları konulmak suretiyle değiş
tirilerek kabul edilmiştir. 

Millî Eğitim Komisyonunca değiştirilen geçici 9 ncu madde, madde numarası (10) olarak değiş
tirilmek suretiyle kabul edilmiştir. 

Millî Eğitim Komisyonunca geçici 10 ve 11 nci maddeleri tevhit suretiyle (Geçici 10 ncu) madde 
şeklinde yapılan değişiklik madde numarası (11) yapılarak kabul edilmiştir. 

Millî Eğitim Komisyonunca değiştirilen «Robert Kolej öğrencileri» matlaplı geçici 11 nci madde, 
madde numarası (12) yapılarak kabul edilmiştir. 
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«Yürürlük» ve «Yürütme» matlaplı maddeler ise Millî Eğitim Komisyonunca tasarıya ilâve edi
len yeni bir madde nedeniyle, sadece madde numaraları yeniden düzenlenmek suretiyle yapılan de
ğişikliklerle kabul edilmişlerdir. 

öncelik ve ivedilikle görüşülmek ve Genel Kurulun tasviplerine arz edilmek üzere Yüksek Baş
kanlığa arz olunur. 

Başkan V. Sözcü Kâtip 
içel Ankara Erzurum Ankara 

C. Okyayuz M. K. Yılmaz R. Danışman H. Balan 
îmzada bulunamadı. 

Ankara 
0. Yorulmaz 

Hatay 
H. Özkan 

İmzada bulunamadı. 

Maraş 
A. îmamoğlu 

îmzada bulunamadı. 

Tokat 
/ . H. Balcı 

Balıkesir 
C. Bilgehan 

îmzada bulunamadı. 

Kars 
K. Okyay 

îmzada bulunamadı. 

Niğde 
Söz hakkım mahfuz. 

N. Çerezci 

Trabzon 
A. Şener 

Bolu 
H. î. Cop 

Kastamonu 
Söz hakkım mahfuz. 

H. Tosyalı 

Sakarya 
İV. Bayar 

Trabzon 
A. R. Uzuner 

Eskişehir 
/ . Angı 

Manisa 
H. Okçu 

îmzada bulunamadı 

Samsun 
Söz hakkım mahfuz 

/ . Kılıç 

Zonguldak 
K. Nedimoğlu 
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HÜKÜMETİN TEKLİFİ 

Boğaziçi Üniversitesi adiyle İstanbul'da bir 
Üniversite kurulması hakkında kanun (tasarısı) 

Kuruluş : 

MADDE 1. — istanbul'da, tüzel kişiliği haiz, 
Boğaziçi Üniversitesi kurulmuştur. istanbul 
Robert Kolej Mütevelli Heyetince T. 0, Hükü
metine devri kararlaştırılan taşınır ve taşın
maz her türlü mallar bu üniversiteye tahsis 
olunur. 

Geçi§ dönemi : 

MADDE 2. — Boğaziçi Üniversitesi, bu ka
nunun yürürlüğe girdiği tarihten itibaren üç 
yıllık bir geçiş dönemi için bu kanun hükümle
riyle, 4936 sayılı Üniversiteler Kanunu ile ta
dillerinin bu kanuna aykırı olmıyan hükümle
rini uygular ve geçiş dönemini takibeden ilk
öğretim yılından itibaren bütün gerekleriyle 
Üniversiteler Kanununa tabi olur. 

Bölümler : 
. GEÇİCİ MADDE 1. — Geçiş döneminde Bo

ğaziçi Üniversitesinde yalnız temel bilimler, mü
hendislik ve idari bilimler bölümleri bulunur. 

Üniversite yönetim kurulu : 

GEÇİCİ MADDE 2. — Boğaziçi Üniversite
sinin karar organı (Üniversite yönetim kurulu) 
dur. 

Bu kurul, Robet Kolej Yüksek Okulunun 
öğretim elemanları arasından Millî Eğitim Ba
kanınca biri rektör olmak üzere görevlendirile
cek dört Mşi ile halen mevcut üç bölümün seçil
miş başkanlarından oluşur. 

Rektör bu kurulun başkanı, üniversitenin 
yürütme organı ve tüzel kişiliğminde temsilcidir. 

Millet Meclisi 
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MİLLET MECLÜSIİ MİLLÎ 'EĞİTİM KOMİS
YONUNUN DEĞİŞTİMİŞ MLETNİ 

Boğaziçi Üniversitesi adiyle İstanbul'da bir üni
versite kurulması hakkında kanun tasarısı 

Kuruluş : 

-MADDE 1. — Tasarının birinci maddesi ay
nen kabul edilmiştir. 

Geçiş dönemi : 

MADDE 2. — Tasarının ikinci maddesi ay
nen kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Üniversitenin yetkili karar 
organları, eğitim ve öğretim sistemi ile lisan 
konusunda, bu üniversitenin özellikleri göz 
önünde bulundurmak suretiyle uygun gördük
lerini devam ettirmeye yetkilidir. 

Bu hüküm üç yıllık geçici süreye tabi değil
dir. 

Bölümler : 

GEÇİCİ MADDE 1. — Tasarının bu mad
desi aynen kabul edilmiştir. 

Üniversite yönetim kurulu : 

GEÇİCİ MADDE 2. — Tasarının bu mad
desi aynen kabul edilmiştir. 

(S. .Sayısı : 379) 
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BÜTÇE PLÂN KOMİSYONUNUN DE&IŞTîRİŞİ 

Boğaziçi Üniversitesi adiyle İstanbul'da bir Üniversite kurulması hakkında kanun tasarısı 

Kuruluş : 

MADDE 1. — Tasarının 1 nci maddesi aynen kabul edilmiştir. 

Geçiş dönemi : 

MADDE 2. — Tasarının 2 nci maddesi aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Millî Eğitim Komisyonunun «3» ncü maddesi aynen kabul edilmiştir. 

Bölümler : 

GEÇİCİ MADDE 1. — Tasarının geçici 1 nci maddesi aynen kabul edilmiştir. 

Üniversite Yönetim Kurulu : 

GEÇİCİ MADDE 2. — Tasarının geçici 2 nci maddesi aynen kaibud edilmiştir. 
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(Hükümetin tdküjifi) 

Üniversite yönetim kurulunun başlıca görev
leri : 

GEÇİCİ MADDE 3. — Üniversite yönetim 
kurulunun başlıca görevleri şunlardır : 

a) üniversitenin yönetmeliklerini, öğretim, 
araştırma, yerleşme ve gelişme plân ve prog
ramlarını ve öğretim elemanlarının görevlendi
rilme ve özlük haklarına ilişkin esasları sap
tamak; 

b) Üniversite bütçesini hazırlamak ve har
cama esaslarını belirtmek; 

e) Geçiş dönemi sonunda, Üniversiteler 
Kanununa, bütün gerekleriyle, tabi olabilme
nin şartlarını hazırlamak, özellikle mevcut öğ
retim elemanlarının durumlarını Üniversiteler 
Kanununda öngörülen niteliklere ulaştırmak 
için tedbirler almak; 

ç) Rektörlükçe yönetim kuruluna getirile
cek konuları tartışmak ve değerlendirmek, ge
rekenleri karara bağlamak, rektöre yardımcı ve 
destek olmak. 

Rektörün "başlıca görevleri : 

GEÇİCİ MADDE 4. — Boğaziçi Üniversite
sinin geçiş döneminde rektörün başlıca görev
leri şunlardır: 

a) Üniversite yönetim kuruluna başkanlık 
etmek; gerektiğinde kendi yerine kurula baş
kanlık edecek bölüm başkanını seçmek; 

b) Yönetim kurulunca hazırlanan yönet
melikleri Millî Eğitim Bakanının onayına sun
mak, 

o) Üniversite öğretim elemanlarını ilgili bö
lüm başkanlarının tekliflerini dikkate alarak 
atamak; 

iç) üniversitenin öğretim, araştırma ve yö
netim işlerinin, usulüne göre, yürütülmesini sağ
lamak, 

d) Üniversitenin malî imkânlarını artırmak 
için kaynaklar aramak, 

e) Bütün faaliyet ve gayretlerini tam gün 
esaslarına göre üniversiteye hasretmek. 

(Millî Eğitim Komisyonunun Ideğiştirijş ımetni) 

Üniversite yönetim kurulunun başlıca görev 
leri : 

GEÇİCİ MADDE 3. — Üniversite yönetim 
kurulunun başlıca görevleri şunlardır : 

a) Üniversitenin yönetmeliklerini, öğretim, 
araştırma, yerleşme ve gelişme plân ve prog
ramlarını ve öğretim elemanlarının görevlendi
rilme ve özlük haklarına ilişkin esasları sapta
mak, 

b) Üniversite bütçesini hazırlama ve har
cama esaslarını belirtmek, 

c> ıGeçiş dönemi sonunda, Üniversiteler Ka
nununa bütün gerekleriyle tabi olabilmenin 
şartlarını hazırlamak, özellikle mevcut öğretim 
elemanlarından akademik unvanlara Üniversi
teler Kanununun gereklerine göre sahip bulun-
mıyanlann bu unvanları 4936 sayılı Üniversite
ler Kanunu gereklerine göre elde edebilmeleri 
için tedbirler almak, 

ç) Rektörlükçe yönetim kuruluna getirile
cek konuları tartışmak ve değerlendirmek, ge
rekenleri karara bağlamak, rektöre yardımcı ve 
destek olmak, 

Rektörün başlıca görevleri : 

GEÇİCİ MADDE 4. — Tasarının bu mad
desi aynen kabul edilmiştir. 
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(Bütçe Plân Komisyonunun değiştirici) 

Üniversite Yönetim Kurulunun başlıca görevleri : 

GEÇİCİ MADDE 3. — Millî Eğitim Komisyonunun değiştirişi aynen kalbui edilmiştir. 

Rektörün başlıca görevleri : 

GEÇİCİ MADDE 4. — Tasarının geçici 4 ncü maddesi aynen kabul edilmiştir. 
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(Hükümetin taMlifi) 

Öğretim elemanları : 

GEÇİCİ MADDE 5. — Robert Kolej Yüksek 
Okulunun, 657 sayılı Devlet Memurları Kanu
nu kapsamı dışında resmî görevi bulunan veya 
resmî görevi bulunmıyan öğretim elemanların
dan hizmetlerine ihtiyaç duyulanlarla bu üni
versitede istihdam şartlarım taşıyıp yeniden 
atanacaklar, birer yıl süreli sözleşmelerle çalış
tırılabilirler. 

Bunlardan resmî görevleri bulunanların, bu 
üniversitedeki görevleri sebebiyle alacakları 
ücretler, asıl görevleri karşılığı almakta olduk
ları maaş, ücret, tazminat ve diğer ödeneklerine 
halel getirmez. 

657 sayılı Devlet Memurları Kanunu kapsa
mı içinde görevi bulunan memurların bu üni
versitede ders vermeleri halinde aynı kanunun 
89 ncu ve 176 ncı maddeleri hükümleri uygula
nır. 

Geçiş döneminde üniversitece takibedilecek 
istihdam esaslarını gösteren yönetmelikler, yö
netim kurulunca, en kısa zamanda, hazırlanır. 

Bu okulda görevli diğer personelle ilgili iş
lemler, rektör tarafından yürütülür. 

öğretim elemanları ve diğer personelle ilgili 
işlemlerde, kendilerine karşı önceden girişilmiş 
yükümlülükler göz önünde bulundurulur. 

Üniversitenin gelirleri : 

GEÇİCİ MADDE 6. — Geçiş dönemi içinde, 
Üniversitenin gelir kaynakları şunlardır : 

1. Her yıl Millî Eğitim bütçesine konulacak 
yardım ödeneği, 

2. Üniversiteye yapılacak her türlü yardım
lar, bağışlar ve vasiyetler, 

(Mill'lî Eğitim Komdısyeınımmı Ideğiştiriiş ;mo1:m) 

öğretim elemanları : 

GEÇİCİ MADDE 5. — Tasarının bu mad
desi aynen kabul edilmiştir. 

Üniversitenin gelirleri : 

GEÇİCİ MADDE 6. — Tasarının bu mad
desi aynen kabul edilmiştir. 
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(Bütçe Plân 'Komisyonunun değiştirişi) 

öğretim elemanları : 

GEÇİCİ MADDE 5. — Tasarının geçici 5 inci maddesi aymen kaibul edilmiştir. 

G-EÇtCİ MADDE 6. — 4936 sayılı Üniversiteler Kanununa göre doçent, assosye profesör ve 
profesör unvanlarım almamış olmakla beraber, (bu unvanları dioktor veya tıpta uzman yetlkM-
aû bir Türk üniversitesinden veya yabancı bir üniversiteden aldıkftan sonra bu sıfatlan ile 
Robert Kolej Yüksek Okulunda en az beş yıl çalışmış bulunanların Boğaziçi Üniversitesinin 
öğretim kadrolarına bu unvanlariyle atanabilmeleri için üniversite Yönetim Kurulu, Üniversfc. 
telerarası Kurula (başvurur. 

Bu kurul, ilk toplantısında özel bir jüri kurar. Bu jüri, adayın belgelerini, yayınlarını ve 
çalışmalarını inoeüiyerek tahlilî bir rapor hazırlar. 

Üniversitelerarası Kurul, jürinin bu raporu hakkında ilgili üniversitenin görüşünü aldıktan 
sonra adaya «üniversite Doçenti» veya «Profe sörü» unvanını verefbilir. 

Ancak bunlar «Üniversite Doçenti ve Profe sörü» unvanını, üniversitede aylıklı bir kadroya 
tâyin edildikleri takdirde kullanabilirler. 

Üniversitenin gelirleri : 

GEÇİCİ MADDE 7. — Tasarının geçici 6 ncı maddJesi geçici 7 nci madde olarak aynen kabul 
edilmiştir. 

Millet Meclisi (S. Sayısı : 379) 



(Hükümetin teklifli) 

3. öğrencilerden alınacak harçlar ve ücret
ler, 

4. Üniversitece yapılacak olan araştırma 
ve ekspertizler karşılığında alınacak paralar, 

5. üniversite yayınları gelirleri ile Üniver
sitenin faaliyeti neticesi olarak meydana gelen 
bütün diğer gelirler, 

6. Üniversiteye ait menkul gayrimenkul 
malların ve hakların gelirleri, 

Üniversitenin bütçesi: 

GEÇİCİ MADDE 7. — Yönetim Kurulu ha
zırlayacağı bütçeyi yazılı bir rapor ile birlikte 
en geç Ağustos ayının birine kadar Millî Eği
tim Bakanlığına verir. 

Bu raporda üniversitenin bir yıllık öğretim, 
araştırma ve gelişme faaliyetleri, üniversitenin 
ihtiyaçları ve malî hususlar belirtilir. 

Ayrıca, malî durumu gösteren izahlı bir cet
vel de bu rapora eklenir. 

Millî Eğitim Bakanlığı bütçeyi ve raporu o 
yıla ait genel bütçenin hazırlanmasında kabul 
edilen esaslar dâhilinde inceliyerek tesbit etti
ği ödenek miktarını kendi bütçesiyle teklif eder. 

Yönetim Kurulu kesin hesaplar hakkında 
raporunu Boğaziçi Üniversitesi Genel Kuruluna 
sunulmak üzere, en geç, malî yılın bitimini ta-
kibeden 15 Haziran tarihine kadar Millî Eğitim 
Bakanlığına verir. 

Bütçe uygulaması: 

GEÇİCİ MADDE 8. — Boğaziçi Üniversite
si Muhasebe! Umumiye, Artırma, Eksiltme ve 
ihale kanunları hükümlerine, Sayıştay vize ve 
kontroluna tabi değildir. 

Artırma, Eksiltme ve ihale işleri ile hesap 
ve sarf işlerinin ne suretle yürütüleceği ve müs-
bit evrakın şekil ve çeşitleri, Yönetim Kurulun
ca hazırlanacak bir yönetmelikle tesbit olunur. 

Malî denetim : 

GEÇİCİ MADDE 9. — Boğaziçi Üniversitesi
nin hesapları biri Maliye, diğer ikisi Millî Eği
tim Bakanlığınca her bütçe yılı başında birer 
yıl için tâyin edilen üç murakıptan kurulu bir 
Murakıplar Heyeti tarafından murakabe olunur. 

14 — 

(MilMî Eğitim Komisyonunun 'değiştiriiş ımetni) 

Üniversitenin bütçesi : 

GEÇİCİ MADDE 7. — Yönetim kurulu ha-
zırlıyacağı bütçeyi yazılı bir rapor ile birlikte 
en geç Ağustos ayının birine kadar Millî Eği
tim Bakanlığına verir. 

Bu raporda üniversitenin bir yıllık, öğretim, 
araştırma ve gelişme faaliyetleri, üniversitenin 
ihtiyaçları ve malî hususlar belirtilir. 

Ayrıca, malî durumu gösteren izahlı bir cetr-
vel de bu rapora eklenir. 

MiUı Eğitim Bakanlığı bütçeyi ve raporu o 
yıla ait genel bütçenin hazırlanmasında kabul 
edilen esaslar dâhilinde inceliyerek tesbit ettiği 
ödenek miktarını kendi bütçesiyle teklif eder. 

Yönetim kurulu hesaplar hakkındaki yıllık 
raporunu, 15 Haziran tarihine kadar Millî Eği
tim Bakanlığına verir. 

Bütçe uygulanması : 
GEÇİCİ MADDE 8. — Tasarının bu mad

desi aynen kabul edilmiştir. 

Malî denetim : 

GEÇİCİ MADDE 9. — Boğaziçi Üniversite
sinin hesaplariyle gelir ve giderlerini ilgilendi
ren bilûmum işlem ve kararlarını altı ayda bir 
incelemek ve kontrol etmek üzere biri Millî 
Eğitim, ikisi Maliye Bakanlığınca olmak üzere, 
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(Bütçe Plân Komisyonunun değiştirişi) 

Üniversitenin bütçesi : 

GEÇİCİ MADDE 8. — Yönetim Kurulu, hazır lıyacağı bütçeyi bir rapor ile birlikte en geç 
Ağustos ayının birine kadar Millî Eğitim Bakanlığına verir. 

Bu raporda üniversitenin bir yıllık öğretim, araştırma ve gelişme faaliyetleri, üniversite
nin ihtiyaçları ve malî hususlar (belirtilir. 

Ayrıca, malî durumu gösteren izahlı bir cetvel de bu rapora eklenir. 
Millî Eğitim Bakanlığı bütçeyi ve raporu o yıla ait genel bütçenin hazırlanmasında kabul 

edilen esaslar dahilinde inoelyerek tesıbit ettiği ödenek miktarını kendi bütçesiyle teklf eder. 
Yönetim Kurulu, hesaplar hakkındaki yılık raporunu, 15 Haziran tarihine kadar Millî Eği

tim Bakanlığına verir. 

Bütçe uygulaması : 

GEÇİCİ MADDE 9. — Boğaziçi Üniversitesi, 1050 sayılı Muhasebei Umumiye, 2490 »ayılı 
Artırma, Eksiltme ve ihale kanunları hükümlerine, Sayıştay Vize ve kontroluna tabi değildir. 

Artırma, eksiltme ve ihale işleri ile, hesap ve sarf işlerinin ne suretle yürütüleceği ve müs-
bit evrakın şekil ve çeşitleri, Yönetim Kurulunca hazırlanacak bir yönetmelikle tesbit olunur. 

Malî denetim : 

GEÇİCİ MADDE 10. — Millî Eğitim Komisyo nunun geçici 9 ncu maddesi geçici 10 neu mad
de olarak aynen kabul edilmiştir. 
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(Hükümetin teklifi) 

Murakıplar yüksek öğrenim görmüş, Devlet 
muhasebesi ile ticari ve sınai müesseseler mura
kabesine vâkıf ve bu kanunun kendilerine yük
lediği görevleri hakkiyle başarmaya muktedir 
kişiler arasından seçilir. Bunlara verilecek üc
ret, her yıl, Yönetim Kurulu tarafından tesbit 
olunur. 

Murakıplar üniversitenin gelir ve giderlerini 
ilgilendiren her nevi muamele ve kararları in
celemek ve kontrol etmekle görevlidirler. 

Üç ayda bir üniversite muameleleri hakkın
da Maliye ve Millî Eğitim bakanlıklarına bir 
rapor verirler. 

Murakıplık görevi, ücretsiz olmak şartiyle, 
aynı nitelikleri haiz Devlet memurlarına da gör-
dürülebilir. Süresi biten murakıpların yeniden 
tâyinleri caizdir. 

Yıllık raporlar : 

GEÇİCİ MADDE 10. — Millî Eğitim Bakan
lığı, Murakıplar Heyetinin yıllık raporu ile Yö
netim Kurulunun yıllık raporlarını kendi müta
lâası ile birlikte Genel Kurulun tasdik ve tasvi
bine sunulmak üzere 15 Ağustos tarihine kadar 
Başbakanlığa verir. 

Genel Kurul : 

GEÇİCİ MADDE 11. — Boğaziçi üniversite
sinin Genel Kurulu Başbakanlıkça tâyin edile
cek üç temsilci ile Türkiye Büyük Millet Mecli
si Bütçe, Dışişleri, Millî Eğitim, Sayıştay komis
yonları üyelerinin bir araya gelmesinden kuru
lur. Genel Kurul Başbakanlıktan gönderilip 
Meclis Başkanlığınca havale edilen Boğaziçi 
Üniversitesinin bütçesine ait kesinhesapları ve 
Yönetim Kurulunun ve Murakabe Heyetinin 
yıllık raporlarını ve Millî Eğitim Bakanlığının 
bunlar hakkındaki mütalâasını inceleyip, üni
versite kesmhesaplannın tasdiki veya reddi 
hakkında karar verir. 

Millet Meclisi 

(Mi'Mî Eğitini K'oni'is'yoınumiin Ideğigtiriış metni) 

her bütçe yılı başında üç murakıp görevlendiri
lir. 

Murakıplar, yüksek öğrenim görmüş, devlet 
muhasebesi ile ticari ve sınai müesseseler mura
kabesine vakıf ve bu kanunun kendilerine yük
lediği görevleri başarmaya muktedir Devlet 
memurları arasından seçilir. 

Murakıplar altı ayda bir inceleme ve kontrol 
sonuçlan hakkında Maliye ve Millî Eğitim ba
kanlıklarına rapor verirler. 

GEÇİCİ MADDE 10. — Millî Eğitim Bakan
lığı Murakıplar Heyetinin raporlan ile yönetim 
kurulunun yıllık raporunu kendi mütalâası ile 
birlikte 15 Ağustos tarihine kadar Başbakanlı
ğa verir. 

Başjbakanlık, mütalâasını ekliyerek, ilgili ev
rakı, Millet Meclisi Millî Eğitim, Bütçe - Plân 
ve Sayıştay komisyonlanndan seçilecek üçer 
kişiden kurulu bir karma komisyonda incelen
mek ve kesin karara bağlamak üzere Millet 
Meclisi Başkanlığına sunar. 

Karma Komisyonun üniversite kesinhesapla-
nnı tasdik kararı, üniversite yönetim kurulu
nun ibrasını tazammun eder. 

(S. Sayısı : 379) 
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(Bütçe Plân Komisyonunun değiştirişi) 

Yıllık raporlar : 

GEÇİCİ MADDE 11. — Milli Eğitim Komisyonunun geçici 10 ncu mıaddesi geçici 11 nci mad
de olarak aynen kafbul edilmiştir. 

Millet Meclisi (S. Sayısı : 379) 
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(Hükümetin tetolMiı) 

Genel Kurulun üniversite kesinhesabını tas
dik kararı Üniversite Yönetim Kurulunun ibra
sını tazammun eder. 

Bobert Kolej öğrencileri: 

GEÇİCİ MADDE 12. — üniversite, Robert 
Kolej özel Yüksek Okulunun esas sınıflarında-
ki öğrencilerin öğrenimlerini, 1970 . 1971 Öğre
tim yılında yürürlükte olan esaslar çerçevesin
de, geçiş dönemi içinde bitirebilmelerini sağla
mak maksadiyle gerekli tedbirleri alır. Bu esas
lar, ücretler itibariyle yeni öğrencilere de uygu
lanır. 

Yürürlük : 
MADDE 3. — Bu kanun yayımı tarihinde 

yürürlüğe girer. 

Yürütme : 

MADDE 4. — Bu kanunu Bakanlar Kurulu 
yürütür. 

Başbakan 
N. Erim 

Devlet Bakam 
Başbakan Yardımcısı 

A. Karaosmanoğlu 
Devlet Bakanı 

D. Kitaplı 
Millî Savunma Bakanı 

E. Melen 
Dışişleri Bakanı 

O. Olcay 
Millî Eğitim Bakanı 

§. Orel 

29 . 5 . 1971 
Devlet Bakanı 

Başbakan Yardımcısı 
S. Koça§ 

Devlet Bakanı 
M. özgüneş 

Adalet Bakanı 
t. Arar 

İçişleri Bakanı 
H. ömeroğlu 

Maliye Bakanı 
S. N. Ergin 

Baymdınlk Bakanı 
C. Karahaş 

(Mill'lî Eğitim Komisyonunun [değişıtirilş metni) 

Robert Kolej öğrencileri : 

GEÇİCİ MADDE 11. — Üniversite, Robert 
Kolej Özel Yüksek Okulunun esas sınıflarında-
ki öğrencilerin öğrenimlerini, 1970 - 1971 öğre
tim yılında yürürlükte olan esas çerçevesinde 
geçiş dönemi içinde bitirebilmelerini sağlamak 
maksadiyle gerekli tedlbirleri alır. 

IBu esaslar, ücretler itibarijyle yeni öğrenci
lere de uygulanır. 

Robert Kolej Yüksek Okulundan mezun 
olanlara verilmiş diplomalar ile bu maddenin 
birinci fıkrası uyarınca mezun olacaklara veri
lecek diplomalar, benzeri diğer resmî öğretim 
kurumlarının diplomaları ile aynı hak ve yetki
leri sağlar. 

MADDE 4. — Tasarının 3 ncü maddesi 4 
ncü madde olarak aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 5. — Tasarının 4 ncü maddesi 5 
ncü madde olarak aynen kabul edilmiştir. 

Dış Eko. İliş. Bakanı 
Ö. Derbil 

Güm. ve Tekel Bakanı 
H. Özalp 

Ulaştırma Bakanı 
H. Arık 

Sanayi ve Ti. Bakanı 
A. Çilingiroğlu 

Turizm ve Ta. Bakanı 
E. Y. Akçal 

Köy İşleri Bakanı 
C. Ayhan 

Sağ. ve Sos, Y. Bakanı 
T. Akyol 

Tarım Bakanı 
M. O. Dikmen 

Çalışma Bakanı 
A. Sav 

En. ve Ta. Kay. Bakanı 
1. Topaloğlu 

İmar ve İskân Bakanı 
S. Babüroğlu 

Orman Bakanı 
S. İnan 

Gençlik ve Spor Bakanı 
8. Ergun 

Millet Meclisi (S; Sayısı : 379) 
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(Bütçe Plân Komisyonunun değ%tiri§i) 

Roberti Kolej öğrencileri : 

GEÇiül MADDE 12. — MİSİ Eğitim Komisyonunu» gegfeaİ 11 not ınaddesd geçici 12 nci mad
de olarak aynen fcalbuû edümigfâr. 

rürürZüA; : 

MAiDiDE 4. — Tasarıma 3 raoü maddesi 4 noü madde olarak aynen kaimi edltoıSştö\ 

Tüntöme : 

MADDE 5. — Taşanımı 4 noü maddesi 5 noi madde olarak aynen kabul edilmiştir. 

11 ^ • ^ — m — 

Millet Meclisi (S. Sayı* : 379) 




